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1  Προστασία από τον κορωνοϊό για βρέφη, παιδιά
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 5 Ημερομηνία

έκδοσης:
03-04-2020

Επιφάνεια: 457.93 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Προστασία 
από τον κορωνοϊό 
για βρέφη, παιδιά
Τουλάχιστον τρεις θάνατοι στην Ευρώπη 
την τελευταία εβδομάδα- Οδηγίες ειδικών

Η εξέταση και η λήψη δείγματος από παιδιά πρέπει να γίνεται σε προκαθο
ρισμένο ιατρείο, από προσωπικό που έχει λάβει μέτρα ατομικής προστασίας.

Της ΠΕΝΝΥΣ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ

Πρωτόκολλο διαχείρισης βρεφών, 
παιδιών και εφήβων που είχε εμ
φανίζουν συμπτώματα COVID-19 
είτε είναι επιβεβαιωμένα περιστα
τικά της νόσου, το οποίο περιγρά
φει όλα τα βήματα που οφείλουν 
να κάνουν οι θεράποντες γιατροί 
για την καλύτερη αντιμετώπιση 
των μικρών ασθενών, ενέκρινε η 
επιτροπή εμπειρογνωμόνων για 
την αντιμετώπιση του κορωνοϊού. 
Οι οδηγίες αυτές έρχονται τη στιγ
μή κατά την οποία έγινε γνωστός 
ο θάνατος λόγω κορωνοϊού ενός 
βρέφους έξι μηνών στις ΗΠΑ. Στην 
Ευρώπη, την τελευταία εβδομάδα 
έχουν καταγραφεί τουλάχιστον 
τρεις θάνατοι παιδιών και εφήβων 
σε Βέλγιο, Μεγάλη Βρετανία και 
Γαλλία, και οι οποίοι επιβεβαιώ
νουν τις επισημάνσεις των ειδικών 
ότι, σε αυτή την πανδημία, ουδείς 
είναι απρόσβλητος, και ότι, αν και 
σπάνια, σύμφωνα με τα μέχρι τώρα 
δεδομένα, είναι πιθανή η σοβαρή 
νόσηση ακόμα και σε νεαρά άτο
μα χωρίς προβλήματα υγείας. Στη 
χώρα μας μόνο, τον πρώτο μήνα 
της επιδημίας (έως τις 29 Μαρτί
ου 2020) είχαν καταγράφει από 
τον Εθνικό Οργανισμό Δημόσιας 
Υγείας 32 κρούσματα COVID-19 σε 
παιδιά ηλικίας από 0 έως 17 ετών, 
τα οποία εκείνη τη χρονική στιγμή 
αποτελούσαν το 2,9% των καταγε- 
γραμμένων περιστατικών.

Σύμφωνα με τις οδηγίες, έλεγ
χος για COVID-19 θα πρέπει να δι- 
ενεργείται σε παιδιά έως 16 ετών 
με σοβαρή οξεία λοίμωξη του ανα
πνευστικού που χρειάζονται νοση
λεία ή που νοσηλεύονται με πυρε
τό και χωρίς άλλη σαφή αιτιολογία, 
σε παιδιά φιλοξενούμενα σε κλει
στές δομές που εκδηλώνουν οξεία 
λοίμωξη του αναπνευστικού με 
πυρετό, βήχα ή δύσπνοια καθώς 
και σε παιδιά με σοβαρή χρόνια 
υποκείμενη νόσο με συμπτώματα 
του αναπνευστικού. Η εξέταση του 
παιδιού και η ληψη δείγματος πρέ
πει να γίνεται σε προκαθορισμένο 
ιατρείο από προσωπικό που έχει 
λάβει μέτρα ατομικής προστασίας.

Οπως αναφέρεται στις οδηγίες 
που συνέταξε το Δ.Σ. της Ελληνι
κής Εταιρείας Παιδιατρικών Λοι
μώξεων (καθηγητές Ε. Γαλανάκης, 
Α. Μίχος, Β. Παπαευαγγέλου, Ε. 
Ροηλίδης, Β. Σπούλου, Γ. Συρο- 
γιαννόπουλος και Μ. Τσολιά), σε 
συνεργασία με τους δύο παιδιά
τρους της επιτροπής εμπειρογνω
μόνων (Θ. Ζαούτης και Σ. Λουρίδα), 
τα παιδιά που έχει επιβεβαιωθεί 
ότι έχουν προσβληθεί από τον κο- 
ρωνοϊό και είναι ασυμπτωματι- 
κά παραμένουν σε καραντίνα στο 
σπίτι τους με συχνή επικοινωνία 
με τον παιδίατρο. Τα παιδιά που 
έχουν ήπια συμπτώματα χωρίς δύ
σπνοια μπορούν να νοσηλεύονται 
στο σπίτι με επίσης καθημερινή 
επικοινωνία με τον γιατρό για την

Εως τις 29 Μαρτίου, 
στην Ελλάδα είχαν κατα
γραφεί από τον ΕΟΔΥ 
32 κρούσματα COVID-19 
σε βρέφη και παιδιά 
ηλικίας έως 17 ετών.

παρακολούθηση συγκεκριμένων 
δεικτών (οξυγόνο στο αίμα) και σε 
περίπτωση επιδείνωσης των συ
μπτωμάτων προκρίνεται εισαγωγή 
στο νοσοκομείο. Παιδιά με μέτριας 
ή σοβαρής βαρύτητας νόσο (υψη
λός πυρετός, παραγωγικός βήχας, 
ταχύπνοια, βρογχοσπασμός, μει
ωμένη σίτιση, έντονη καταβολή, 
δύσπνοια, υποξαιμία, γογγυσμός)

ή με υποκείμενα νοσήματα ή με 
παθολογική ακτινογραφία θώρα
κα θα πρέπει να νοσηλεύονται στο 
νοσοκομείο.

Υψηλός κίνδυνος
Σύμφωνα με τους ειδικούς, αν 

και τα δεδομένα στα παιδιά είναι 
προς το παρόν ελλιπή, ως υψηλού 
κινδύνου χαρακτηρίζονται παι
διά με χρόνια πνευμονοπάθεια, με 
συγγενή καρδιοπάθεια, με σοβα
ρή ανοσοκαταστολη (ογκολογικοί 
ασθενείς υπό χημειοθεραπεία, παι
διά έπειτα από μεταμόσχευση κ.ά.), 
τα βρέφη κάτω των 12 μηνών (δεν 
υπάρχει ομοφωνία και πιθανόν τα 
αυξημένα ποσοστά νοσηλείας δεν 
σχετίζονται απαραίτητα με βαρύ
τερη κλινική εικόνα) και παιδιά 
με σακχαρώδη διαβήτη τύπου 1.
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1  Οι νέοι δεν είναι άτρωτοι στον ιό
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 1,10 Ημερομηνία

έκδοσης:
03-04-2020

Επιφάνεια: 471.69 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

■ Ούτε οι νέοι είναι άτρωτοι 
στον ιό, προειδοποιεί ο Πα
γκόσμιος Οργανισμός Υγείας 

Σελ. 10
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1  Οι νέοι δεν είναι άτρωτοι στον ιό
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 1,10 Ημερομηνία

έκδοσης:
03-04-2020

Οι νέοι δεν είναι άτρωτοι στον ιό
Προειδοποίηση του ΠΟΥ, αν και 95% των θυμάτων στην Ευρώπη είναι άνω των 60

Γυναίκες με προστατευτικές μάσκες διασχίζουν την έρημη πλατεία Καχαλωνίας, στο κέντρο της Βαρκελώνης.

Οι ηλικιωμένοι κινδυνεύουν πολύ 
περισσότερο από τον COVID-19, 
αλλά οι νέοι δεν πρέπει επ’ ουδενί 
να πάρουν αψήφιστα την απειλή, 
καθώς δεν είναι άτρωτοι απέναντι 
του. Αυτό είναι το διπλό μήνυμα 
που απευθύνει ο Παγκόσμιος Ορ
γανισμός Υγείας (ΠΟΥ), συγκεφα
λαιώνοντας τις εκτιμήσεις του βά
σει των στατιστικών δεδομένων 
από το σύνολο των ευρωπαϊκών 
χωρών. Μέχρι εκείνη τη στιγμή, 
περίπου 30.100 Ευρωπαίοι είχαν 
χάσει τη ζωή τους από την έναρ
ξη της πανδημίας.

«Γνωρίζουμε ότι το 95% αυτών 
των θανάτων αντιστοιχεί σε άτο
μα άνω των 60 ετών και το 50% 
σε ανθρώπους που είχαν συμπλη
ρώσει το 85ο έτος», δήλωσε ο δρ 
Χανς Κλούγκε, επικεφαλής του 
ευρωπαϊκού γραφείου του ΠΟΥ, 
προσθέτοντας ότι άνω του 80% 
των θανόντων έπασχε από χρό
νιο πρόβλημα υγείας, όπως καρ- 
διαγγειακό νόσημα, υπέρταση ή 
διαβήτη.

Ωστόσο, αυτή η εικόνα δεν 
πρέπει να οδηγήσει τους νέους 
στην εσφαλμένη ιδέα ότι δεν κιν
δυνεύουν από τον ιό, έσπευσε να 
προειδοποιήσει ο εκπρόσωπος του 
ΠΟΥ. «Οι νέοι άνθρωποι δεν είναι 
άτρωτοι», δήλωσε σχετικά, υπεν
θυμίζοντας ότι έχουν αποβιώσει 
ακόμη και μικρά παιδιά. «Η ιδέα 
ότι ο COVID-19 προσβάλλει μόνο 
ηλικιωμένους είναι απλώς εσφαλ
μένη», σχολίασε ο δρ Κλούγκε.

Εξίσου εσφαλμένη είναι η ιδέα 
ότι οι ηλικιωμένοι που μπαίνουν 
στο νοσοκομείο είναι καταδικα
σμένοι. «Στα στοιχεία που δικαι
ολογούν αισιοδοξία πρέπει να 
περιλάβουμε περιπτώσεις ανθρώ
πων άνω των 100 ετών, οι οποίοι 
εισήχθησαν σε νοσοκομείο με 
COVID-19 και έφυγαν από αυτό 
πληρως αποθεραπευμένοι», ση-

Ξεπέρασαν τις 10.000 
οι νεκροί στην Ισπανία, 
όπου περίπου 1.000 
άνθρωποι πέθαναν μέσα 
σε ένα εικοσιτετράωρο.

μείωσε χαρακτηριστικά.
Η Ευρώπη εξακολουθεί να αντι

στοιχεί στην πλειονότητα των θυ
μάτων της νόσου σε παγκόσμια 
κλίμακα, με την Ιταλία, την Ισπα
νία και τη Γαλλία να θρηνούν τους 
περισσότερους νεκρούς. Το τελευ
ταίο εικοσιτετράωρο 950 Ισπανοί 
υπέκυψαν στη νόσο, περισσότε
ροι από κάθε προηγούμενη ημέ
ρα, με αποτέλεσμα ο συνολικός 
αριθμός των θανάτων να υπερβεί 
τις 10.000 και η χώρα να πλησιά
σει την Ιταλία.

Ωστόσο, ο ημερήσιος ρυθμός

αύξησης των κρουσμάτων έπε
σε για μία ακόμη ημέρα, επιτρέ
ποντας μια πολύ συγκρατημένη 
αισιοδοξία για την εξέλιξη της 
πανδημίας.

Στη Βρετανία, ο πρωθυπουργός 
Μπόρις Τζόνσον, ο οποίος νοσεί 
εδώ και μία εβδομάδα από τον ιό, 
αισθάνθηκε την ανάγκη να δώσει 
εξηγήσεις στην κοινή γνώμη ύστε
ρα από τη σκληρή κριτική που 
δέχτηκε για τις καθυστερήσεις 
στους διαγνωστικούς ελέγχους, 
ιδιαίτερα στο προσωπικό υγείας, 
που δίνει καθημερινά τη μάχη και 
εκτίθεται περισσότερο από τον 
καθένα στον κίνδυνο. «Προετοι
μαζόμαστε με εντατικούς ρυθμούς 
για διαγνωστικά τεστ σε ευρεία 
κλίμακα», δήλωσε ο Τζόνσον σε 
μαγνητοσκοπημένο μήνυμα από 
την πρωθυπουργική κατοικία της 
Ντάουνινγκ Στριτ, όπου βρίσκε
ται σε καραντίνα. Εκπρόσωπός

του δήλωσε χθες ότι συνεχίζει να 
έχει ήπια συμπτώματα της νόσου. 
Ο αριθμός των θυμάτων στο Ηνω
μένο Βασίλειο σημείωσε άλμα της 
τάξεως του 24% μέσα σε ένα ει
κοσιτετράωρο, αυξάνοντας τον 
συνολικό αριθμό τους σε 2.921.

Τέλος, στη Γερμανία, ο υπουρ
γός Εξωτερικών Χάικο Μάας γνω
στοποίησε ότι η χώρα του έχει 
παραλάβει περισσότερους από 
100 ασθενείς που προέρχονται 
από τη Γαλλία και την Ιταλία και 
νοσηλεύονται ήδη σε γερμανικά 
νοσοκομεία. Ο επικεφαλής της 
γερμανικής διπλωματίας έκανε 
λόγο για έμπρακτη αλληλεγγύη 
μεταξύ συμμάχων χωρών, προ
σθέτοντας ότι το σημαντικό υγει
ονομικό δυναμικό του ΝΑΤΟ θα 
μπορούσε να επιστρατευθεί για να 
ανακουφίσει τις χώρες που δέχο
νται μεγαλύτερη πίεση.

REUTERS, Α.Ρ.
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1  Επανεξετάζεται από τον ΠΟΥ η οδηγία για τη χρήση
μάσκας

Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 9 Ημερομηνία
έκδοσης:

03-04-2020

Επιφάνεια: 267.2 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Επανεξετάζεται 
από τον ΠΟΥ η οδηγία 
για τη χρήση μάσκας
Ο Ντόναλνι Τραμ π ενθάρρυνε χθες 
τους Αμερικανούς να φορούν μά
σκα στο πρόσωπο ή έστω μαντί
λι, καθώς πληθαίνουν οι ενδείξεις 
ότι η εκτεταμένη χρήση από το 
ευρύ κοινό περιορίζει την εξά- 
πλωση της πανδημίας COVID-19. 
Μέχρι σήμερα ο Παγκόσμιος Ορ
γανισμός Υγείας (ΠΟΥ) και οι ορ
γανισμοί προστασίας από μετα
δοτικές ασθένειες σε Ευρώπη και 
ΗΠΑ συστήνουν μάσκα να φο
ρούν μόνον όσοι έχουν συμπτώ
ματα και όσοι τους φροντίζουν, 
ωστόσο τώρα εξετάζουν το εν
δεχόμενο να συστήσουν ευρεία 
χρήση μάσκας από τους πολίτες.

«Νομίζω πως αν θέλουν να 
το κάνουν οι άνθρωποι, σίγου
ρα δεν βλάπτει. Θα έλεγα να το 
κάνετε», είπε ο Αμερικανός πρό
εδρος το βράδυ της Τρίτης στη 
συνέντευξη Τύπου στον Λευκό 
Οίκο για τον κορωνοϊό. «Αλλά, 
ξέρετε, χρησιμοποιήστε ένα μα
ντίλι αν θέλετε», πρόσθεσε. Τα 
περισσότερα μέλη της ομάδας 
δράσης του Λευκού Οίκου για τον 
κορωνοϊό θεωρούν πλέον πως οι 
Αμερικανοί πολίτες θα πρέπει να 
φορούν μάσκες στο πρόσωπο ή 
άλλα καλύμματα και είναι πιθανό 
να εκδοθεί επίσημη οδηγία. Και 
το αμερικανικό Κέντρο για τον 
Ελεγχο και την Πρόληψη Ασθε
νειών (CDC) εξετάζει το ενδεχό
μενο να αναθεωρήσει τη σύστα
σή του επί του θέματος. Μέχρι 
σήμερα, οι Αμερικανοί ειδικοί 
δεν ήθελαν να συστήσουν την 
ευρεία χρήση μάσκας, ανησυχώ
ντας ότι αυτή θα δώσει ψευδές 
αίσθημα ασφάλειας σε όσους τη 
φορούν και δεν θα τηρούν από
σταση από τους άλλους. Ο βασι

κός λόγος φαίνεται, ωστόσο, πως 
ήταν η ανησυχία ότι θα υπάρξει 
έλλειψη σε μάσκες για το ιατρι
κό και νοσηλευτικό προσωπικό.

Νέα μελέτη του ΜΙΤ εξάλλου 
έδειξε ότι ο βήχας και το φτάρνι
σμα έχουν τη δυνατότητα να προ- 
καλέσουν διασπορά φυσαλίδων σε 
απόσταση έξι και οκτώ μέτρων, 
αντίστοιχα, γεγονός που σημαί
νει ότι η διατήρηση απόστασης 
δύο μέτρων δεν αρκεί. Επίσης, νέ
ες μελέτες ενισχύουν τις αρχικές 
ενδείξεις πως φορείς του κορωνο- 
ϊού που δεν έχουν συμπτώματα

«Το να τη φοράς είναι 
πιθανότατα το πιο 
σημαντικό πράγμα 
όσον αφορά τον 
έλεγχο μετάδοσης», 
αναφέρει ειδικός στις 
μεταδοτικές ασθένειες.

και δεν αισθάνονται ότι νοσούν 
μεταδίδουν τον ιό. Μάλιστα, το 
αμερικανικό CDC θεωρεί πλέον 
ότι τουλάχιστον το 25% των φορέ
ων δεν εμφανίζει συμπτώματα. Ο 
ΠΟΥ επανεξετάζει και αυτός τη σύ
σταση για τις μάσκες μετά τα νέα, 
εμπιστευτικά, στοιχεία που έλαβε 
από το Χονγκ Κονγκ. Μιλώντας 
στο CNN, ο ΙβάνΧανκ, ειδικός στις 
μεταδοτικές ασθένειες στην ια
τρική σχόλη του Πανεπιστημίου 
του Χονγκ Κονγκ, είπε πως «το να 
φοράς μάσκα είναι πιθανότατα το 
πιο σημαντικό πράγμα όσον αφο
ρά τον έλεγχο μετάδοσης».
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1  Με την αναπνοή μεταδίδεται ο κορωνοϊός
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 11 Ημερομηνία

έκδοσης:
03-04-2020

Επιφάνεια: 406.65 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Με την αναπνοή 
μεταδίδεται 
ο κορωνοϊός
Τα συμπεράσματα ερευνών για πς νέες 
οδούς μετάδοσης του COVID-19

0 νέος κορωνοϊός μεταδίδεται όχι μό
νον από το φτάρνισμα ή τον βήχα, 
αλλά και με την ομιλία ή ακόμη και 
την αναπνοή, αποδεικνύουν νέες 
έρευνες, σύμφωνα με την ενημέρω
ση επιτροπής ειδικών προς τον Λευ
κό Οίκο. Ο δρ Χάρβεϊ Φάινμπεργκ, 
πρόεδρος της διαρκούς επιτροπής 
για αναδυόμενες λοιμώδεις νόσους, 
της Εθνικής Ακαδημίας Επιστημών 
των ΗΠΑ, που υπογράφει τη σχετι
κή επιστολή, τόνισε ότι ο αερολυ- 
μένος κορωνοϊός, από την ομιλία ή 
την αναπνοή, μπορεί να παραμείνει 
στον αέρα και να μολύνει κάποιον 
που θα βρεθεί στο ίδιο σημείο αρ
γότερα. Ο χρόνος παραμονής των 
αερολυμάτων στον αέρα εξαρτάται 
από παράγοντες, όπως το ηκό φορτίο 
που απελευθερώνεται από τον ασθε
νή και την κυκλοφορία του αέρα.

Διαρκώς αυξάνονται οι επιστη
μονικές γνώσεις μας σχετικά με τις 
εκδηλώσεις του κορωνόΐού. Παρότι 
τα βασικά συμπτώματα παραμένουν 
ο πυρετός, ο βήχας και η δύσπνοια, 
Αμερικανοί ειδικοί επισημαίνουν ότι, 
εκτός από την απώλεια όσφρησης 
και γεύσης, και τα καρδιακά προ
βλήματα, κάποιοι ασθενείς παρου
σιάζουν νευρολογικά συμπτώματα 
όπως σύγχυση ή εγκεφαλοπάθεια. Σε

κρούσμα της νόσου στο Ντιτρόιτ, μια 
δθχρονη αεροσυνοδός διακομίστη
κε στο νοσοκομείο με πυρετό, βήχα 
και αδυναμία να απαντήσει στις ερω
τήσεις των ιατρών. Οι τομογραφίες 
του εγκεφάλου της έδειξαν εγκεφα
λικά οιδήματα και φλεγμονή σε κά-

Επιστιίμονες του Πανε
πιστημίου Τσινγκχούα 
του Πεκίνου απομόνω
σαν αντισώματα που 
μπορούν να υποτρέμουν 
την είσοδο του κορω- 
νοϊού στα κύτταρα.

ποιες περιοχές, ενώ σε μικρότερες 
περιοχές τα κύτταρα είχαν πεθάνει 
(οξεία νεκρωτική εγκεφαλοπάθεια), 
μια απάντα επιπλοκή της γρίπης. Η 
δρ Ελίζα Φόρι, νευρολόγος του Συ
στήματος Υγείας Χένρι Φορντ, τονί
ζει ότι «ο κορωνοϊός εισβάλλει άμεσα 
στον εγκέφαλο σε σπόντες περιπτώ
σεις». Επίσης, ασθενείς COVID-19 
έχουν καταγράφει να εμφανίζουν 
εγκεφαλικό επεισόδιο, σπασμούς, 
θρόμβους, μούδιασμα των άκρων

Μπαμπάς και κόρη με μάσκες αγγίζουν την εικόνα της Σάνχα Αγκάθα, προ- 
σιάιιδος χης πόλης Καχάνια στην Ιταλία.

(ακροπαραισθησία) ή ακόμη και ντε- 
λίριο, προτού εμφανίσουν καν πυρε
τό. Οι ασθενείς με εγκεφαλοπάθεια 
συνήθως είναι λήθαργικοί, τελούν 
σε σύγχυση και κοιτούν απλανώς. 
Επίσης, Αμερικανοί ειδικοί επιση
μαίνουν ότι ο θάνατος κάποιων 
ασθενών του COVID-19 οφείλεται 
σε «καταιγίδα κυτοκινών», δηλα
δή της υπέρμετρης αντίδρασης του 
ανοσοποιητικού συστήματος στον 
ιό εισβολέα. Στην ίδια αιτία αποδίδο

νται οι θάνατοι νέων, υγιών ατόμων 
από την ισπαντκή γρίπη του 1918.

Τέλος, επιστήμονες του Πανε
πιστημίου Τσινγκχούα του Πεκί
νου απομόνωσαν αντισώματα που 
μπορούν να αποτρέψουν την είσο
δο του κορωνοϊού στα κήτταρα. Οι 
Κινέζοι επιστήμονες αισιοδοξούν 
ότι αυτά τα αντισώματα θα τους 
επιτρέψουν να παρασκευάσουν νέα 
φάρμακα για την πρόλήψη ή τη θε
ραπεία του κορωνοϊού.



6;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  Ασυμπτωματικοί, οι ανίδεοι μεταδότες της
πανδημίας

Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 11 Ημερομηνία
έκδοσης:

03-04-2020

Επιφάνεια: 422.72 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Ασυμπτωματικοί, 
οι ανίδεοι μεταδότες 
της πανδημίας
το 25% των ατόμων που προσβάλ
λονται από τον νέο κορωνοϊό πι
θανώς να μην εμφανίσει κάποιο 
σύμπτωμα, προειδοποιεί ο επικε
φαλής του Κέντρου Ελέγχου Νο
σημάτων και Πρόληψης (CDC), δρ 
Ρόμπερτ Ρέντφιλντ. Το εντυπω
σιακά υψηλό ποσοστό των ασυ- 
μπτωματικών φορέων περιπλέκει 
την προσπάθεια περιορισμού και 
πρόβλεψης της πανδημίας, ενώ 
εξαιτίας αυτού του δεδομένου, το 
CDC, αλλά και βρετανικοί φορείς, 
επανεξετάζουν το ενδεχόμενο 
γενικής σύστασης στους πολί
τες να φορούν μάσκα.

Ο δρ Μάικλ Οστερχολμ, λοιμω- 
ξιολόγος του Πανεπιστημίου της 
Μινεσότα, επισημαίνει ότι ο νέ
ο ς κορωνοϊός μεταδίδεται εξίσου 
εύκολα με τη γρίπη και ελλείψει 
εμβολίου, η κοινωνική αποστασι
οποίηση είναι ο μοναδικός τρό
πος περιορισμού της διασποράς 
του νέου παθογόνου παράγοντα. 
Ωστόσο, επειδή ακόμη και φαινο
μενικά υγιείς άνθρωποι μπορεί 
να τον μεταδώσουν, δεν αρκεί 
να συσταθεί μόνο σε όσους νιώ
θουν άρρωστοι να μείνουν σπίτι 
τους. Πολλοί ειδικοί, εκτός από 
τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας, 
έχουν απευθύνει έκκληση στους 
πολίτες να φορούν μάσκα, ώστε 
να αποτραπεί η μετάδοση από 
κρούσματα που νιώθουν καλά.

Ο δρ Τζέφρι Σαμάν, ειδικός 
στα λοιμώδη νοσήματα του Πα
νεπιστημίου Κολούμπια, επιση
μαίνει ότι οι έρευνες τού έδειξαν 
ότι ορισμένοι άνθρωποι, παρότι 
μολύνθηκαν από τον κορωνοϊό, 
απλά δεν παρατήρησαν κάποιο 
σύμπτωμα ή απέδωσαν τον ήπιο 
ξηρό βήχα σε άλλα αίτια, όπως το 
κάπνισμα, η ρύπανση ή οι αλλερ
γίες. «Το θέμα είναι ότι υπάρχουν 
άνθρωποι που μεταδίδουν τον 
κορωνοϊό χωρίς να έχουν πάρει 
είδηση ότι έχουν προσβληθεί από 
αυτόν», κατέληξε ο δρ Σαμάν.

Ο δρ Μπέντζαμιν Κόουλινγκ, 
επιδημιολόγος στο Χονγκ Κονγκ, 
ανέλυσε στοιχεία από την Κίνα, 
σε διαφορετικές φάσεις της παν
δημίας. Τις πρώτες εβδομάδες της 
υγειονομικής κρίσης, το Πεκίνο 
είχε ορίσει πολύ αυστηρά κρι

τήρια προκειμένου να θεωρηθεί 
κάποιος κρούσμα (πυρετός, ανα
πνευστική δυσφορία και ακτινο- 
γραφική απόδειξη πνευμονίας). 
Ετσι δεν περιελήφθησαν κρού
σματα με ηπιότερα ή και καθόλου 
συμπτώματα, με αποτέλεσμα να 
μην εκτιμηθεί ορθώς η έκταση 
και η φύση της επιδημίας. «Υπο
λογίσαμε ότι το 20% έως 40% της 
μετάδοσης έγινε πριν από την 
εμφάνιση συμπτωμάτων», κα
ταλήγει ο δρ Κόουλινγκ. Αλλω
στε, πολλές μελέτες υποδεικνύ
ουν ότι ο κορωνοϊός μεταδίδεται 
πολύ περισσότερο μία έως τρεις 
ημέρες πριν από την εκδήλωση 
των συμπτωμάτων.

Ο δρ Τζεράλντο Κόλγουελ, του 
πολιτειακού πανεπιστημίου της 
Τζόρτζια, εκτιμά ότι το 40% του 
γενικού πληθυσμού μπορεί να 
προσβληθεί από τον νέο κορω-

Το 40% του γενικού 
πληθυσμού μπορεί 
να προσβληθεί χωρίς 
να εκδηλώσει κάποιο 
σύμπτωμα, εκτιμά 
ο δρ Τζεράλντο 
Κόλγουελ

νοϊό χωρίς να εκδηλώσει κάποιο 
σύμπτωμα. Επίσης, τονίζει ότι 
ο ιός φαίνεται να διασπείρεται 
όχι μόνο με μικροσταγονίδια, αλ
λά και με αερολύματα (αεροζόλ), 
γεγονός που «καθιστά λογική τη 
σύσταση ο κόσμος να φοράει μά
σκα, ιδιαίτερα σε κλειστούς χώ
ρους με συνωστισμό, όπως τα 
σούπερ μάρκετ».

Ο δρ Καρλ Μπέργκστρομ, ειδι
κός στις αναδυόμενες λοιμώδεις 
νόσους στο Πανεπιστήμιο της Ου- 
άσιγκτον, τονίζει: «Δεν μπορούμε 
να υποθέσουμε ότι δεν είμαστε 
όλοι πιθανοί φορείς του κορωνο- 
ϊού. Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο, 
παρότι νιώθω θαυμάσια και δεν 
ήρθα σε επαφή με κάποιον με συ
μπτώματα, θα ήταν εξαιρετικά 
ανεύθυνο να βγω από το σπίτι 
μου και να κάνω άσκοπες βόλτες».

Νεαρή γυναίκα με μάσκα στο αεροδρόμιο Σίηολ ίου Αμστερνταμ.
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1  Κονδύλια 3 δισ. ευρώ για τη δημόσια υγεία
Πηγή: ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ Σελ.: 5 Ημερομηνία

έκδοσης:
03-04-2020

Επιφάνεια: 182.86 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 560

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Κονδύλια 
3 δια. ευρώ 
για τη δημόσια 
υγεία
Τ Η Επιτροπή προτείνει να 
αναπροσανατολιστεί κάθε 
διαθέσιμο ευ ρώ από τον προ
ϋπολογισμό της Ε.Ε. για το 
τρέχον έτος για να συμβάλει 
στη διάσωση ζωών μέσω ενός 
νέου μέσου αλληλεγγύης της 
Ε.Ε. Αυτό θα διασφαλίσει ότι 
ένα ποσό της τάξης των 3 δισ. 
ευ ρώ θα διατεθεί για την υπο
στήριξη των κρατών-μελών 
στοντομέα της δημόσιας υγεί
ας. Πρώτη προτεραιότητα θα 
είναι η διαχείριση της κρίσης 
στοντομέα της δημόσιας υγεί
ας και η εξασφάλιση εξοπλι
σμού και προμηθειών ζωτι
κής σημασίας, από ανα
πνευστήρες έως μέσα ατομι
κής προστασίας, από κινητές 
ιατρικές ομάδες έως ιατρική 
βοήθεια για τα τηο ευάλωτα 
άτομα, συμπεριλαμβανομέ
νων εκείνωνπου βρίσκονται 
σε καταυλισμούς προσφύ
γων. Το δεύτερο σημείο εστία
σης θα είναι η δυνατότητα να 
αυξηθούν οι προσπάθειες 
διαγνωστικής εξέτασης. Η 
πρόταση θα ετητρέψει επί
σης στην Επιτροπή να ανα- 
λάβει τις προμήθειες απευ
θείας, εξ ονόματος των κρα
τών-μελών.
Συγκεκριμένα, η Κομισιόν με 
το παραπάνω ποσό θα είναι 
σε θέση:
■ Να αγοράζει ή να κινεί δια
δικασίες προμήθειας, εκ μέ
ρους των κρατών-μελών, για 
την παροχή απευθείας στή
ριξης και τη διανομή ιατρι
κών προμηθειών, όπως μά- 
σκες και αναπνευστήρες.
■ Να παρέχει οικονομική στή
ριξη και να συντονίζει την κά- 
λυψη επειγουσών αναγκών, 
όπως είναι η μεταφορά ια
τρικού εξοπλισμού και ασθε
νών σε διασυνοριακές πε
ριοχές.
■ Να στηρίζει την κατασκευή 
κινητών νοσοκομείων. 
Δεδομένου ότι η κοινωντκή 
αποστασιοποίηση έχει εφαρ
μοστεί στο μεγαλύτερο μέ
ρος της Ευ ρώπης για την ετη- 
βράδυνση τηςεξάπλωσηςτου 
ιού, είναι ακόμη πιο σημαν- 
τικό όσοι βασίζονται σε άλ
λους για ης πιο βασικές ανάγ
κες να μην αποκοπούν από 
τη βοήθεια. Για τον λόγο αυ
τό το Ταμείο Ευρωπαϊκής Βοή 
θείας προς τους Απόρους θα 
εξελιχθεί ώστε να διασφαλι
στεί ότι οι παραδόσεις τρο
φίμων θα συνεχίσουν να πη
γαίνουν εκεί όπου χρειάζον
ται χωρίς κίνδυνο.
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1  Αυτά είναι τα πέντε «όπλα» κατά του κορονοϊού
Πηγή: ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ Σελ.: 1,6 Ημερομηνία

έκδοσης:
03-04-2020

Επιφάνεια: 1028.78 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 560

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Οι 5 επικρατέστερες θεραπείες κατά του Covid-l 9
Σύμφωνα με τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Φαρμάκων (ΕΜΑ), μεταξύ των πιθανών θεραπειών για 
το Covid-l 9 που υποβάλλονται σε κλινικές δοκιμές για την αξιολόγηση της ασφάλειας και της 
αποτελεσματικότητάς τους έναντι της νόσου πέντε εξ αυτών είναι επικρατέστερες. Συγκεκρι
μένα, το Remdesivir, ο συνδυασμός lopinavir / ritonavir, ο συνδυασμός χλωροκίνης και 
υδροξυχλωροκίνης, οι συστηματικές ιντερφερόνες και τα μονοκλωνικά αντισώματα, σελ. 6
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1  Αυτά είναι τα πέντε «όπλα» κατά του κορονοϊού
Πηγή: ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ Σελ.: 1,6 Ημερομηνία

έκδοσης:
03-04-2020

Αυτά είναι τα πέντε «όπλα» 
κατά του κορονοϊού
Τι ανακοίνωσε ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός Φαρμάκων

18.000 τεστ ανίχνευσης
στην Ελλάδα
▼ Σύμφωνα με τον καθηγητή Λοιμωξιολογίας Σωτήρη Τσιό- 
δρα καταγράφηκαν 27 κρούσματα σε όλη τη χώρα, συν 23 
στη δομή φιλοξενίας στη Ριτσώνα. Παράλληλα, ο αριθμός 
των νεκρών ανέρχεται πλέον σε 53, ενώ 91 συμπολίτες μας 
νοσηλεύονται διασωληνωμένοι σε Μονάδες Εντατικής Θε
ραπείας. Σημειώνεται ότι μέχρι σήμερα έχουν πραγματο
ποιηθεί πάνω από 18.000 τεστ για την ανίχνευση του ιού.

Ριτσώνα-Μύκονος
Την αναστολή όλων των οικοδομικών εργασιών στη Μύκο
νο λόγω θετικού κρούσματος ανακοίνωσε ο υφυπουργός 
Πολιτικής Προστασίας Νίκος Χαρδαλιάς, καθώς επίσης και 
την καραντίνα στη δομή προσφύγων της Ριτσώνας μετά την 
ανίχνευση θετικών κρουσμάτων. Τέλος, ο υφυπουργός ανα
κοίνωσε ότι από τον προϋπολογισμό της Βουλής θα διατε
θούν 8 εκατ. ευ ρώ για κλίνες ΜΕΘ στο νοσοκομείο «Σωτηρία».

Της Ανθής Αγγελοπούλου
aagel@naftemporiki.gr

Σ
ύμφωνα με τον Ευ ρωπαϊ- 
κό Οργανισμό Φαρμάκων 
(ΕΜΑ), μεταξύ των πιθα
νών θεραπειών για το Covid-19 

που υποβάλλονται σε κλινικές 
δοκιμές για την αξιολόγηση της 
ασφάλειας και της αποτελε- 
σματικότητάς τους έναντι της 
νόσου, 5 εξ αυτών είναι επι
κρατέστερες. Συγκεκριμένα, το 
Remdesivir (ερευνητική), ο συν
δυασμός lopinavir / ritonavir 
(που είναι επί του παρόντος εγ
κεκριμένο ως φάρμακο κατά 
του HIV), ο συνδυασμός χλω- 
ροκίνης και υδροξυχλωροκίνης 
(που επί του παρόντος έχουν 
εγκριθεί σε εθνικό επίπεδο ως 
θεραπείες κατά της ελονοσίας 
και ορισμένων αυτοάνοσων 
ασθενειών όπως η ρευματοει
δής αρθρίτιδα), οι συστηματι
κές ιντερφερόνες και ειδικότε
ρα ιντερφερόνη βήτα (που είναι 
επί του παρόντος εγκεκριμένη 
για m θεραπεία ασθεναών όπως 
η σκλήρυνση κατά πλάκας) και 
τα μονοκλωνικά αντισώματα με 
δραστικότητα έναντι συστατι
κών του ανοσοποιητικού συ
στήματος.

Τις τελευταίες εβδομάδες και 
μήνες ο ΕΜΑ έχει συνεργαστεί 
με πολλούς παρασκευαστές θε
ραπευτικών φαρμάκων και 
υπάρχουν αρκετά ζητήματα που 
βρίσκονται σε εξέλιξη. Ωστόσο, 
επί του παρόντος, όπως λέει, με 
βάση τα προκαταρκτικά δεδσ 
μένα που υποβλήθηκαν στον 
Οργανισμό, κανένα φάρμακο 
δεν έχει ακόμη αποδείξει απσ 
τελεσματικότητα όσον αφορά 
τη θεραπεία του Covid-19. Η 
ομάδα απόκρισης Covid-19 του 
ΕΜΑ έχει έρθει σε επαφή με πε
ρίπου 40 παρασκευαστές θε
ραπευτικών φαρμάκων, επι
τρέποντας την καλύτερη κατα
νόηση των πιθανών θεραπειών.

Συζητά δώδεκα 
πιθανά εμβόλια
Επιπροσθέτως, συζητά με τους 
παρασκευαστές για δώδεκα πι
θανά εμβόλια Covid-19. Δύο μά
λιστα έχουν ήδη μπει σε κλινι
κές δοκιμές φάσης I, οι οποίες 
είναι οι πρώτες δοκιμές που 
απαιτούνται και δοκιμάζονται 
σε υγιείς εθελοντές. Στόχος εί
ναι να παρέχονται συμβουλές 
σχετικά με ας κανονιστικές απαι
τήσεις, έτσι ώστε κάθε υπο

σχόμενο φάρμακο να μπορεί 
να διατεθεί όσο το δυνατόν τα
χύτερα στους ασθενείς, αρχικά 
στο πλαίσιο της κλινικής δοκι
μής και στη συνέχεια, μόλις εγ- 
κριθεί, στην αγορά.

0 ΕΜΑ επικροτεί τη διεξα
γωγή μεγάλων κλινικών δοκι
μών καθώς είναι απαραίτητες 
για τη δήμιου ργία των ισχύ ρών 
δεδομένων για την αποτελε- 
σματικότητα των φαρμάκων. 
Συμπληρώνει, όμως, ότι τα χρσ 
νοδιαγράμματα για την ανά

πτυξη φαρμακευτικών προ
ϊόντων είναι δύσκολο να προ- 
βλεφθούν, καθώς με βάση τις 
διαθέσιμες πληροφορίες και 
την προηγούμενη εμπειρία με 
τα χρονικά πλαίσια ανάπτυξης 
των εμβολίων μπορεί να χρει
αστεί τουλάχιστον ένας χρόνος 
πριν το εμβόλιο κατά του Co- 
vid-19 είναι έτοιμο για έγκριση 
και διαθέσιμο σε επαρκείς πο
σότητες για την κάλυψη των 
αναγκών όλων των χωρών της 
Ε.Ε.

ΕΜΑ: Προσοχή σε χλωροκίνη 
και υδροξυχλωροκίνη
Η χλωροκίνη και η υδροξυ
χλωροκίνη είναι δύο φάρμακα 
εγκεκριμένα για ελονοσία και 
ορισμένες αυτοάνοσες ασθέ
νειες. Αυτή η στιγμή, ωστόσο, 
διερευνώνται για τη δυνατότη
τα αντιμετώπισης της νόσου του 
κορονοϊού (Covid-19). Όμως μέ
χρι σήμερα η πλήρης αποτελε- 
σματικότητα στη θεραπεία του 
Covid-19 δεν έχει αποδειχθεί 
σε μεγάλες κλινικές μελέτες 
όπως αναφέρει ο Ευρωπαϊκός 
Οργανισμός Φαρμάκων -ΕΜΑ. 
Μερικές χώρες όμως, όπως 
ΗΠΑ, Γαλλία, Ελλάδα κ.ά„ λαμ- 
βάνοντας υπόψη την έκτακτη 
ανάγκη, καθώς και την πίεση 
που αντιμετωπίζουν τα συστή
ματα υγείας ώστε να σωθούν 
ζωές κατά τη διάρκεια της παν
δημίας, υπό αυστηρά πρωτό
κολλα έχουν επιτρέψει την πει
ραματική χρήση αυτών των δύο 
φαρμάκων σε ασθενείς με σσ 
βαρές μορφές του Covid-19. 
Ωστόσο, ο γενικός πληθυσμός 
δεν πρέπει να ξεχνά ότι πρό
κειται για φάρμακα ζωτικής ση
μασίας σε ασθενείς με αυτοά
νοσες καταστάσεις όπως ο λύκος 
και τα οποία μπορούν να έχουν 
σοβαρές παρενέργειες, ειδικά 
σε υψηλές δόσεις ή όταν συν
δυάζονται με άλλα φάρμακα. 
Δεν πρέπει να χρησιμοποιούν
ται χωρίς ιατρική συνταγή και 
χωρίς επίβλεψη από ιατρό.

Δωρεάν Unikinon 
σε Ελλάδα και Κύπρο
Τη δωρεάν διάθεση 24 εκατομ
μυρίων δόσεων Unikinon στο 
ελληνικό κράτος καθώς και 
60.000 δόσεων στην Κυπριακή 
Δημοκρατία από σήμερα Πα
ρασκευή 3 Απριλίου ανακοίνω
σε η ελληνική φαρμακοβιομη
χανία Uni-pharma SA. Το φάρ
μακο έλαβε έγκριση από τον 
ΕΟΦ και θα διατεθεί σε όλα τα 
νοσοκομεία αναφοράς για την 
αντιμετώπιση του κορονοϊού. Η 
Uni-pharma SA θέλοντας να στα
ματήσει η παραπληροφόρηση 
ξεκαθαρίζει ότι ουδέποτε έλαβε 
οικονομική στήριξη από το κρά
τος και η αγορά των 5 τόνων της 
δραστικής ύλης ήταν δική της 
πρωτοβουλία, απόφαση και κά
λυψη του κόστους. Το νέο θε
ραπευτικό σχήμα θα καθορι- 
σθεί ανάλογα με τις συστάσεις 
της επιστημονικής κοινότητας.

[SID:13419729]

Πάνω από 1 εκατ. κρούσματα 
και απώλεια 25 εκατ. θέσεων

▼ Ξεπερνούντις 51.000 οι θάνατοι από τον νέο κορονοϊό στον 
κόσμο, με τα κρούσματα να ξεπερνούν το ένα εκατομμύριο, 
με την Ισπανία να καταγράφει ένα ακόμη θλιβερό ρεκόρ με 
950 νέους θανάτους και πάνω από 10.000 κρούσματα. Το 95% 
των ανθρώπων που έχασαν τη ζωή τους είναι σύμφωνα με 
τον Παγκόσμιο οργανισμό Υγείας από 60 ετών και πάνω. 
Εκτός από το βαρύ φόρο αίματος, η Ισπανία ανακοίνωσε χθες 
την απώλεια σχεδόν 900.000 θέσεων εργασίας, καθώς από τα 
μέσα Μαρτίου έχει απαγορεύσει τις μετακινήσεις πλην όσων 
είναι απαραίτητες. Αυτή την εβδομάδα υιοθέτησε ακόμα πιο 
αυστηρά μέτρα καθώς όλοι όσοι εργάζονται σε μη απαραίτητους 
κλάδους οικονομικής δραστηριότητας πρέπει να παραμέ
νουν στο σπίτι τους. Σύμφωνα με τα νεότερα στοιχεία για την 
ανεργία, 898.822 άνθρωποι έχασαν τη δουλειά τους από τότε 
που επιβλήθηκαν τα μέτρα αποκλεισμού, συμπεριλαμβανο
μένων περίπου 550.000 εποχικών υπαλλήλων.
Οι οικονομικές επιπτώσεις της επιδημίας διεθνώς είναι ήδη 
πάρα πολύ μεγάλες. Έκθεση των Ηνωμένων Εθνών εκτιμά 
πως έως και 25 εκατ. θέσεις εργασίας θα χαθούν σε ολόκλη
ρο τον κόσμο εξαιτίας του κορονοϊού.

Στην Ευρώπη
Στην Ισπανία ο αριθμός των ανθρώπων που έχασαν τη ζωή τους 
από τον Covid-19 ξεπέρασε τις 10.000 (10.003), ενώ ανακοι
νώθηκε νέο ρεκόρ 950 θανάτων. Ο αριθμός των επιβεβαι
ωμένων κρουσμάτων αυξήθηκε από 102.136 την Τετάρτη σε 
110.238 χθες, καταγράφοντας αύξηση 8%, ποσοστό ανάλογο 
με τις προηγούμενες ημέρες. Εξέλιξη που κάνει τις αρχές να 
πιστεύουν πως η επιδημία πλησιάζει στην κορύφωσή της 
και πως τις επόμενες ημέρες θα υπάρξει μείωση. Δεν είναι ωστό
σο μόνο η Ισπανία που παραμένει στην πρώτη γραμμή του 
πυ ρός στην Ευ ρώπη.
Στο Βέλγιο η πανδημία του νέου κορονοϊού έχει στοιχίσει τη 
ζωή σε περισσότερους από 1.000 ανθρώπους, σύμφωνα με τον 
νεότερο επίσημο απολογισμό που ανακοινώθηκε χθες από τις 
υγειονομικές αρχές. Ο αριθμός των νεκρών διπλασιάσθηκε μέ
σα σε διάστημα τριών ημερών, κυρίως εξαιτίας του εκ των 
υστέρων συνυπολογισμού των θανάτων που έχουν επέλθει σε 
γηροκομεία. Από την αρχή της πανδημίας έχουν καταγραφεί 
στο Βέλγιο 1.011 θάνατοι για 15.348 επιβεβαιωμένα κρού
σματα.
Στην Ελβετία ο αριθμός των θανάτων αυξήθηκε σε 432 από 378 
την Τετάρτη, ενώ ο αριθμός των κρουσμάτων σε 18.267 από 
17.139.
Στη Βρετανία ο αριθμός των νεκρών έφθασε τους 2.921 με 
τους επιπλέον 569 νέους θανάτους του τελευταίου 24ώρου 
(μέχρι το απόγευμα της Τετάρτης). Συνολικά ο αριθμός αυ
τών που υποβλήθηκαν σε εξέταση για τον κορονοϊό και βρέ
θηκαν θετικοί είναι 33.718.0 πρωθυπου ργός Μπόρις Τζόνσον 
υποσχέθηκε ότι θα αυξηθεί «μαζικά» η ιχνηλάτηση του νέου 
κορονοϊού καθώς βρίσκεται αντιμέτωπος με όλο και πιο έν
τονες επικρίσεις για τη στρατηγική του απένανπ στην πανδημία.

Ρεκόρ στη Ρωσία
Αύξηση κατά 43% παρουσίασαν το τελευταίο εικοσιτετράω
ρο και τα κρούσματα στη Ρωσία. Ο αριθμός των κρουσμάτων 
του κορονοϊού έφθασε τα 3.548, καταγράφοντας ημερήσια 
αύξηση-ρεκόρ (771), σύμφωνα με το ρωσικό κέντρο απόκρι
σης στην κρίση. Κρούσματα έχουν καταγραφεί σε 76 από τις 
80 και πλέον περιφέρειες της Ρωσίας, αλλά η Μόσχα παραμένει 
το επίκεντρο με 595 κρούσματα. Τριάντα άνθρωποι έχουν πε- 
θάνει σε όλη τη χώρα, σύμφωνα με την ίδια πηγή.
Η Σαουδική Αραβία επέβαλε χθες 24ωρη απαγόρευση της 
κυκλοφορίας στη Μέκκα και τη Μεδίνα.

Πυρά ΗΠΑ κατά Κίνας
Στις ΗΠΑ, με 518 νέους θανάτους (συνολικά 5.620) και 20.744 
νέα κρούσματα (συνολικά 235.747), οι μυστικές υπηρεσίες 
έχουν καταλήξει στο συμπέρασμα ότι η κυβέρνηση της Κίνας 
ψεύδεται όσον αφορά τον απολογισμό των νεκρών της παν
δημίας του κορονοϊού, ότι υποτιμά κατά πολύ τον αριθμό των 
θυμάτων, αλλά και των ασθενών, σύμφωνα με έκθεσή τους την 
οποία επικαλέστηκαν στο Κογκρέσο. [SID.13419693]
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1  Καραντίνα πολυτελείας σε ξενοδοχείο της Ελβετίας
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 21,28 Ημερομηνία

έκδοσης:
03-04-2020

Επιφάνεια: 776.81 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Καραντίνα πολυτελείας σε ελβετικό ξενοδοχείο

To Le Bijou ενοικιάζει ειδικά δωμάτια προς 800-2.000 δολ. τη διανυκιέρευση σε εύπορους που επιθυμούν να μεχαχρέψουν την κα
ραντίνα λόγω κορωνοϊού σε... πολυτελείς διακοπές. Στις ανέσεις που παρέχει ίο Le Bijou περιλαμβάνονται έτοιμα νεύματα, προσωπικός 
σεφ, ιδιωτικό νυμνασιήριο, γραφείο, ακόμη και υπηρεσίες υγείας - όλα σε απολύτως ιδιωτικό χώρο. Μάλιστα, έναντι 4.800 δολ., ο πελά
της μπορεί να έχει αποκλειστική νοσοκόμα σε 24ωρη βάση και ένα τεστ κορωνοϊού αξίας 500 δολαρίων. Σελ. 28
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1  Καραντίνα πολυτελείας σε ξενοδοχείο της Ελβετίας
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 21,28 Ημερομηνία

έκδοσης:
03-04-2020

Καραντίνα πολυτελείας 
σε ξενοδοχείο της Ελβετίας
To Le Bijou ενοικιάζει ειδικά δωμάτια προς 800-2.000 δολ τη διαννκτέρευση

Στις ανέσεις που παρέχει το Le Bijou περιλαμβάνονται έτοιμα γεύματα, προσωπικός σεφ, ιδιωτικό γυμναστήριο, 
γραφείο, αλλά ακόμη και υπηρεσίες υγείας όλα σε απολύτως ιδιωτικό χώρο.

την ώρα που οι εταιρείες ειδών πο
λυτελείας, αλλά και κάθε είδους μι
κρή βιομηχανία, επιστρατεύονται 
αυτοβούλως στη μάχη κατά του 
κορωνοϊού και παράγουν μάσκες, 
απολυμαντικά ή ό,τι άλλο μπορεί 
να σταθεί χρήσιμο, εμφανίζεται η 
καραντίνα πολυτελείας. Μια πολυ
τέλεια πραγματικά για τους πολύ 
λίγους που έχουν την οικονομική 
δυνατότητα να μετατρέψουν τη 
δοκιμασία της κοινωνικής απο
μόνωσης σε περίοδο πολυτελών 
διακοπών. Ακόμη και αν νοσούν 
από τον κορωνοϊό.

Την προσφέρει ένα ελβετικό ξε
νοδοχείο πολυτελείας, το Le Bijou, 
που νοικιάζει «διαμερίσματα για 
καραντίνα» έναντι τιμήματος κυ
μαινόμενου από 800 έως 2.000 
δολάρια τη βραδιά. Πρόκειται για 
ένα διάσημο ξενοδοχείο καθώς 
στις καλές εποχές πελάτες του 
ήταν ο γνωστός κερδοσκόπος 
Τζόρνταν Μπέλφορτ, την ιστορία 
του οποίου παρουσίασε η ταινία 
«Ο λύκος της Wall Street», αλλά 
και ο συνιδρυτής της Apple, Στιβ 
Βόζνιακ. Στις ανέσεις που παρέχει 
περιλαμβάνονται έτοιμα γεύματα, 
ιδιωτικός σεφ, ιδιωτικό γυμνα
στήριο, γραφείο, αλλά ακόμη και 
υπηρεσίες υγείας όλα σε απολύ
τως ιδιωτικό χώρο. Μεταξύ άλλων, 
οι υπηρεσίες υγείας που παρέχει 
η πολυτελής καραντίνα είναι και 
ένα τεστ για τον COVID-19 που 
κοστίζει 500 δολάρια.

Οι ένοικοι των διαμερισμάτων 
μπορούν, επίσης, να έχουν περί
θαλψη για τον κορωνοϊό από νο
σοκόμα που θα τους επισκέπτε
ται δύο φορές την ημέρα έναντι 
αμοιβής ύψους 1.800 δολαρίων 
την ημέρα ή ακόμη και αποκλει
στική νοσοκόμα σε 24ωρη βά
ση, αλλά στην περίπτωση αυτή 
η αμοιβή της ανέρχεται στο δυ
σθεώρητο ποσό των 4.800 δολα
ρίων την ημέρα.

Σύμφωνα με σχετικό ρεπορ
τάζ του αμερικανικού δικτύου 
CNBC, ο διευθύνων σύμβουλος 
του ξενοδοχείου, Αλεξάντερ Χι- 
ούμπνερ, επινόησε την ιδέα της

Εναντι 4.800 δολ., 
ο πελάτης μπορεί 
να έχει αποκλειστική 
νοσοκόμα σε 24ωρη 
βάση και ένα τεστ 
κορωνοϊού αξίας 
500 δολαρίων.

πολυτελούς καραντίνας όταν πα
ρατήρησε ότι ξαφνικά αυξήθη
καν θεαματικά οι κρατήσεις για 
διαμονή 14 ημερών. Το συνηθέ- 
στερο έως τότε ήταν οι κρατήσεις 
να είναι κυρίως για τρία βράδια. 
Ρώτησε, έτσι, τους πελάτες του 
Le Bijoux γιατί παρατείνουν τό
σο την παραμονή τους στο ξενο
δοχείο. Από τις απαντήσεις τους

διαπίστωσε ότι σε μεγάλο ποσο
στό ήθελαν ένα χώρο με πολλές 
ανέσεις όπου θα μπορούσαν να 
απομονωθούν. Αποφάσισε, έτσι, 
να αντικαταστήσει τις υπηρεσίες 
που παραδοσιακά προσέφεραν τα 
πολυτελή διαμερίσματα του ξενο
δοχείου και να τα εξοπλίσει με 
πλήρως αυτοματοποιημένες ανέ
σεις, διευρύνοντας τις ψηφιακές 
υπηρεσίες με έναν εικονικό υπη
ρέτη ώστε να μην είναι αναγκαία 
η επαφή με άλλον άνθρωπο. Το 
ξενοδοχείο παρέχει επιπλέον δυ
νατότητα δωρεάν διαμονές για 
τρία βράδια σε νοσοκόμες ή άλλο 
προσωπικό που χρειάζονται για 
τη φροντίδα ασθενούς ενοίκου.

Το εγχείρημα έχει, πάντως, 
επικριθεί ήδη από παράγοντες 
της αγοράς. Πριν από δύο εβδο
μάδες ο Ρενέ Φρέι, διευθύνων 
σύμβουλος του εκδοτικού οίκου

Rough ΰίηάες, εγκατέλειψε τα 
γραφεία της εταιρείας του στο 
Λονδίνο και επέστρεψε εσπευ
σμένα στην πατρίδα του την Ελ
βετία. Εχει χαρακτηρίσει «ανεύ
θυνο, ανέθικο, αλλά και λάθος 
από επιχειρηματικής απόψεως» 
να λειτουργεί το Le Bijou κατ’ 
αυτόν τον τρόπο εν μέσω της 
πανδημίας. Οπως διευκρίνισε, 
λειτουργώντας με αυτόν τον τρό
πο, το Le Bijou δείχνει «έλλειψη 
αλληλεγγύης προς όλα τα μικρά 
καταστήματα που αναγκάστη
καν να κλείσουν με απόφαση του 
κράτους». Επέκρινε, άλλωστε, το 
γεγονός ότι το ξενοδοχείο χρεώ
νει 500 δολάρια για το τεστ του 
κορωνοϊού, ενώ η ελβετική κυ
βέρνηση έχει ανακοινώσει πως 
τα σηγκεκριμένα τεστ θα πληρώ
νονται από το κρατικό σύστημα 
κοινωνικής ασφάλισης.
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1  Η πανδημία μπορεί να σώσει τη Famar στη Γαλλία
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 28 Ημερομηνία

έκδοσης:
03-04-2020

Επιφάνεια: 446.87 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Η πανδημία μπορεί να σώσει τη Famar στη Γαλλία

Η αντιπολίτευση ζητεί από τον πρόεδρο Μακράν την εθνικοποίηση 
της Famar, καθώς όπως υποστηρίζει «παράγει 12 φάρμακα υψηλής θε
ραπευτικής αξίας τα οποία έχουμε ανάγκη».

Της ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΚΟΝΤΗ

Πολιτική διάσταση έχουν αρχίσει 
να λαμβάνουν οι συζητήσεις σχε
τικά με το μέλλον του εργοστα
σίου της φαρμακοβιομηχανίας 
Famar στη Λυών (Saint-Genis- 
Laval), ώστε να αποτραπεί το κλεί
σιμο της μονάδας. Τελευταία, μά
λιστα, αυξάνονται οι φωνές όσων 
ζητούν την εθνικοποίησή της προ- 
κειμένου να μη διακοπεί η παρα
γωγή της εν μέσω μιας κρίσιμης 
περιόδου, όπου η ζήτηση για τα 
φαρμακευτικά σκευάσματα που 
παράγει είναι αυξημένη. Η συγκε
κριμένη μονάδα της Famar, που 
ως όμιλος έχει αφετηρία την Ελ
λάδα, κατόπιν απόφασης του πρω
τοβάθμιου δικαστηρίου έχει τεθεί 
ήδη από τις 24 Ιουνίου του 2019 
σε καθεστώς αναγκαστικής διαχεί
ρισης. Ωστόσο, αρκετοί ζητούν να 
μην μπει «λουκέτο» στο συγκεκρι
μένο εργοστάσιο που απασχολεί 
πάνω από 250 εργαζομένους και 
παράγει 12 σκευάσματα υψηλής 
θεραπευτικής αξίας, καθώς, όπως 
μεταδίδουν και τα γαλλικά μέσα 
ενημέρωσης, η Famar στη Λυών 
αποτελεί τον μοναδικό παραγω
γό σκευασμάτων χλωροκίνης στη 
Γαλλία. Η απόφαση για τη συνέ
χιση της δραστηριότητας της μο
νάδας θα εξεταζόταν στο πλαίσιο 
ακροαματικής διαδικασίας στις 17 
Μαρτίου, ωστόσο αυτή αναβλή
θηκε χωρίς να έχει ακόμη προσ
διοριστεί μέχρι στιγμής ο χρόνος 
εξέτασης της υπόθεσης. Προς το 
παρόν, το εργοστάσιο της Famar 
στη Λυών, σύμφωνα με τα γαλλικά 
μέσα ενημέρωσης, λαμβάνει πα
ραγγελίες που θα της επιτρέψουν 
να συνεχίσει την παραγωγή της 
τουλάχιστον μέχρι τον Ιούλιο του 
τρέχοντος έτους.

Ο επικεφαλής του κόμματος 
Ανυπότακτη Γαλλία (LFI) Ζαν-Λικ

Πολλοί ζητούν να συ
νεχίσει να λειτουργεί, 
καθώς είναι το μόνο 
εργοστάσιο στη Γαλλία 
που παράγει σκευά
σματα χλωροκίνης.
Μελανσόν τόνισε ότι «βρισκό
μαστε αντιμέτωποι με ελλείψεις 
θεραπευτικών σκευασμάτων τα 
οποία έχουμε ανάγκη», ζητώ
ντας την εθνικοποίηση του ερ
γοστασίου της Famar στη Λυών. 
«Η Famar παράγει 12 φάρμακα 
τα οποία έχουμε ανάγκη» δηλώ
νει, επισημαίνοντας ότι η κρίση 
του κορωνοϊοΰ θέτει στο τραπέζι

των συζητήσεων το ζήτημα των 
εθνικοποιήσεων. Στο ίδιο μή
κος κύματος κινούνται και γε
ρουσιαστές του Σοσιαλιστικού 
κόμματος (PS) στην περιφέρεια 
Ρον-Αλπ, όπου εδρεύει το εργο
στάσιο, Ανι Γκιλιεμό και Ζιλμπέρ- 
Λοθκ Ντεβινάζ οι οποίοι, όπως 
αναφέρει το ςίΐε του franceinfo, 
ζητούν από την κυβέρνηση «να 
λάβει άμεση απόφαση λαμβά- 
νοντας υπόψη και τις έκτακτες 
ανάγκες όσον αφορά την υγεία. 
Θεωρούμε απαραίτητο να εξετα
στεί η εθνικοποίηση της εταιρεί
ας όσο το δυνατόν πιο γρήγορα». 
Μάλιστα και οι δύο ανέφεραν 
πως έχουν αποστείλει επιστολη 
και στον πρωθυπουργό Εντου- 
άρ Φιλία από τα μέσα Μαρτίου 
σχετικά με τη δεινή θέση στην

οποία βρίσκεται η Famar στη 
Λυών, χωρίς ωστόσο να λάβουν 
κάποια συγκεκριμένη απάντηση. 
Νωρίτερα τον Μάρτιο, σε δηλώ
σεις του ο υπουργός Οικονομι
κών Μπρινό Λε Μερ δεν απέ
κλεισε το ενδεχόμενο να τεθούν 
ορισμένες πληγείσες εταιρείες 
υπό τον έλεγχο του κράτους. 
«Δεν θα διστάσω να χρησιμο
ποιήσω όλα τα διαθέσιμα μέσα 
που έχω για να προστατεύσω με
γάλες γαλλικές εταιρείες», ανέ
φερε σε ενημέρωση προς τους 
δημοσιογράφους. «Αυτό μπορεί 
να επιτευχθεί είτε με ανακεφα- 
λαιοποίηση είτε με απόκτηση 
ενός ποσοστού της εταιρείας. 
Μπορώ ακόμη να χρησιμοποι
ήσω και τον όρο εθνικοποίηση 
εάν χρειαστεί», πρόσθεσε.

Αξίζει να σημειωθεί ότι μό
νο η μονάδα στην Λυών δεν κα
τόρθωσε να βρει ενδιαφερόμενο 
αγοραστή μετά και την απόφαση 
του αμερικανικού fund KKR να 
αποεπενδύσει και να βάλει πω- 
λητήριο σε όλες τις μονάδες του 
πολυεθνικού ομίλου. Ο όμιλος 
Famar, που ιδρύθηκε από την οι
κογένεια Μαρινόπουλου, διαθέτει 
παραγωγικές μονάδες σε Ελλάδα, 
Ιταλία, Ισπανία, Γαλλία, Ολλανδία 
και Καναδά. Εξαιτίας των ζημιο
γόνων γαλλικών μονάδων, απο- 
φασίστηκε η τμηματική πώληση 
της Famar, με τη γαλλική φαρμα
κοβιομηχανία Delpharm να θέ
τει από τον Νοέμβριο του 2019 
στον έλεγχό της τρεις μονάδες 
που διατηρεί ο όμιλος σε Γαλλία, 
μία στην Ολλανδία και άλλη μία 
στον Καναδά (βόρειος τομέας). 
Πρόσφατα, τα δύο fund Elements 
Capital Management και York 
Capital ανέλαβαν τον έλεγχο των 
δραστηριοτήτων της Famar σε 
Ελλάδα, Ιταλία και Ισπανία, με 
στόχο την ανάπτυξή τους.
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1  Ισπανία: Ιστορική άνοδος ανεργίας και πάνω από
10.000 οι νεκροί

Πηγή: ΑΥΓΗ Σελ.: 1,16,17 Ημερομηνία
έκδοσης:

03-04-2020

Επιφάνεια: 954.76 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 950

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΙΣΠΑΝΙΑ - ΚΟΡΩΝΟΪΟΣ
Ιστορική άνοδος 
ανεργίας και πάνω από 
10.000 νεκροί
» Τσουνάμι απολύσεων σε όλα σια ι
σπανικά μέσα ενημέρωσης.

ΣΕΛ. 16-17
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1  Ισπανία: Ιστορική άνοδος ανεργίας και πάνω από 10.000 οι νεκροί
Πηγή: ΑΥΓΗ Σελ.: 1,16,17 Ημερομηνία

έκδοσης:
03-04-2020

ΤΟΥ ΑΡΓΥΡΗ ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΥ

«Εχουμε ιη μεγαλύτερη ιστορική, τρομερή 
και απρόοπτη άνοδο της ανεργίας στη χώρα 
μας» προειδοποίησε η υπουργός Εργασίας και 
στέλεχος του Unidas Podemos και της Ενωμέ
νης Αριστερός Γιολάντα Ντίαθ.

Ο κορωνοϊός έχει καταστρέφει 302.365 θέσεις 
εργασίας σε ένα μήνα και τις δύο τελευταίες ε
βδομάδες του Μαρτίου χάθηκαν 900.000 θέσεις 
εργασίας, σύμφωνα με την Κοινωνική Ασφάλι
ση, για να πλησιάσουν συνολικά τους 1,5 εκα
τομμύριο οι νέοι άνεργοι από την έναρξη της 
κρίσης.

Οι υπηρεσίες του υπουργείου Εργασίας έχουν 
καταγράψει μέχρι στιγμής το αίτημα 246.000 ε
πιχειρήσεων να θέσουν σε αναστολή εργασίας 
620.000 εργαζόμενους, χωρίς να συμπεριλαμ- 
βάνονται σε αυτά τα στοιχεία ορισμένες μεγά
λες περιφέρειες, όπως η Ανδαλουσία. Η υπουρ
γός Εργασίας υπογράμμισε ότι το υπουργείο ε- 
νισχύθηκε με επιπλέον 1.000 υπαλλήλους, αλλά 
το συνδικάτο των Εργατικών Επιτροπών CC.OO. 
τόνισε ότι χρειάζονται ακόμη άλλοι 1.500 υπάλ
ληλοι για να προχωρήσουν οι φάκελοι σε εύλο
γο χρόνο.

Η κυβέρνηση των Σοσιαλιστών και της Αρι
στερός βρίσκεται μπροστά σε ένα τεράστιο οι
κονομικό και κοινωνικό πρόβλημα, διότι τα δύο 
τρίτα των απολυμένων δεν θα καταμετρηθούν 
ποτέ από το γραφείο ανεργίας ΙΝΕΜ, τον αντί
στοιχο ΟΑΕΔ, επειδή απλώς ανήκουν στις ά
πειρες αφανείς κατηγορίες του πρεκαριάτου, 
των επισφαλών και άτυπων εργαζομένων και 
της παραοικονομίας, που δεν περιλαμβάνονται 
στις επίσημες στατιστικές των υπηρεσιών κοι
νωνικής προστασίας.

Η Ντίαθ υπογράμμισε χθες ότι η αναστολή της 
εργασιακής σχέσης κατάφερε να διασώσει εκα
τοντάδες χιλιάδες θέσεις εργασίας, διότι οι ερ
γαζόμενοι θα λάβουν τα επιδόματα και οι επι
χειρήσεις υποχρεώνονται να επανεντάξουν τους 
ίδιους εργαζόμενους με τις ίδιες συμβάσεις και 
δικαιώματα στην επιχείρησή τους μετά το τέλος 
της έκτακτης κατάστασης ανάγκης.

Τα δύο μεγαλύτερα συνδικάτα, οι Εργατικές 
Επιτροπές CC.OO. και η UGT, κατήγγειλαν ότι 
πολλές επιχειρήσεις αρνούνται να εντάξουν πολ
λούς από τους 900.000 εργαζόμενους στην προ
σωρινή αναστολή εργασίας με αποτέλεσμα να 
απολύονται χωρίς καμία εγγύηση.

Για τον λόγο αυτόν η κυβέρνηση του Σάντσεθ 
και του Ιγκλέσιας ανακοίνωσε την προηγούμε
νη εβδομάδα την απαγόρευση των απολύσεων. 
Η κυβέρνηση πάντως προσέφερε 430 ευρώ για 
ένα μήνα σε όλους τους εργαζόμενους που έχα
σαν τη δουλειά τους και απασχολούνται σε άτυ
πες ή επισφαλείς εργασίες με συμβάσεις άνω 
των δύο μηνών.

Χιλιάδεβ απολύσειε στα ισπανικά ΜΜΕ
Ο μεγαλύτερος ισπανόφωνος όμιλος στον κό

σμο Prisa, που ελέγχει την «Ε1 Pais» και άλλες 
δεκάδες εφημερίδες, εκατοντάδες περιοδικά, τη
λεοπτικούς και ραδιοφωνικούς σταθμούς στην 
Ισπανία, φαίνεται ότι σέρνει ξανά πρώτος τον 
χορό των απολύσεων στον τομέα των μέσων ε
νημέρωσης εξαιτίας της κατάρρευσης των δια
φημιστικών εσόδων και των πωλήσεων την ε
ποχή της πανδημίας.

Οι πέντε μεγαλύτεροι εκδοτικοί όμιλοι της χώ
ρας, Prisa, Unidad Editorial, Vocento, Godo και 
Prensa Iberica, έχουν καταθέσει ήδη τις μακρές 
λίστες των προσωρινών (;) απολύσεων.
* Η Prisa, που ελέγχει την «Ε1 Pais», θα απολύ
σει 9.000 άτομα.
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Ισπανία: Ιστορική άνοδος ανεργίας 
και πάνω από 10.000 οι νεκροί

® Η Unidad Editorial, που ελέγχει την «Ε1 
Mundo» και την αθλητική «Marca», θα απολύσει 
το 50% του προσωπικού της ή 750 από τους 
1.500 υπαλλήλους της.
* Η Vocento, που εκδίδει μεταξύ άλλων το δεξιό 
«ABC», θα απολύσει 300 από τους 2.700 υπαλ
λήλους τους και θα μειώσει τα ωράρια εργασίας 
και τις αποδοχές των υπολοίπων κατά 40%.
* Η Godo, που ελέγχει μεταξύ άλλων τη «La 
Avanguardia» της Βαρκελώνης, θα απολύσει 
140 άτομα και θα μειώσει τα ωράρια και τις α

ποδοχές των εργαζομένων κατά 25%.
*Η Prensa Iberica, που ελέγχει μεταξύ άλλων 
την «Ε1 Periodico» της Βαρκελώνης και αποτε
λεί κολοσσό του περιφερειακού και τοπικού τύ
που, θα απολύσει το 40% του προσωπικού της, 
ενώ για τους υπολοίπους προβλέπονται μειώ
σεις ωραρίων και μειώσεις μισθών έως και κα
τά 63%.
® Η ηλεκτρονική σελίδα ενημέρωσης El Diario 
ανακοίνωσε μειώσεις μισθών από 10% έως 30% 
στα διευθυντικά στελέχη της εταιρείας, χωρίς να

αποκλείει περικοπές προσωπικού στο αμέσως 
επόμενο διάστημα.

Ο διευθύνων σύμβουλος της Prisa Μανουέλ 
Μιράτ έστειλε επιστολή σε όλους τους εργαζό
μενους του ομίλου ζητώντας μια «θυσία» μπρο
στά στην «οικονομική ζημία... για να εξασφαλι
στεί η επιβίωση και το μέλλον της εταιρείας και 
ως εκ τούτου όλων των υπαλλήλων του ομίλου».

Ο Μιράτ υπέγραφε τη μείωση των αποδοχών 
κατά 20% των μη εκτελεστικών μελών του διοι
κητικού συμβουλίου της εταιρείας και κατά 35% 
μείωση των αποδοχών του διευθύνοντος συμ
βούλου και των μελών της ανώτατης διοίκησης, 
όπως σημείωσε στις δηλώσεις του.

Προειδοποίησε επίσης ότι ο όμιλος εξετάζει 
όλα τα συμβόλαια με τους προμηθευτές υλικών 
και υπηρεσιών με στόχο τη μείωση κάθε περιτ
τής δαπάνης, γεγονός που σημαίνει ότι η κρίση 
στην Prisa θα δημιουργήσει παράπλευρες απώ
λειες στην αγορά εργασίας.

Ο όμιλος παρουσίασε δύο αιτήματα για προ
σωρινή αναστολή των θέσεων εργασίας για ένα 
τρίμηνο, για τα άτομα που δεν έχουν καμία δρα
στηριότητα αυτή τη στιγμή, αυτών που θα τους 
μειωθούν τα ωράρια εργασίας έως το Δεκέμβριο 
του 2020, που θα οδηγήσει σε μείωση των απο
δοχών τους από 10% με 15%.

Άνω των10.000τα θύματα από τον κορωνοϊό
^ Ο KopcovoYos έχει αφήσει ήδη πίσω του πάνω από 1.000 θύματα στην Ισπανία, για να φθά- 
oouvtous 10.003 νεκρούε, καταγράφονταε 950 θύματα την τεήευταία ημέρα, ενώ τα κρούσματα 
έφθασαντα 1 10.238, με αύξηση κατά 8.120τηντετΙευταία ημέρα.

Στη Μαδρίτη και την Καταϋωνία, αίΐ/ΐά και σε 0drtes περιοχέε ins xcbpas, τα νοσοκομεία έχουν 
φθάσει στα όριά tous καθώε οι ασθενείε με κορωνοϊό καταλαμβάνουν ίο 85% των μονάδων εντα- 
nms στα νοσοκομεία ins Μαδρίτηε, ενώ το υπουργείο Υγείαε ανέθεσε την κατασκευή 400 ανα
πνευστήρων εντατικήε την εβδομάδα, ώστε να έχει στη διάθεσή του 5.000 στα μέσα Απριήίου.

Ο unoupYos Υγείαε Σαϋβαδόρ Ιγιά εξέφρασε σχετικά αισιόδοξεε εκτιμήσει για «τη σταθεροποί
ηση ms καμπύήηε» σημειώνοντα5 ότι «φτάσαμε στη φάση ms επιβράδυνσή» ms αύξηση5 των 
κρουσμάτων και των θυμάτων, ενώ οι αποτεφρώσει σορών στα κρεματόρια ms Μαδρίτηε έχουν 
υπερτριπτίασιστεί σε σχέση με το προηγούμενο διάστημα.
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1  Σε καραντίνα η προσφυγική δομή της Ριτσώνας
Πηγή: ΑΥΓΗ Σελ.: 23 Ημερομηνία

έκδοσης:
03-04-2020

Επιφάνεια: 585.22 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 950

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΑΝΙΧΝΕΥΘΗΚΑΝ ΕΙΚΟΣΙ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΚΟΡΩΝΟΙΟ

Σε καραντίνα η προσφυγική δομή της Ριτσώνας
Σε υγειονομική καραντίνα για 

14 ημέρες ετέθη και επισήμως από 
το βράδυ της Τετάρτης η δομή της 
Ριτσώνας, όταν βγήκαν τα αποτελέ
σματα 20 εκ τω 63 ατόμων που ι- 
χνηλατήθηκαν ως επαφές της προ- 
σφυγοπούλας η οποία διέμενε εκεί 
και βρέθηκε την περασμένη Τρίτη 
θετική στον κορωνοϊό, όταν πήγε να 
γεννήσει σε νοσοκομείο της Αθή
νας.

Xcopis συμπτώματα 
οι ασθενεί^

Σύμφωνα με την επίσημη ανα
κοίνωση του υπουργείου Μετανά
στευσης και Ασύλου, κανένας από 
τους είκοσι που βρέθηκαν θετικοί 
στον κορωνοϊό δεν νοσούσε ή είχε 
συμπτώματα της νόσου. Κατά την ί
δια ανακοίνωση όλα τα δείγματα 
του προσωπικού που ελέγχθηκαν ή
ταν αρνητικά, ενώ σύμφωνα με πη
γές ο ΕΟΔΥ συνέχιζε να παίρνει 
δείγματα για εξέταση και χθες.

Μάλιστα το υπουργείο υπογράμ
μισε ότι έχει στόχο την πλήρη απο
τύπωση και καταγραφή της επί
πτωσης της νόσου στον πληθυσμό 
της δομής.

Απαγορεύονται η είσοδοε 
και η έξοδοε

Για τις επόμενες 14 ημέρες απα
γορεύονται ρητά η είσοδος και η έ
ξοδος από τη δομή φιλοξενίας, με 
την αστυνομία να αστυνομεύει την 
τήρηση της καραντίνας, ενώ για τις 
εξελίξεις έχουν ενημερωθεί η Περι
φέρεια Στερεάς Ελλάδας και η δή
μαρχος Χαλκίδας, σύμφωνα με το υ
πουργείο, ενώ εκεί βρίσκεται κλι
μάκιο του υπουργείου και του ΕΟΔΥ 
για την εφαρμογή των μέτρων.

Είδη npooconiKns uyiEivns 
από τον ΔΟΜ

Χθες ο Διεθνής Οργανισμός Με
τανάστευσης (ΔΟΜ), ο οποίος δια
χειρίζεται τη δομή, διένειμε είδη 
προσωπικής υγιεινής, πρώτης ανά
γκης και διατροφής καθώς λόγω του 
αποκλεισμού δεν θα μπορούν να τα 
προμηθευτούν, ενώ το υπουργείο 
σημείωνε ότι για τις ανάγκες αυτές 
και για την υγειονομική περίθαλψη 
των διαμενόντων στη δομή θα φρο
ντίσει η Γενική Γραμματεία Υποδο
χής σε συνεργασία με τον ΕΟΔΥ, ο ο
ποίος ενίσχυσε την παρουσία του ε

κεί και είναι υπεύθυνος και για τα 
βήματα σε περίπτωση που κάποιο 
κρούσμα χρειαστεί νοσηλεία.

Παράλληλα ο ΕΟΔΥ ήδη ενισχύει 
την παρουσία του στη δομή με πρό
σθετο υγειονομικό προσωπικό. Εκεί 
βρίσκεται επίσης κλιμάκιο του υ
πουργείου Μετανάστευσης και Α
σύλου για να εποπτεύσει την εφαρ
μογή των μέτρων.

Το προφίλ των προσφύγων
Σύμφωνα με πηγές του ΔΟΜ, τα 

δωμάτια κοινών δράσεων στη δο
μή ορίστηκαν ως χώροι για καρα

ντίνα, ωστόσο τη στιγμή αυτή οι εί
κοσι θετικές επαφές βρίσκονται πε
ριορισμένες στους οικιακούς τους.

Η δομή φιλοξενεί, σύμφωνα με 
τον ΔΟΜ, 2.700 αιτούντες άσυλο 
και πρόσφυγες, η πλειονότητα των 
οποίων είναι ηλικίας 18-35 ετών, το 
44% είναι παιδιά και μόλις 0,5% του 
πληθυσμού είναι άνω των 65. Κατά 
τις ίδιες πηγές, το 48% των διαμε- 
νόντων είναι Σύροι, 30% Αφγανοί, 
6,5% από τη Λαϊκή Δημοκρατία του 
Κονγκό, 2,4% από το Καμερούν και 
2,03% από τη Σομαλία.

Χθες επικράτησε για λίγα λεπτά έ-

Μηταράκης κατά 
δημάρχων:

«Δεν μας βοηθούν 
να δημιουργήσουμε 
χώρους καραντίνας»

νταση στην αφρικανική κοινότητα 
όταν τους ανακοινώθηκαν από τον 
ΕΟΔΥ η καραντίνα και τα θετικά α
ποτελέσματα κορωνοϊού ανάμεσά 
τους, καθώς θεώρησαν, σύμφωνα 
με πληροφορίες, ότι πρόκειται για 
στοχοποίηση της κοινότητας, δεδο
μένου ότι κανένας τους δεν αισθά
νεται άσχημα.

Xcopis xcopous Kapavuvas
Χθες σε κέντρα της ενδοχώρας α- 

ναμενόταν να μεταφερθούν 139 ευ
άλωτοι αιτούντες άσυλο από τη Μό
ρια, ενώ την ίδια ώρα ο περιφερει
άρχης Βορείου Αιγαίου Κώστας 
Μουτζούρης με δήλωσή του ζητού
σε τη «λήψη σοβαρών μέτρων από 
την κυβέρνηση, στην αρμοδιότητα 
της οποίας είναι το όλο θέμα, και η 
μεταφορά άμεσα εκτός νήσων των 
διαβιούντων στα ΚΥΤ».

Σε τηλεοπτική του συνέντευξη 
στην ΕΡΤ ο Ν. Μηταράκης κάλεσε ό
σους δημάρχους δεν έχουν απο- 
στείλει σημεία για την κατασκευή 
ειδικών χώρων καραντίνας να το 
πράξουν άμεσα. Πρόσθεσε δε ότι «υ
πάρχουν δήμοι οι οποίοι δεν μας 
βοηθούν να δημιουργήσουμε χώ
ρους καραντίνας και έρχονται με α
νεδαφικές ιδέες να νοικιάσουμε 
κρουαζιερόπλοια» αφήνοντας αιχ
μές έτσι για δημάρχους της Λέσβου.

ΕΛΛΗ ΖΩΤΟΥ
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1  «Κλειδί» η Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας για τις
ακάλυπτες υγειονομικές ανάγκες

Πηγή: ΑΥΓΗ Σελ.: 24 Ημερομηνία
έκδοσης:

03-04-2020

Επιφάνεια: 871.29 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 950

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟΥ ΤΟΥ ΤΟΜΕΑ ΥΓΕΙΑΣ ΤΟΥ ΣΥΡΙΖΑ

«Κλειδί» η Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας 
για τις ακάλυπτες υγειονομικές ανάγκες
Β> Επισημαίνοντας ότι μειαξύ ίου 
«Μένουμε στο Σπίτι» και ίου νοσο
κομείου υπάρχει η Πρωτοβάθμια 
Φροντίδα Υγείας (ΠΦΥ), το Παρα
τηρητήριο του Τομέα Υγείας του ΣΥ- 
ΡΙΖΑ κατέθεσε σειρά προτάσεων 
για το πώς μπορεί να οργανωθεί η ε
μπλοκή των δομών της ΠΦΥ τώρα 
που το μείζον ζήτημα της συγκυ
ρίας είναι η ανάσχεση της εξάπλω- 
σης του SARS - CoV-2 στην κοινό
τητα και η προστασία του ΕΣΥ από 
μη διαχειρίσιμο αριθμό κρουσμά
των που χρειάζονται νοσηλεία και 
διασωλήνωση:

1. Γρήγορη εκπαίδευση του 
προσωπικού τους στα πρωτόκολλα 
του ΕΟΔΥ, διασφάλιση επαρκών μέ
σων ατομικής προστασίας και εκ
παίδευση στη χρήση τους, διαμόρ
φωση ειδικών χώρων εντός των Κέ
ντρων Υγείας και πρωτόκολλο δια
λογής των περιστατικών για την α
σφαλή διαχείριση ύποπτων κρου
σμάτων για Covid-19 με ήπια συ
μπτώματα που δεν χρειάζονται νο
σηλεία.

Κρίσιμη προϋπόθεση είναι η δυ
νατότητα λήψης και μεταφοράς 
δείγματος για κορωνοϊό στα δημό
σια εργαστήρια αναφοράς και η αυ
ξημένη διαθεσιμότητα διαγνωστι
κών τεστ.

2. Κέντρο Υγείας ως μονάδα α
ναφοράς. Με βάση την τομεοποι- 
ημένη (χωροταξική) διάρθρωση της 
ΠΦΥ να οριστεί ένα Κέντρο Υγείας 
ως μονάδα αναφοράς και συντονι
στικό κέντρο όλων των υπόλοιπων 
δομών και επαγγελματιών υγείας 
που έχουν σχέση με το δημόσιο σύ
στημα Υγείας στην περιοχή ευθύ
νης του Κ.Υ. (ΤΟΜΥ, περιφερειακά 
ιατρεία, γιατροί συμβεβλημένοι με 
τον ΕΟΠΥΎ), αλλά και με ελευθερο
επ αγγελματίες γιατρούς ή εθελοντές 
που είναι διαθέσιμοι να εμπλακούν 
πιο ενεργά στη διαχείριση της παν
δημίας.

3. Οικογενειακός γιατρός - 
ΤΟΜΥ. Αξιοποιείται το σημερινό 
σύστημα των εγγεγραμμένων σε οι
κογενειακό γιατρό (που υπηρετεί σε 
Κέντρο Υγείας και ΤΟΜΥ ή είναι 
συμβεβλημένος με τον ΕΟΠΥΥ) και 
αφορά περίπου 2 εκατομμύρια πο
λίτες, πολλοί από τους οποίους εί
ναι ευάλωτες ομάδες του πληθυ
σμού (ηλικιωμένοι, χρόνιοι ασθε
νείς).

Οι πολίτες αυτοί μπορούν να έ
χουν ως πρώτο σημείο επαφής με 
το σύστημα Υγείας τον οικογενεια
κό τους γιατρό όχι μόνο για τα χρό
νια προβλήματα υγείας τους, αλλά 
και για την αναζήτηση βοήθειας σε

Μείζον ζήτημα 
η ανάσχεση 

χης εξάπλωσης 
του κορωνοϊού 
και η προστασία του ΕΣΥ 
από μη διαχειρίσιμο 
αριθμό κρουσμάτων

σχέση με την πανδημία.
4. Διασύνδεση ΕΟΔΥ με ΕΣΥ- 

ΠΦΥ. Διασυνδέεται ο ΕΟΔΥ με το 
Εθνικό Σύστημα Υγείας και τις δη
μόσιες δομές ΠΦΥ. Στόχος είναι η 
συνεχιζόμενη παρακολούθηση ό
σων πολιτών έχουν ήπια συμπτώ
ματα της νόσου και παίρνουν τηλε
φωνικές οδηγίες από τον ΕΟΔΥ για 
παραμονή στο σπίτι και επικοινωνία 
με τον γιατρό τους αν χρειαστεί. Η 
σύσταση «επικοινωνήστε με τον 
γιατρό σας», για να μπορεί να υλο
ποιηθεί, πρέπει να εμπλακούν πιο 
ενεργά οι δημόσιες δομές ΠΦΥ και 
το ιατρικό τους δυναμικό.

Μπορούν οι όμορες δομές ΠΦΥ 
της περιοχής κατοικίας των ασθε
νών με Covid-19 που «μένουν σπί
τι» να αναλάβουν την εποπτεία και 
κλινική παρακολούθηση των περι
στατικών αυτών.

Μέσω τακτικής τηλεφωνικής ε
πικοινωνίας των γιατρών της ΠΦΥ 
αλλά και με κατ’ οίκον επίσκεψη ο
μάδας Υγείας, αν χρειαστεί (με για
τρό, νοσηλευτή και επισκέπτη υγεί
ας), διασφαλίζεται το αξιόπιστο 
monitoring των κρουσμάτων που 
αρχικά δεν κρίνεται σκόπιμο να νο
σηλευτούν, αλλά μπορεί σε ορισμέ
να από αυτά να επιδεινωθεί η κα
τάστασή τους και άρα να χρειαστεί 
έγκαιρη διάγνωση και παραπομπή 
στο νοσοκομείο.

Έτσι δημιουργείται ένα αποτελε
σματικό «φίλτρο» προς τα επιβαρυ
μένα νοσοκομεία και αποτρέπουμε 
σοβαρότερες επιπλοκές της νόσου.

5. Επιδημιολογική επιτήρηση 
της πανδημίας στην κοινότητα με 
τη συνδρομή της ΠΦΥ, με στόχο την 
έγκαιρη ανίχνευση κρουσμάτων ε
κτός νοσοκομείου, τη διενέργεια 
διαγνωστικών τεστ σε ευρύτερη κλί
μακα με κατ’ οίκον δειγματοληψία.

Στην κατεύθυνση αυτή μπορούν 
να αξιοποιηθούν κινητές μονάδες 
υγείας (ΚΟΜΥ) που έχουν θεσμο
θετηθεί (Ν. 4600/2019) και μπο
ρούν να χρηματοδοτηθούν μέσω Ε- 
ΣΠΑ για την παροχή ολοκληρωμέ
νης υγειονομικής φροντίδας και ό
χι μόνο εργαστηριακού ελέγχου για 
κορωνοϊό.

6. Αξιοποίηση ιδιωτών για
τρών. Η αξιοποίηση των γιατρών 
του ιδιωτικού τομέα μπορεί να γί
νει με ανανέωση κατ’ αρχήν της 
σύμβασης των συμβεβλημένων οι

κογενειακών γιατρών (έληξε 
31.3.2020) και με εκ νέου πρόσκλη
ση του ΕΟΠΥΎ για συμβάσεις είτε 
με οικογενειακούς γιατρούς (γενι
κούς γιατρούς, παθολόγους, παι
διάτρους) ή με γιατρούς άλλων ει
δικοτήτων που μπορούν να συμβά
λουν στην κάλυψη αναγκών αυτής 
της περιόδου (με εξυπηρέτηση πε
ριστατικών στα ιατρεία τους, με τη
λεφωνική υποστήριξη χρόνιων α
σθενών, συμμετέχοντας σε κινητές 
μονάδες για κατ’ οίκον φροντίδα 
κ.λπ.).

Ιδεοληψία από 
την εποχή Σαμαρά

Ο ΣΥΡΙΖΑ επισημαίνει ότι οι δη
μόσιες δομές ΠΦΥ «δεν αξιοποιού- 
νται από την κυβέρνηση για λόγους 
ιδεοληπτικούς», αφού επί κυβέρνη
σης Σαμαρά «έδιωξε 2.500 ειδικευ
μένους γιατρούς από τα πολυϊα- 
τρεία του ΙΚΑ και αποδιοργάνωσε 
την ΠΦΥ στα αστικά κέντρα».

«Η κυβέρνηση μέχρι στιγμής δεν 
έχει υλοποιήσει ούτε την εξαγγελία 
της για μετατροπή έξι Κέντρων Υ
γείας του Λεκανοπεδίου σε ‘μονά
δες αναφοράς’ για τον κορωνοϊό, ε
νώ έχει ξεκινήσει τις μετακινήσεις 
γενικών γιατρών από Π.Ι. και Κ.Υ. 
προς τα νοσοκομεία, και μάλιστα 
για την πρωινή λειτουργία τους» το
νίζει.

Ακόμη επισημαίνει ότι αυτές οι 
μετακινήσεις «αδυνατίζουν πολύ το 
μέτωπο της αντιμετώπισης της 
πανδημίας στην κοινότητα μέσω 
των δημόσιων δομών ΠΦΥ. Αν σε ε
πόμενη φάση χρειαστεί η στήριξη 
του ιατρικού και νοσηλευτικού προ
σωπικού των νοσοκομείων από υ
γειονομικούς της ΠΦΥ, αυτό πρέπει 
να γίνει συντεταγμένα, με σοβαρή 
προετοιμασία και με οριοθετημέ- 
νους ρόλους».

«Οι δημόσιες δομές ΠΦΥ όμως 
μπορούν αυτή την περίοδο να α- 
νταποκριθούν στις ανάγκες της 
πανδημίας, να δώσουν έμφαση 
στην υπόλοιπη νοσηρότητα του 
πληθυσμού ευθύνης τους, να οργα
νώσουν, σε συνεργασία με γιατρούς 
του ιδιωτικού τομέα (συμβεβλημέ
νους με τον ΕΟΠΥΥ ή μη) καθώς και 
με προγράμματα των δήμων όπως 
το ‘Βοήθεια στο Σπίτι’, την κατ’ οί
κον παρακολούθηση και φροντίδα 
χρόνιων ασθενών που σήμερα ‘μέ
νουν σπίτι’ χωρίς συστηματική κλι
νική εκτίμηση και εποπτεία.

Τώρα είναι η ώρα να ενισχύσου- 
με την κουλτούρα της κοινοτικής 
και οικογενειακής φροντίδας, της ε- 
ξωστρεφούς δράσης των δομών 
ΠΦΥ και της συνέργειας ΠΦΥ και 
δημόσιας Υγείας».

ΕΡΩΤΗΣΗ 51 ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ ΤΟΥ ΣΥΡΙΖΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΜΕθ

Η Ν.Δ. στηρίζει συγκεκριμένους επιχειρηματίες
£§>Την κατηγορία όχι τη στιγμή ins nav6npias η Ν.Δ. 
κάνει μικροκομματική ποϋιτική στηρίζονιαε συγκεκρι
μένοι επιχειρηματίεε διατύπωσε χθεε ο ΣΥΡΙΖΑ με ε
ρώτηση και αίτηση κατάθεσηε εγγράφων ins Μπέιτυ 
Σκούφα npos ious υπουργούε Οικονομικών και Υγεία5, 
την οποία συνυπογράφουν οι Αν. Ξανθόε, Ευ. Τσακα- 
rtoios, Π. Ποήάκηε, Π. Σκουρϋέιηε, Γ. Δραγασάκη5 και 
άπίΓίοι 45 βουήευιέε ίου ΣΥΡΙΖΑ. Οι βουΓΐευχέ5 ρωτούν 
ious υπουργούε:
* Για ποιο Πάγο διαθέτουν δημόσιο χρήμα για την α
ντιμετώπιση πανδημίαε που εξανεμίζει τα κρατικά οι
κονομικά σε χιμέε «καιρού ειρήνηε» αντί αποζημίω- 
ons kooious ίϊειιουργίαε των ιδιωτικών κήινικών για 
τη νοσηϋεία ασθενών με Covid-19;
* Με ποια οικονομικά στοιχεία εκτιμήθηκε ότι η κά-

τΐυψη ins ζημίαε των ιδιωτικών κϋινικών πρέπει να α- 
νέήθει και μάήισια στο διπϋάσιο του ημερησίου νο- 
σηϋίου ins παρ. 8 του άρθρου 21 του ΕΚΠΥ του ΕΟ- 
ΠΥΥ, που προβϋέπεται κατ' εξαίρεση για τη νοσηήεία 
ποϋιιών των κραιών-μεϋών ins Ευρωπαϊκήε'Ενωσηε 
και των τρίτων χωρών, μη μονίμων κατοίκων Εήτίά- 
6os;
* Ποιεε διαπραγμαιεύσεΐ5 μεσολάβησαν και με ποι- 
ous φορείε ή έστω διευθυντέε ιδιωτικών κήινικών;

Επιπήέον ζητούν από ious δύο υπουργούε να κατα
θέσουν στη ΒουΠή όήα τα έγγραφα και τα οικονομικά 
στοιχεία από τα οποία προκύπτει η ανάγκη avnoioixions 
ins «αποζημίωση5» ΜΕΘ των ιδιωτικών θεραπευτη
ρίων και κλινικών με το διπήάσιο του ημερησίου νοση
λίου ins παρ. 8 του άρθρου 21 του ΕΚΠΥ.
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1  Στα πρόθυρα καραντίνας βρίσκεται η Μύκονος
Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Σελ.: 1,17 Ημερομηνία

έκδοσης:
03-04-2020

Επιφάνεια: 416.72 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6345

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΕΚΚΛΗΣΗ ΛΗΜΑΡΧΟΥ
ΕΝΑ ΒΗΜΑ ΠΡΙΝ 
ΤΗΝ ΚΑΡΑΝΤΙΝΑ 
Η ΜΥΚΟΝΟΣ
■ ΣΕΛΙΔΑ 17
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1  Στα πρόθυρα καραντίνας βρίσκεται η Μύκονος
Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Σελ.: 1,17 Ημερομηνία

έκδοσης:
03-04-2020

I II I I I I III III INI I J 
ΠΡΩΤΟ ΚΡΟΥΣΜΑ ΚΟΡΟΝΟΪΟΥ

Στα πρόθυρα 
καραντίναε 
βρίσκεται 
η Μύκονοε
Σ

οβαρές εστίες ίου κορονοϊού δη- 
μιουργούνται σε νησιωτικές περι
οχές, κάτι που προσπαθούσαν εξ 
αρχής να αποφύγουν οι υγειονομικές αρ

χές καθώς είναι δύσκολη η διακομιδή των 
περιστατικών. Υπενθυμίζεται ότι, όπως έχει 
γράψει ο Ελεύθερος Τύπος, υπάρχει μόνο 
μία ειδική «κάψουλα» -θάλαμος αρνητικής 
πίεσης- για τα ελικόπτερα και τα αεροπλά
να του ΕΚΑΒ σε όλη την Ελλάδα, συνεπώς 
είναι δυνατόν να πραγματοποιείται μόνο 
μία αεροδιακομιδή την ημέρα. Από χθες η 
κατάσταση στο νησί της Μυκόνου -μετά

Αναστολή όλων 
των οικοδομικών 
εργασιών ανακοίνωσε 
ο ucpunoupYos 
Πολπ:ική5 npoaiaaias, 
Nikos Χαρδαλιά5

Αυστηροποίηση 
των μέτρων και των 
ελέγχων σε λιμάνια 
και αεροδρόμια ζητά 
ο 6npos

την επιβεβαίωση κρούσματος που αφορά 
σε 69χρονη- είναι «ιδιαίτερα κρίσιμη», 
όπως είπε χαρακτηριστικά ο υφυπουρ
γός Πολιτικής Προστασίας, Νίκος Χαρ- 
δαλιάς.

Ο κ. Χαρδαλιάς ανακοίνωσε χθες την 
αναστολή όλων των οικοδομικών εργα
σιών στο νησί της Μυκόνου και απηύθυνε 
έκκληση προς τους κατοίκους να παρα
μείνουν σπίτι τους. Δεν αποκλείεται τις 
επόμενες ώρες τα περιοριστικά μέτρα να 
αυστηροποιηθούν ακόμη περισσότερο, 
χωρίς να αποκλείεται ακόμα και το ενδε-

D
 ΜΑΡΙΑ - ΝΙΚΗ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑ

mgeorganta@e-typos.com

χόμενο της καραντίνας, κάτι βέβαια που 
θα αξιολογηθεί αναλόγως από την ιχνη- 
λάτηση των επαφών του κρούσματος.

Διακομιδή
Η 69χρονη ασθενής εμφάνισε λοίμωξη 
κατώτερου αναπνευστικού και διαγνώ- 
στηκε με Covid-19. Κατόπιν διακομίσθηκε 
αεροπορικώς σε νοσοκομείο αναφοράς 
της Αττικής για νοσηλεία. Σύμφωνα με 
πληροφορίες, στο Κέντρο Υγείας Μυ
κόνου από την πρώτη στιγμή η γυναίκα 
νοσηλεύτηκε σε απομόνωση στο ειδικά 
διαμορφωμένο isolation box. Βάσει των 
οδηγιών του ΕΟΔΥ είχαν ληφθεί όλα τα 
μέτρα ατομικής προστασίας του προσωπι
κού του Κέντρου Υγείας. Σύμφωνα με το 
προβλεπόμενο πρωτόκολλο διαχείρισης, 
πραγματοποιείται ιχνηλάτηση όλων των 
επαφών της ασθενούς ώστε να ληφθούν 
τα προβλεπόμενα μέτρα.

Πάντως ο Δήμος Μυκόνου με επιστο
λή του στον πρωθυπουργό ζητά την ανα
στολή της οικονομικής δραστηριότητας 
στο νησί με εξαίρεση τη λειτουργία των 
σούπερ μάρκετ, φαρμακείων και των λοι
πών επιχειρήσεων τροφοδοσίας με είδη 
πρώτης ανάγκης των πολιτών. Επίσης ζητά 
την αυστηροποίηση των ελέγχων στα λι
μάνια και στα αεροδρόμια περιορίζοντας 
τη δυνατότητα επιβίβασης μόνο στους 
μόνιμους κατοίκους και να απαγορευθεί 
η προσγείωση ιδιωτικών ελικοπτέρων 
τόσο στον Αερολιμένα Μυκόνου όσο και 
σε ιδιωτικά ελικοδρόμια του νησιού. Επί
σης, τα ίδια μέτρα θα πρέπει να ισχύσουν 
στα πλοία της γραμμής, όπου η επιβίβα
ση των πολιτών θα πρέπει να γίνεται υπό 
προϋποθέσεις.

Αρκετές είναι οι νησιωτικές περιοχές 
στις οποίες έχουν καταγραφεί κρούσμα
τα. Η τελευταία αναλυτική επιδημιολογική 
έκθεση του ΕΟΔΥ για τον κορονοϊό (29 
Μαρτίου) περιλάμβανε οκτώ επιβεβαι
ωμένα κρούσματα στην Περιφερειακή 
Ενότητα Λέσβου, πέντε στης Ζακύνθου, 
ένα στην Περιφερειακή Ενότητα Κυκλά
δων, δύο στη Δωδεκανήσου, ένα κρούσμα 
στη Λευκάδα, ένα στην Κεφαλονιά, ενώ 
12 κρούσματα ήταν επιβεβαιωμένα στην 
Κρήτη μέχρι και τις 29 Μαρτίου. ■
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1  ΠΛΟΙΟ «ΕΛ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ»: Θετικοί στον COVID-19 119
ναυτικοί

Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Σελ.: 18 Ημερομηνία
έκδοσης:

03-04-2020

Επιφάνεια: 126.09 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6345

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

► ► ΠΛΟΙΟ «ΕΛ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ»

Θετικοί στον 
COVID-19 
119 ναυτικοί
ΕΝΑ από τα πιο δύσκολα επιχειρη
σιακά σχέδια που έχει να διαχειρι
στεί ο ΕΟΔΥ και το υφυπουργείο 
Πολιτικής Προστασίας είναι το 
πλοίο «Ελ. Βενιζέλος».

Χθες μετά την ανακοίνωση των 
τελικών αποτελεσμάτων των 383 
ναυτικών, τα οποία έδειξαν ότι θε
τικοί στον COVID-19 είναι Π 9 και 
για 2 δεν ήταν έγκυρα τα αποτελέ
σματα, ο ΕΟΔΥ ξεκίνησε να θέτει 
σε εφαρμογή το σχέδιο: συνομίλησε 
με τη διοίκηση του ΟΛΠ για άμεσο 
ελλιμενισμό του πλοίου σε ειδική 
προβλήτα, οι 259 αρνητικοί ναυτι
κοί θα μεταφερθούν σταδιακά σε 
ξενοδοχεία και μετά θα επαναπα- 
τριστούν στις χώρες τους και, τέλος, 
οι θετικοί θα παραμείνουν σε κα
ραντίνα επί του πλοίου. Αργά χθες 
το βράδυ το πλοίο έδεσε στο λιμάνι 
του Πειραιά, ώστε ο ελλιμενισμός 
του να βοηθήσει τις αρχές τόσο για 
την τροφοδοσία του πλοίου όπως 
και για την επιβίβαση των στελεχών 
του ΕΟΔΥ.

Στην αποβάθρα θα τοποθετη
θεί σήμερα τέντα προκειμένου οι 
υγειονομικοί που επισκέπτονται το 
πλοίο να φορούν την ειδική ενδυ
μασία και για να πραγματοποιού
νται όλες οι σχετικές διαδικασίες. 
Οσα μέλη του πληρώματος ήταν 
αρνητικά κατά την εξέτασή τους, 
θα επαναπατριστούν, αφού πρώτα 
μεταφερθούν σταδιακά τις επόμενες 
36 ώρες σε ξενοδοχεία της Αθήνας. 
Ο κ. Χαρδαλιάς τόνισε πως όλοι οι 
επιβαίνοντες στο πλοίο είναι πολύ 
καλά στην υγεία τους και χωρίς 
συμπτώματα, ενώ σε συνεργασία 
με την πλοιοκτήτρια εταιρεία αύριο 
θα ενημερωθούν λεπτομερώς και 
οι οικογένειές τους.
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1  ΔΩΡΕΑ ΖΩΗΣ: Γρήγορα τεστ στο νοσοκομείο
Παπαγεωργίου

Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Σελ.: 19 Ημερομηνία
έκδοσης:

03-04-2020

Επιφάνεια: 140.78 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6345

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

► ► ΔΩΡΕΑ... ΖΩΗΣ

Γρήγορα τεστ 
οιο νοσοκομείο 
Παπαγεωργίου
ΣΤΗΝ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ αντιδρα
στηρίων και αναλώσιμων υλι
κών για τη διενέργεια τεστ δι
άγνωσης της νόσου Covid-19 
προχωρά το νοσοκομείο Πα
παγεωργίου, χάρη στη δωρεά 
του ποσού των 42.400 ευρώ 
από το Ιδρυμα Παπαγεωργίου. 
Η σπουδαία δωρεά ιατρικού 
εξοπλισμού και αναλώσιμων 
θα ενισχύσει το νοσοκομείο 
στη «μάχη» του με τον νέο 
κορονοϊό, ώστε εν μέσω της 
κρίσης της πανδημίας της νό
σου Covid-19 να ανταποκριθεί 
με τον καλύτερο δυνατό τρόπο 
στις ανάγκες για την αντιμε
τώπιση των κρουσμάτων που 
πολλαπλασιάζονται συνεχώς 
και στη χώρα μας.

Τα δύο ειδών τεστ που θα 
προμηθευτεί το νοσοκομείο 
αποτελούν βασικά διαγνω
στικά εργαλεία, καθώς επι
τρέπουν την ανίχνευση των 
κρουσμάτων και την έγκαιρη 
απομόνωση των φορέων. 
Συγκεκριμένα, πρόκειται για 
γρήγορα τεστ που αποκαλύ
πτουν την ύπαρξη αντισω
μάτων έναντι του νέου ιού 
μέσα σε 1 5 λεπτά της ώρας, 
αλλά και για τεστ ποιοτικής 
ανίχνευσης του γενετικού υλι
κού του νέου ιού που δίνουν 
αποτέλεσμα μέσα σε 90 λεπτά 
της ώρας. Το νοσοκομείο Πα
παγεωργίου βρίσκεται σε πλή
ρη ετοιμότητα, με το ιατρικό 
και νοσηλευτικό προσωπικό 
του, αλλά και με τους εργα
ζομένους όλων των υπόλοι
πων ειδικοτήτων να δίνουν 
καθημερινά τον αγώνα τους 
για την καταπολέμηση της δι
άδοσης του κορονοϊού.

ΑΓΓΕΛΟΣ ΑΓΓΕΛΙΔΗΣ
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1  Εκπαιδεύοντας υγειονομικούς για τη μάχη με τον
κορονοϊό

Πηγή: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ
ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ

Σελ.: 1,4-5 Ημερομηνία
έκδοσης:

03-04-2020

Επιφάνεια: 2114.64 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6725

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ
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1  Εκπαιδεύοντας υγειονομικούς για τη μάχη με τον κορονοϊό
Πηγή: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ

ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ
Σελ.: 1,4-5 Ημερομηνία

έκδοσης:
03-04-2020

4 ΣΤΟΝ ΦΑΚΟ

Εκπαιδεύοντας υγειονομικούς
Οι καθηγητές Ιατρικής 
Ιωάννης
Πανταζόπουλος και 
Αθανάσιος Χαλκιάς 
δημιούργησαν στο 
Πανεπιστημιακό 
Νοσοκομείο Λάρισας 
έναν ειδικά 
διαμορφωμένο χώρο 
προσομοίωσης και 
εκπαιδεύουν 
υγειονομικούς πρώτης 
γραμμής
(αναισθησιολόγους, 
εντατικολόγους, 
επειγοντολόγους κ.ά.) 
στη διαχείριση βαρέως 
πασχόντων ασθενών 
με Covid-19

- ην ώρα που η ιατρική κοινότητα καλεί
ται να προετοιμαστεί για το χειρότερο 
σενάριο, την αύξηση των ασθενών που 
θα χρειαστεί να νοσηλευτούν σε Μονά
δες Εντατικής Θεραπείας, οι καθηγητές 
Ιατρικής στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, 
Ιωάννης Πανταζόπουλος και Αθανάσι
ος Χαλκιάς, αποδεικνύουν ότι είναι η 
ώρα η επιστήμη να πρωτοστατήσει, όχι 
μόνο για να σωθούν όσο το δυνατόν πε
ρισσότερες ζωές, αλλά και για να διατη
ρηθεί σε ετοιμότητα ένας από τους πιο 
πολύτιμους πόρους κατά τη διάρκεια 
της πανδημίας: το εργατικό δυναμικό 
των νοσοκομείων. Για τον λόγο αυτό 
δημιούργησαν στο Πανεπιστημιακό 
Νοσοκομείο Λάρισας έναν ειδικά δια
μορφωμένο χώρο προσομοίωσης και 
εκπαιδεύουν υγειονομικούς πρώτης 
γραμμής (αναισθησιολόγους, εντατικο- 
λόγους, επειγοντολόγους κ.ά.) στη δια
χείριση βαρέως πασχόντων ασθενών 
με Covid-19.

«Οσοι έχουν εμπειρία από παρόμοιες 
κρίσεις, π.χ. τον Η1Ν1 το 2009 ή εμπει
ρία από ειδικά σεμινάρια (π.χ. Advanced 
Hazmat Life Support), γνωρίζουν ότι η 
διαχείριση αυτών των βαρέως πασχό
ντων ασθενών έχει πολλές ιδιαιτερότη
τες, αρκετές από τις οποίες είναι δύσκο-

0 Ιωάννης Πανταζόπουϋος είναι 
π νευμο νοϋόγος-ε ντατικοήόγος, επίκουρος 
καθηγητής Επείγουσας Ιατρικής στο Τμήμα 
Ιατρικής του Πανεπιστημίου θεσσαήίας 
και πρόεδρος της Επιτροπής Ερευνας και 
Δεοντοήογίας της ΕΜΙηνικής Εταιρείας 
Καρδιοαναπνευστικής Αναζωογόνησης. 
Επικοινωνία: pantazopoutoioanmWyahoo.com

λο να προβλεφθούν ή διαπιστώνονται 
την κρίσιμη ώρα» λέει στην «Εφ.Συν.» 
ο Ιωάννης Πανταζόπουλος, επίκουρος 
καθηγητής Επείγουσας Ιατρικής στο 
Τμήμα Ιατρικής του Πανεπιστημίου

Ο Αθανάσιος Χαήκιάς είναι επίκουρος καθηγητής 
Αναισθησιοθογίας στο Τμήμα Ιατρικής του 
Πανεπιστημίου θεσσαήίας, πρόεδρος της 
Επιτροπής Καταπήηξίας της ΕΜΙηνικής Εταιρείας 
Καρδιοαναπνευστικής Αναζωογόνησης και 
μέήος της Επιτροπής Κατευθυντήριων Οδηγιών 
της Ευρωπαϊκής Εταιρείας Αναισθησιοήογίας. 
Επικοινωνία: ίήβηοςεήβΙΚώςί^γβήοο.ξΓ

Θεσσαλίας. Ο πνευμονολόγος-εντατικο- 
λόγος βρίσκεται από την πρώτη στιγμή 
στην πρώτη γραμμή, αφού μαζί με τον 
επίκουρο καθηγητή Αναισθησιολογίας, 
Αθανάσιο Χαλκιά, είναι ανάμεσα στους 
γιατρούς που στελεχώνουν την ομάδα 
αντιμετώπισης περιστατικών με κορο- 
νοϊό στο Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο 
Λάρισας.

Πιστότητα προσομοίωσης
Στην Αναισθησιολογική Κλινική του 

νοσοκομείου οργανώθηκε ο χώρος προ
σομοίωσης διαχείρισης αεραγωγού και 
έναρξης μηχανικού αερισμού σε ασθε
νή με Covid-19. «Στόχος είναι η εκπαί
δευση και προετοιμασία με όσο το δυ
νατόν μεγαλύτερη πιστότητα και κάτω 
από ρεαλιστικές συνθήκες των γιατρών 
που θα κληθούν να διαχειριστούν τέ
τοιους ασθενείς. Κάνουμε προσομοίω
ση σε πρόπλασμα ειδικής τεχνολογίας 
και εξασκούμαστε σε διάφορα σενάρια 
και καταστάσεις για την εξοικείωση 
όλων, τη βελτίωση της απόδοσής μας 
και κατ’ επέκταση την αποτελεσματι
κότερη αντιμετώπιση των ασθενών και 
την ασφάλεια όλων των εμπλεκομένων» 
εξηγεί ο Αθ. Χαλκιάς.

Οι δύο καθηγητές παρομοιάζουν την 
ιατρική προσομοίωση με τις προσο
μοιώσεις στις οποίες εκπαιδεύονται οι 
πιλότοι πριν πιλοτάρουν κάποιο αερο
σκάφος: «Οπως και στην εκπαιδευτι
κή προσομοίωση των πιλότων στόχος 
είναι η εξάντληση όλων των πιθανών 
και απίθανων περιπτώσεων πλοήγησης
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1  Εκπαιδεύοντας υγειονομικούς για τη μάχη με τον κορονοϊό
Πηγή: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ

ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ
Σελ.: 1,4-5 Ημερομηνία

έκδοσης:
03-04-2020

για τη μάχη με ιον κορονοϊό

0 κ. Πανταζόπουδος έχει τον ρόδο του εκπαιδευτή, ο κ. Χαδκιός τον ρόδο του εκπαιδευόμενου 
και ο κ. Χατζηκαδδινικίδης τον ρόδο του νοσηδευτή, κατά την αξιοδόγηση ενός σεναρίου

κάτω από οποιεσδήποχε συνθήκες προ- 
κειμένου ο εκπαιδευόμενος να νιώσει 
σίγουρος πριν πιλοτάρει ένα πραγματικό 
αεροσκάφος, αντίστοιχα εκπαιδεύεται 
και ο επαγγελματίας υγείας προτού δι
αχειριστεί ένα πραγματικό κλινικό πε
ριστατικό. Η εκπαίδευση που βασίζεται 
στην προσομοίωση παρέχει τη δυνατό
τητα στους εκπαιδευόμενους να αναπτύ
ξουν τις απαιτούμενες δεξιότητες μέσα 
από την πρακτική σε ένα ασφαλές και 
αντιπροσωπευτικό των πραγματικών 
συνθηκών περιβάλλον, στο οποίο λαμ
βάνουν ανατροφοδότηση σχετική με ό,τι 
συμβαίνει κατά την εκπαιδευτική δρα
στηριότητα».

Οι εκπαιδευτικές δραστηριότητες πε
ριλαμβάνουν θεωρητική προετοιμασία 
και πρακτική εξάσκηση. «Κατά τη δι
άρκεια της δεύτερης, οι συμμετέχοντες 
φορούν τον συνιστώμενο ατομικό προ
στατευτικό εξοπλισμό που διατίθεται στο 
νοσοκομείο και ακολουθούνται όσο το 
δυνατόν πιο πιστά οι χρόνοι και οι διαδι
κασίες που θα απαιτηθούν σε πραγματι
κές συνθήκες» επισημαίνει ο Αθ. Χαλκιάς 
και ο I. Πανταζόπουλος συμπληρώνει: 
«Μέσα σε αυτό το ιδιαίτερο περιβάλλον 
δίνεται η δυνατότητα στους εκπαιδευ
όμενους να διδαχτούν με συστηματικό 
τρόπο και να εφαρμόσουν στην πράξη, 
χωρίς το άγχος του λάθους, δεξιότητες 
των οποίων η επιτέλεση, χωρίς τη σχετι
κή προετοιμασία, σε πραγματικούς ασθε
νείς θα είχε ως συνέπεια κινδύνους για 
την ασφάλεια όλων των εμπλεκομένων. 
Στο περιβάλλον της προσομοίωσης τα 
σφάλματα χρησιμοποιούνται για να διδα
χτούν οι εκπαιδευόμενοι τις επιπτώσεις 
τους ή να αντιδράσουν σε αυτά και να 
προσπαθήσουν να τα διαχειριστούν. Τα 
σενάρια προσομοίωσης για τους ασθε
νείς με Covid-19 αναμένεται να αυξήσουν 
την ικανότητα, την ετοιμότητα και το ηθι
κό των συναδέλφων μας».

Το κρίσιμο σημείο
«Η διαχείριση του αεραγωγού, δη

λαδή η διασωλήνωση και ακολούθως η 
εφαρμογή μηχανικού αερισμού, αποτε
λεί μία από τις πιο κρίσιμες πτυχές της 
υποστηρικτικής θεραπείας για τους βα- 
ρέως πάσχοντες ασθενείς με Covid-19 
και υπάρχουν ενδείξεις ότι η πρώιμη 
επεμβατική παρέμβαση έχει πολλά οφέ
λη. Ωστόσο ορισμένες τεχνικές διαχείρι
σης του αεραγωγού ενέχουν σημαντικό 
κίνδυνο μετάδοσης του ιού. Πρέπει επί
σης να σημειωθεί ότι η διαχείριση των 
ασθενών με Covid-19 θέτει επιπρόσθετα 
σωματικά και ψυχολογικά βάρη στους 
επαγγελματίες υγείας, όπως η επανει

λημμένη εφαρμογή και τοποθέτηση του 
ειδικού προστατευτικού εξοπλισμού, η 
διαχείριση σε άγνωστα περιβάλλοντα, 
οι επικοινωνιακές προκλήσεις κ.ά.» τονί
ζουν και επισημαίνουν ότι δεν πρέπει να 
υπάρξει κανένας εφησυχασμός εξαιτίας 
των χαμηλών αριθμών της χώρας μας: 
«Η κλινική εμφάνιση της νόσου κυμαίνε
ται από μια ήπια λοίμωξη του ανώτερου 
αναπνευστικού, συνοδευόμενη συνή
θως από πυρετό (-82%) και βήχα (-81%), 
έως και σοβαρό σύνδρομο αναπνευστι
κής δυσχέρειας και σήψη. Οι συνέπειες 
μπορεί να είναι θανατηφόρες, ιδιαίτερα 
στους ηλικιωμένους ή σε άτομα με συ- 
νυπάρχοντα νοσήματα. Ο αριθμός ανα
παραγωγής του Covid-19 είναι σήμερα 
2,68, ο οποίος είναι περισσότερο από το 
διπλάσιο της εποχικής γρίπης, γεγονός

που υποδηλώνει ότι ο ιός είναι εξαιρετι
κά μεταδοτικός».

Η πρωτοβουλία των καθηγητών είχε 
αφορμή τις επιπτώσεις της πανδημίας 
στην Κίνα, στην Ιταλία και στην Ισπανία 
και βασίστηκαν στην εμπειρία συναδέλ
φων τους από άλλες χώρες, που διαχει
ρίζονται την κορύφωση της έξαρσης της 
πανδημίας. Δημιούργησαν επίσης ένα 
εγχειρίδιο που αφορά τις Βασικές Αρχές 
Διαχείρισης του Αεραγωγού σε ασθενείς 
με Covid-19, προσαρμοσμένες όμως στα 
δεδομένα της χώρας μας. Το εγχειρίδιο 
αυτό περιλαμβάνει συγκεκριμένες κα
τευθύνσεις και συστάσεις σχετικά με τα 
βήματα και τις παρεμβάσεις που πρέπει 
να ακολουθηθούν για την επιτυχή δια
χείριση του αεραγωγού και τις αρχικές 
ρυθμίσεις του μηχανικού αερισμού.

0 καθηγητήε Ιωάννης Πανταζόπουδος επί το 
έργον, δίνει οδηγίες στους δύο εκπαιδευόμενους 
που έχουν φορέσει τον ειδικό προστατευτικό 
εξοπδισμό

«Αυτή τη στιγμή δοκιμάζεται ολό
κληρος ο πλανήτης - πολλοί πιστεύουν 
ότι αυτή είναι η ισχυρότερη εξελικτική 
διαδικασία των τελευταίων αιώνων και 
μόνο οι πιο δυνατοί θα επιβιώσουν. Παρ’ 
όλα αυτά τα επιδημιολογικά στοιχεία 
δείχνουν ότι τα πάμε καλά και τόσο η 
Ελλάδα όσο και η Κύπρος έχουν καταφέ
ρει να μειώσουν τη μετάδοση της νόσου. 
Αν και τα μέτρα φαίνεται ότι αποδίδουν, 
οφείλουμε, όσο το δυνατόν περισσότε
ρο, να είμαστε προετοιμασμένοι για το 
χειρότερο σενάριο. Και αυτό είναι πολύ 
σημαντικό διότι, παρά τις προόδους που 
έχουν γίνει στην Ιατρική και στη Νο
σηλευτική τις τελευταίες δεκαετίες, οι 
υπηρεσίες που προσφέρονται διεθνώς 
δεν διαφέρουν πολύ από αυτές που ήταν 
διαθέσιμες στην τελευταία μεγάλη παν
δημία, τη φονική γρίπη του 1968. Κατά 
συνέπεια οι εμπειρίες που υπάρχουν από 
τότε, δηλαδή η καραντίνα, η απομόνωση 
και η κοινωνική απομάκρυνση, φαίνεται 
να αποτελούν τα μέτρα που θα μας σώ
σουν και πάλι. Ανεξάρτητα από το πόσο 
σοβαρή είναι η επίδραση του Covid-19, εί
ναι ευθύνη όλων μας να προετοιμαστού
με καλύτερα για την επόμενη φορά, είτε 
αυτή είναι σε δύο είτε σε πενήντα χρόνια. 
Για να μπορέσουμε όμως να το κάνουμε 
αυτό, θα πρέπει να βοηθήσουμε ο ένας 
τον άλλο. Εμείς να βοηθήσουμε εσάς με 
τις γνώσεις μας και τα όποια διαθέσιμα 
μέσα και εσείς να βοηθήσετε εμάς ακού- 
γοντας τις οδηγίες των ειδικών και παρα- 
μένοντας ψύχραιμοι, αποφεύγοντας την 
τρομολαγνεία» καταλήγουν οι καθηγητές.
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1  Παραμύθι η ετοιμότητα του ΕΣΥ
Πηγή: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ

ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ
Σελ.: 15 Ημερομηνία

έκδοσης:
03-04-2020

Επιφάνεια: 581.35 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6725

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Παραμύθι
To 40% ίων κλινών ΜΕΘ 
για τον κορονοϊό έχει ήδη 
καταληφθεί · Η κυβέρνηση 
προτιμά να στηρίζει απλόχερα 
τον ιδιωτικό τομέα · Ξεπέρασε 
τα 1.500 ο αριθμός των 
καταγεγραμμένων κρουσμάτων

►Tns ΝΤΑΝΙ ΒΕΡΓΟΥ

έσσερα στα δέκα κρεβάτια Μονάδας Εντα
τικής Θεραπείας που διαθέτει η χώρα για 
τον κορονοϊό ήδη νοσηλεύουν ασθενείς. 
Από τις συνολικά 247 κλίνες ΜΕΘ που 
διατίθενται αυτή τη στιγμή για θεραπεία 
ασθενών με κορονοϊό (37 νέες την τελευ
ταία εβδομάδα), οι 91 είναι κατειλημμέ
νες. Η διαφημιζόμενη από την κυβέρνηση 
«επιχειρησιακή ετοιμότητα» με εφεδρείες 
ακόμα και για το χειρότερο σενάριο πλέον 
καταρρίπτεται. Από τα στοιχεία που παρέ
θεσε χθες ο υφυπουργός Υγείας, Βασίλης 
Κοντοζαμάνης, για τον νέο αριθμό των 
ΜΕΘ, καθίσταται σαφές ότι η κυβέρνηση 
πορεύεται με τη λογική του μικρότερου 
κόστους για ίο ΕΣΥ συνεχίζοντας να στη
ρίζει απλόχερα τον ιδιωτικό τομέα.

Οπως είπε χαρακτηριστικά ο υφυ
πουργός Υγείας, «ανάλογα με την εξέλιξη 
της νόσου και εφόσον χειροτερέψουν τα 
δεδομένα θα κινηθούμε», μια στρατηγι
κή που έρχεται σε πλήρη αντίφαση με 
όσα ακούμε τόσες εβδομάδες για έναν

η ετοιμότητα του ΕΣΥ

Δωρεά 50 κΑινών ΜΕΘ από τη Βουλή στο «Σωτηρία»
ΜΕ 50 ΕΠΙΠΛΕΟΝ κρεβάτια εντατικής θεραπείας ενισχύει η Βουλή το νοσοκομείο 
«Σωτηρία». Η διάσκεψη των προέδρων αποφάσισε χθες τη δωρεά ύψους 8 εκατ. 
ευρώ στο νοσοκομείο, με στόχο οι νέες κλίνες να παραδοθούν εντός 60 ημερών από 
την έναρξη των εργασιών και να τεθούν σε πλήρη μόνιμη λειτουργία. Οι 32 θα στε
γαστούν σε νέο κτίριο και οι 18 στο υπάρχον. Τη σχετική πρόταση είχε καταθέσει το 
Κίνημα Αλλαγής και στηρίχτηκε ομόφωνα από όλα τα κόμματα. Παράλληλα, η Βουλή 
στηρίζει με ένα εκατ. ευρώ και το υπουργείο Αμυνας για την προμήθεια συστημάτων 
επιτήρησης στα ελληνοτουρκικά σύνορα του Εβρου. Χ.ΙΩ.

ιό αδίστακτο. Εναν ιό, που όπως είπε και 
χθες ο Σωτήρης Τσιόδρας, «αν τον αφή
ναμε, θα έτρεχε και στην κυριολεξία θα 
μας διέλυε». Ελλείψει σχεδιασμού και 
στήριξης του ΕΣΥ, η έμφαση καθημερι
νά δίνεται στη γενικευμένη καραντίνα, 
τα σκληρά μετρά και την τήρησή τους.

Τα μέτρα, όπως είπε χθες ο Σ. Τσιό
δρας, θα επαναξιολογούνται ανάλογα με 
την πορεία της νόσου, θα παραταθούν 
και θα κρατήσουν σίγουρα μερικές εβδο
μάδες ακόμα, ενώ πρόσθεσε πως μελέ
τες αντισωμάτων και μαζικός εργαστη
ριακός έλεγχος θα μας δείξουν πώς θα

πορευτούμε. «Αν ακολουθούσαμε την 
πορεία της Ισπανίας, θα είχαμε 265 νε
κρούς σήμερα. Είναι σημαντικό ότι ζού- 
με στην Ελλάδα, όπου η στρατηγική μας 
αποδίδει» επανέλαβε.

Η χώρα μας μετράει πλέον 1.544 κα- 
ταγεγραμμένα κρούσματα, καθώς 169 
νέα προστέθηκαν χθες. Από τις νέες δια
γνώσεις, 27 αφορούν τον γενικό πληθυ
σμό και 142 τους πληθυσμούς στο πλοίο 
«Ελευθέριος Βενιζέλος» (119) και τη δομή 
φιλοξενίας στη Ριτσώνα (23). Συνολικά 
έχουν διενεργηθεί 18.844 έλεγχοι. Ενε
νήντα ένας συμπολίτες μας νοσηλεύο

νται διασωληνωμένοι, με μέση ηλικία τα 
65 χρόνια -16 γυναίκες και 75 άντρες. Πε
ρισσότεροι από τους μισούς (75%) έχουν 

ξ υποκείμενο νόσημα ή είναι άνω των 70 
§ ετών. Παράλληλα 9 ασθενείς έχουν εξέλ- 
| θει από ΜΕΘ, ενώ χθες καταγράφηκαν 
§ τρεις νέοι θάνατοι που ανεβάζουν το σύ- 
I νολο στη χώρα μας στους 53 (μέση ηλικία 
Τ 72 έτη - 39 άντρες, 14 γυναίκες).
| Απαντώντας σε δημοσιεύματα σχετι- 
5 κά με τους θανάτους από Covid-19 σε νέα 
§ άτομα ή και παιδιά, ο Σ. Τσιόδρας είπε 
^ ότι δεν συντρέχει λόγος ανησυχίας, κα

θώς εξαιρετικά σπάνια εκδηλώνεται με 
τη σοβαρή της μορφή η νόσος, ιδιαίτερα 
στα παιδιά. Παρέθεσε δε αποτελέσματα 
μεγάλης μελέτης με δεδομένα 37 χωρών, 
σύμφωνα με την οποία το 0,66% όσων 
προσβάλλονται από τον ιό καταλήγει. 
Σύμφωνα με την ίδια μελέτη, τα ποσο
στά θνητότητας για τους 50 ετών και άνω 
ήταν 8%, για τους 60 ετών και άνω 12%, 
70 ετών και άνω 16% και 80 ετών και άνω 
18%. Επιπλέον άλλες μελέτες δείχνουν 
ότι ένα μικρό υποσύνολο των ασθενών 
με κορονοϊό αναπτύσσουν σοβαρές νευ- 
ρολογικές βλάβες. Αυτά τα νευρολογικά 
σύνδρομα οφείλονται σε φλεγμονή στον 
εγκέφαλο και αναφέρονται σε ποσοστό 
έως 15% των σοβαρά ασθενών.
• Υστερα από έκκληση του Εθνικού Ορ
γανισμού Μεταμοσχεύσεων ο Σ. Τσιό
δρας αναφέρθηκε στους δότες μυελού 
των οστών λέγοντας τους ότι έχει εξα
σφαλιστεί η ασφαλής πρόσβαση σε νοσο
κομεία όπου θα γίνεται η δωρεά, προσθέ
τοντας ότι «ένας μυελός σώζει παιδιά και 
συνανθρώπους μας που πάσχουν από 
πολύ σοβαρά νοσήματα».
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1  ΙΣΠΑΝΙΑ: Υποτίμησαν τον κίνδυνο, γεμίζουν
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31/1 ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΚΡΟΥΣΜΑ, 11/3 ΤΑ ΠΡΩΤΑ ΔΙΑΓΝΩΣΤΙΚΑ ΤΕΣΤ: ΠΩΣ ΧΑΘΗΚΑΝ ΟΙ ΠΟΛΥ ΚΡΙΣΙΜΕΣ 40 ΜΕΡΕΣ

Υποτίμησαν τον κίνδυνο, γεμίζουν
ΙΣΠΑΝΙΑ Γιατροί και νοσηλευτές 
προειδοποιούσαν από καιρό και 
ζητούσαν μέτρα, προγραμματισμό 
και προστατευτικό υλικό, αλλά 
οι υγειονομικοί αξιωματούχοι και 
η κυβέρνηση τους αγνόησαν 
ή κρύφτηκαν πίσω από τη 
γραφειοκρατία. Από τη συλλογική 
εγκληματική αμέλεια μοιραία πλέον 
η χώρα θρηνεί πάνω από 10.000 
νεκρούς και μετρά περισσότερα από 
110.100 κρούσματα, με τα 15.000 
και πλέον να αφορούν υγειονομικό 
προσωπικό σε καραντίνα...

ιαν 31 Ιανουάρι
ου όταν το πρώτο 
επιβεβαιωμένο 
κρούσμα του νέου 
κορονοϊού καταγρά
φηκε στην Ισπανία. 
Επρόκειτο για έναν 
Γερμανό τουρίστα 

στη Αα Γομέρα, στα Κανάρια Νη
σιά. Ελάχιστη ανησυχία προκάλε- 
σε. «Πιστεύουμε πως η Ισπανία θα 
έχει, το ανώτατο, όχι περισσότερα 
από ολιγάριθμα κρούσματα» εκτι

μούσε τότε ο επικεφαλής υγειονο
μικός αξιωματούχος της χώρας, 
Φερνάντο Σιμόν, που σήμερα νοσεί 
από COVID-19. Μπορεί οι αρμόδι
ες αρχές και η κυβέρνηση Σάντσεθ 
να μη θορυβήθηκαν, όπως προκύ
πτει ωστόσο από εκτενές ρεπορτάζ 
του πρακτορείου Reuters, γιατροί, 
νοσηλευτές και συνδικάτα που τους 
εκπροσωπούν αντιλήφθηκαν άμε
σα τον κίνδυνο και προσπάθησαν 
να αναλάβουν δράση. Μάταια.

Ηδη από τον Φεβρουάριο υπήρ

χαν σημάδια πως ο ιός εξαπλωνό
ταν, δηλώνει η Ανχελα Φερντά- 
ντεθ, χειρουργός στη Μαδρίτη 
και αναπληρώτρια γραμματέας 
του ιατρικού συλλόγου AMYTS. 
Οπως αναφέρει, γιατροί σε με
γάλα νοσοκομεία της ισπανικής 
πρωτεύουσας παρατήρησαν μια 
συγκέντρωση ασυνήθιστα σοβα
ρών περιστατικών πνευμονίας 
που δεν συμβάδιζε με το τέλος της 
περιόδου της εποχικής γρίπης. Τα 
περιστατικά ήταν παρόμοια με

εκείνα του νέου κορονοϊού που 
καταγράφονταν τότε μαζικά στην 
Κίνα. Τα αυστηρά πρωτόκολλα του 
υπουργείου Υγείας για περιορι
σμένους διαγνωστικούς ελέγχους 
εμπόδισαν όμως τους γιατρούς 
όλης της χώρας να προχωρήσουν 
στο αυτονόητο βήμα. Χρειάστηκε 
να φτάσει η 11η Μαρτίου για να 
τους επιτραπεί να υποβάλουν σε 
διαγνωστικά τεστ όσους εμφάνιζαν 
ύποπτα συμπτώματα.

Στα μέσα Φλεβάρη ο Χεσούς

Γκαρθία Ράμος από το συνδικάτο 
νοσηλευτών Satse Madrid ζήτησε 
από τις υγειονομικές αρχές της 
αυτόνομης περιφέρειας της Μα
δρίτης να εκπαιδευτεί το νοσοκο
μειακό προσωπικό ούτως ώστε να 
προετοιμαστεί για την περίθαλψη 
ασθενών με τον ιό. Ενα από τα 
βασικά που έπρεπε να μάθουν οι 
εργαζόμενοι ήταν πώς να βγάζουν 
τις προστατευτικές στολές χωρίς 
να μολύνονται οι ίδιοι. Οπως λέει 
ο Ράμος, πέρασε ένα δεκαήμερο 
προτού αρχίσει η εκπαίδευση στις 
25 Φεβρουάριου - τη μέρα που 
η Μαδρίτη κατέγραφε το πρώτο 
επιβεβαιωμένο κρούσμα. Σε ορι
σμένα νοσοκομεία της ισπανικής 
πρωτεύουσας ξεκίνησε την πρώτη 
βδομάδα του Μαρτίου. Μέχρι τότε, 
οι νοσούντες πανεθνικά είχαν γίνει 
από δεκάδες εκατοντάδες.

Και στην Καταλονία, τουλάχι
στον ένας γιατρός καταγγέλλει επώ
νυμα πως επίσης αγνοήθηκε. Ο Ζο- 
ζέπ Μαρία Πουτς από το Hospital 
del Mar της Βαρκελώνης δηλώνει 
πως ήδη από τα τέλη Φεβρουάριου 
είχε προτείνει στις περιφερειακές 
υγειονομικές αρχές να εξετάσουν το 
ενδεχόμενο να «επιστρατεύσουν» 
συνταξιούχους εργαζόμενους στην 
Υγεία και να κατασκευάσουν αυτο
σχέδιους χώρους νοσηλείας. Τους 
πήρε πολύ καιρό, αναφέρει, σχε
δόν δύο βδομάδες. Ο Πουτς -γενι
κός γραμματέας του μεγαλύτερου
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ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ
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έκδοσης:
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νεκροταφεία
*
Συνδικάτα έχουν προσφύγει 
στα δικαστήρια κατά 
των τοπικών αρχών σε 
τουλάχιστον 10 από τις 
17 αυτόνομες περιφέρειες 
της χώρας, ζητώντας να 
τις υποχρεώσουν να τους 
χορηγήσουν προστατευτικά 
μέσα εντός 24 ωρών, όπως 
προβλέπει η νομοθεσία

καταλανικού ιατρικού συλλόγου 
Metges de Catalunya- λέει πως η 
Ισπανία έχασε πολύτιμο χρόνο και 
«απέτυχε θεαματικά» να παράσχει 
μέσα ατομικής προστασίας στους 
υγειονομικούς εργαζομένους της, 
παρά τα δυσοίωνα μαθήματα που 
έρχονταν από τη βαρύτερα πληγεί- 
σα χώρα της Ευρώπης: «Η Ιταλία 
ήταν δέκα μέρες μπροστά μας, κάτι 
που θα έπρεπε να μας επιτρέψει να 
δούμε πού θα μπορούσαν να οδη
γηθούν τα πράγματα».

Ασαφείς οδηγίες
Στις 18 Μαρτίου, η κυβέρνηση 

εξέδωσε έγγραφο όπου αποτυπώ
νονταν οι «εναλλακτικές στρατηγι
κές» για το νοσοκομειακό προσωπι
κό που στερούνταν προστατευτικό 
εξοπλισμό. Προσαρμοσμένο από

ανάλογο έγγραφο των αμερικανι
κών Κέντρων Ελέγχου και Πρό
ληψης Νοσημάτων (CDC), έδινε 
πέντε επιλογές, ανάμεσά τους την 
επαναχρησιμοποίηση μασκών ή τη 
χορήγησή τους μόνο στους εργαζό
μενους που εκτίθενται στον ύψιστο 
κίνδυνο μόλυνσης. Πρότεινε επί
σης να χρησιμοποιούνται ποδιές 
και γάντια διαφορετικών ειδών. Κά
ποιοι νοσηλευτές αναγκάστηκαν να 
αυτοσχεδιάσουν, φτιάχνοντας προ
στατευτικό ρουχισμό από σακούλες 
σκουπιδιών, σκουφάκια μπάνιου ή 
αδιάβροχα.

Στην Αλικάντε, ο γιατρός Βίκτορ 
Πεδρέρα δηλώνει πως στις 5 Μαρ
τίου ζήτησε από τις τοπικές υγειο
νομικές αρχές και τη διοίκηση του 
κέντρου υγείας όπου δουλεύει να 
ακυρώσουν όλα τα μη απαραίτητα 
ιατρικά ραντεβού για να προετοιμα
στούν για την πανδημία. Το αίτημά 
του αγνοήθηκε. «Ενιωσα τελείως 
ανήμπορος», θυμάται, «επειδή έρ
χονταν όλο και περισσότεροι άν
θρωποι με αναπνευστικά συμπτώ
ματα. Ηταν σαν ταινία με τσουνάμι, 
όπου βλέπεις το κύμα να έρχεται 
και κανέναν να μην κάνει τίποτα». 
Τα μη απαραίτητα ραντεβού ανε- 
στάλησαν πάνω από δύο βδομάδες 
μετά το αίτημα του γιατρού.

Ο μαύρος κατάλογος
Τραγικό -αν όχι εγκληματικό- 

αποτέλεσμα όλων των παραπάνω

και πολλών άλλων ανώφελων προ
σπαθειών; Οι νεκροί από COVID-19 
στην Ισπανία είχαν ξεπεράσει χθες, 
2 Απριλίου, τον ασύλληπτο αριθμό 
των 10.000 και τα επιβεβαιωμένα 
κρούσματα τα 110.000. Εξ αυτών, 
περίπου το 14,7% -δηλαδή περισ
σότεροι από 15.000 ασθενείς- είναι 
υγειονομικοί εργαζόμενοι που βρί
σκονται σε καραντίνα και αδυνα
τούν να προσφέρουν εκεί που τους 
χρειάζονται επειγόντως.

Συνδικάτα έχουν προσφύγει στα 
δικαστήρια κατά των τοπικών αρ
χών σε τουλάχιστον 10 από τις 17 
αυτόνομες περιφέρειες της χώρας, 
ζητώντας να τις υποχρεώσουν να 
τους χορηγήσουν προστατευτικά 
μέσα εντός 24 ωρών, όπως προβλέ
πει η νομοθεσία. Στην Καταλονία, 
το ανώτατο περιφερειακό δικαστή
ριο απέρριψε μεν την 24ωρη προ
θεσμία, έκρινε όμως ότι οι αρχές 
πρέπει να τους παράσχουν αμέσως 
τέτοιον εξοπλισμό οποτεδήποτε τον 
παραλάβουν. «Η έκρηξη των κρου
σμάτων στην Ισπανία δεν είναι 
κανονική. [Η κατάσταση] αντιμε
τωπίστηκε πολύ άσχημα εξαρχής» 
δηλώνει ο Τόμας Τοράνθο, πρόε
δρος του συνδικάτου CESM, μέλη 
του οποίου έχουν κάνει δικαστική 
προσφυγή. «Η επιδημία του κορο- 
νοϊού υποτιμήθηκε και αντιμετω
πίστηκε ως μια ήπια γρίπη που 
έδειχνε να πλήττει μόνο λιγοστούς 
ηλικιωμένους».
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ΕΝΩ ΕΠΙΧΕΙΡΕΙ ΝΑ ΜΕΤΑΚΥΛΙΣΕΙ ΤΙΣ ΕΥΘΥΝΕΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΤΡΟΜΑΚΤΙΚΕΣ ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ ΣΤΟΥΣ ΚΥΒΕΡΝΗΤΕΣ ΚΑΙ ΣΤΗΝ... ΚΙΝΑ

Από ήιια σε ήτια ο Τραμπ στον «πόλεμο με τον κορονοϊό»
Ο ΚΟΡΟΝΟΪΟΣ στις ΗΠΑ -και όχι 
μόνο- καταστρέφει ζωές, κυριο
λεκτικά και μεταφορικά. Καθώς 
χθες η χώρα αριθμούσε πάνω από 
214.460 επιβεβαιωμένα κρούσματα 
και 4.840 θανάτους, μαύρα μαντά
τα έφταναν και από τον χώρο της 
οικονομίας και της εργασίας. Ανε
δαφική όσο ποτέ αποδεικνύεται μέ
ρα με τη μέρα η μέχρι πρότινος δια
καής επιθυμία του Ντόναλντ Τραμπ 
να άρει τους περιορισμούς μέχρι το 
Πάσχα για το καλό της οικονομίας, 
με την ομάδα κρούσης του Λευκού 
Οίκου για τον κορονοϊό να προβλέ
πει ενδεχομένως 100.000-240.000 
νεκρούς τους επόμενους μήνες 
ακόμα κι αν τηρηθούν όλα τα μέτρα 
στο ακέραιο.

«Θα αργήσουμε να επανέλθουμε 
στην κανονικότητα», προειδοποίη
σε ο Αντριου Κουόμο, ο κυβερνή
της της Νέας Υόρκης, της μεγαλύ
τερης εστίας του κορονοϊού στην

*
Η πρόεδρος της Βουλής των 
Αντιπροσώπων Νάνοι Πελόζι 
ανακοίνωσε τη σύσταση νέας 
επιτροπής στο Σώμα, 
η οποία θα διερευνήσει τους 
χειρισμούς της κυβέρνησης 
Τραμπ σχετικά με την κρίση 
του κορονοϊού, η οποία 
θα λειτουργήσει στα πρότυπα 
της επιτροπής για τον 
Β' Παγκόσμιο Πόλεμο...

αμερικανική επικράτεια, έχοντας 
καταγράψει μέχρι χθες 92.381 
κρούσματα και 2.373 θανάτους.

Και μπορεί ο Ντόναλντ Τραμπ 
να ισχυρίζεται ότι είναι «πρόεδρος 
σε καιρό πολέμου» και ότι βρίσκε
ται «σε πόλεμο» με τον κορονοϊό,

πράγμα που επανέλαβε και στη συ
νέντευξη Τύπου της Τετάρτης από 
τον Λευκό Οίκο, δεν παύει όμως να 
δέχεται έντονες επικρίσεις από πολ
λά μέτωπα για την αργοπορημένη 
αντίδρασή του απέναντι στην επι
δημία. Χθες, η πρόεδρος της Βουλής 
των Αντιπροσώπων Νάνσι Πελόζι 
ανακοίνωσε τη σύσταση νέας επι
τροπής στο Σώμα, η οποία θα διε- 
ρευνήσει τους χειρισμούς της κυβέρ
νησης Τραμπ σχετικά με την κρίση 
του κορονοϊού. Η επιτροπή θα ακο
λουθήσει τα πρότυπα της επιτροπής 
για τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο υπό 
τον Χάρι Τρούμαν και επικεφαλής 
της θα είναι ο Δημοκρατικός βου
λευτής της Νότιας Καρολίνας Τζέιμς 
Κλάιμπερν.

«Σαν δημοπρασία 
στο eBay»

Στην τελευταία συνέντευξη Τύ
που ο Ντόναλντ Τραμπ παραδέχτηκε

την τεράστια έλλειψη σε στρατηγικό 
απόθεμα προστατευτικού εξοπλι
σμού για το υγειονομικό προσω
πικό, την οποία είχαν επισημάνει 
ορισμένα ρεπορτάζ επικαλούμενα 
πηγές του υπουργείου Υγείας. Με
τακύλησε όμως την ευθύνη στους 
κυβερνήτες, λέγοντας ότι αυτός 
φροντίζει να αποστέλλεται το υλικό 
απευθείας στα νοσοκομεία και ότι 
θα πρέπει οι πολιτείες να συντονι
στούν μεταξύ τους. Κι ενώ αρκετοί 
κυβερνήτες τον κατηγορούν ότι 
τους βάζει σε ανταγωνισμό μεταξύ 
τους -«σαν να παίρνουμε μέρος σε 
δημοπρασία στο eBay», είπε χαρα
κτηριστικά ο Αντριου Κουόμο-, ο 
Αμερικανός πρόεδρος εξήρε χθες 
την κυβέρνησή του μέσω τουίτερ. 
Μίλησε για τεράστιες ποσότητες ια
τρικού υλικού που αποστέλλει καθη
μερινά η ομοσπονδιακή κυβέρνηση 
στις πολιτείες και στα νοσοκομεία 
τους. «Ορισμένοι», έγραψε, «είναι

αχόρταγοι και δεν ικανοποιούνται 
με τίποτα. (Πολιτική;)».

Και όπως συμβαίνει κλασικά, 
όταν υπάρχει εσωτερική γκρίνια επι
στρατεύονται οι εξωτερικοί εχθροί. 
Κι αυτή τη φορά το επιτελείο Τραμπ 
τούς θυμήθηκε όλους μαζί. Αρχής 
γενομένης και πάλι από την Κίνα, 
την οποία έκθεση των αμερικανικών 
μυστικών υπηρεσιών κατηγορεί για 
απόκρυψη στοιχείων σχετικά με τον 
πραγματικό αριθμό των κρουσμά
των και των θανάτων. Τα ευρήματα 
της έκθεσης, η οποία σύμφωνα με το 
πρακτορείο Bloomberg επιδόθηκε 
την περασμένη εβδομάδα στον Λευ
κό Οίκο, χρησιμοποίησαν ορισμένοι 
Ρεπουμπλικανοί του Κογκρέσου για 
να κατηγορήσουν «το κομμουνιστι
κό καθεστώς που κάνει τα πάντα για 
να προστατεύσει τον εαυτό του». Ο 
Τραμπ κράτησε αποστάσεις, αν και 
επανειλημμένα έχει επιρρίψει ευθύ
νες στο Πεκίνο για τη μυστικοπάθειά



28;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  Από ήττα σε ήττα ο Τραμπ στον «πόλεμο με τον κορονοϊό»
Πηγή: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ

ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ
Σελ.: 16-17 Ημερομηνία

έκδοσης:
03-04-2020
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του που δεν επέιρεψε in γρήγορη 
πρόληψη της κατάστασης στις ΗΠΑ.

Ιράν, Βενεζουέλα
Δεν κράτησε, αντίθετα, καμία 

απόσταση σε σχέση με το Ιράν, που 
το θυμήθηκε ξαφνικά στη συνέντευ
ξη Τύπου. Η χώρα του, είπε, δεν επι
θυμεί «εχθρότητες» με τους Ιρανούς. 
«Αλλά αν είναι εχθρικοί απέναντι 
μας, θα το μετανιώσουν όπως ποτέ 
άλλοτε». Το Ιράν δεν ενεργεί παρά

Με ιο βήέμμακαι το αστέρι 
δεν τον τρομάζειε τον κορονοϊό

μόνο σε «νόμιμη άμυνα», απάντησε 
χθες ο Ιρανός υπουργός Εξωτερι
κών Τζαβάντ Σαρίφ, «αντίθετα με τις 
Ηνωμένες Πολιτείες, που ψεύδονται, 
παραπλανούν και δολοφονούν».

Και -το καλύτερο- ο Τραμπ ετοι
μάζεται να στείλει πολεμικά πλοία 
προς τη Βενεζουέλα για να ενισχύ- 
σει τις επιχειρήσεις κατά των ναρ
κωτικών στην Καραϊβική.

«Σήμερα, οι ΗΠΑ ανακοινώνουν 
επαυξημένες επιχειρήσεις [...] στη 
Νότια Αμερική προκειμένου να προ
στατευτεί ο αμερικανικός λαός από 
τη θανάσιμη μάστιγα των ναρκωτι
κών», ανακοίνωσε στη συνέντευξη 
Τύπου της Τετάρτης, παρότι ήταν 
αφιερωμένη στις προσπάθειες αντι
μετώπισης της πανδημίας.

Υπενθυμίζεται πως οι ΗΠΑ έχουν 
ήδη επικηρύξει τον πρόεδρο της 
Βενεζουέλας, Νικολάς Μαδούρο, 
για ναρκοτρομοκρατία και προσφέ
ρουν 15 εκατ. δολάρια για κάθε 
πληροφορία που θα οδηγήσει στη 
σύλληψή του. Από την πλευρά του

ο Μαδούρο έχει τονίσει πως οι κα
τηγορίες του Τραμπ εναντίον του εί
ναι πολιτικά υποκινούμενες και έχει 
σημειώσει πως αγνοούν τον ρόλο 
της Κολομβίας, συμμάχου των ΗΠΑ, 
που είναι η βασική πηγή κοκαΐνης 
στον κόσμο.

Η ειρωνεία είναι ότι ενώ ο Τραμπ 
έκανε τις παραπάνω εξαγγελίες σε 
πολεμικούς τόνους, ο αμερικανικός 
στρατός, που συμμετέχει ενεργά στις 
ΗΠΑ, στην προσπάθεια αντιμετώπι
σης της πανδημίας του κορονοϊού 
έλαβε διαταγές να θέσει το προ
σωπικό σε περιορισμό στις βάσεις 
του διεθνώς, ώστε να αποτραπεί ο 
κίνδυνος περαιτέρω εξάπλωσης της 
ασθένειας στις τάξεις του. Χαρακτη
ριστικό παράδειγμα το πυρηνοκίνη- 
το αεροπλανοφόρο USS Theodore 
Roosevelt, όπου έχουν καταμετρη
θεί τουλάχιστον 100 κρούσματα 
και βρίσκεται πλέον στη διαδικασία 
απομάκρυνσης μέρους τουλάχιστον 
του πληρώματος του στο νησί Γκου- 
άμ, στον Ειρηνικό.
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1  Η Ιταλία ελπίζει σε «συνύπαρξη» με τον ιό
Πηγή: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ

ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ
Σελ.: 17 Ημερομηνία

έκδοσης:
03-04-2020

Επιφάνεια: 434.54 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6725

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ
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ΕΛΠΙΔΟΦΟΡΑ ΚΑΙ ΑΝΗΣΥΧΗΤΙΚΑ 
ΜΗΝΥΜΑΤΑ ΕΝΑΛΛΑΣΣΟΝΤΑΙ ΜΕ ΤΑΧΥΤΗΤΑ

Η Ιταλία ελπίζει σε 
«συνύπαρξη» με τον ιό

1

ΡΩΜΗ
► Του ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΑΝΔΡΕΑΔΗ- 

ΣΥΓΓΕΛΛΑΚΗ

Η ΙΤΑΛΙΑ ΠΕΡΙΜΕΝΕΙ να μπει στη 
«δεύτερη φάση», στην οποία ανα
φέρθηκε ο πρωθυπουργός Τζουζέ- 
πε Κάντε. Μια φάση μερικής μόνο 
χαλάρωσης και «συνύπαρξης με 
την ασθένεια». Το πότε ακριβώς θα 
συμβεί, δεν είναι σαφές. Πιθανώς, 
μετά το Πάσχα των καθολικών, αν 
συνεχίσουν να φτάνουν κάποια 
επιπλέον θετικά μηνύματα. Οι ει
σαγωγές στις εντατι
κές μειώθηκαν, όπως 
και γενικότερα η με- 
ταφορά ασθενών στα 
νοσοκομεία.

Ο ρυθμός αύξη
σης των κρουσμάτων, 
όμως, παρουσίασε 
χθες μικρή άνοδο, 
όπως και εκείνος των 
νεκρών: σημειώθηκαν 
4.668 νέα περιστατι
κά και 760 άνθρωποι 
έχασαν τη ζωή τους 
μέσα σε ένα εικοσιτε
τράωρο. Ελπιδοφόρα 
και απογοητευτικά 
μηνύματα διαδέχονται 
το ένα το άλλο, με με
γάλη ταχύτητα.

Σε ό,τι αφορά το 
αίτημα πολλών οικο
γενειών να μπορούν 
να πηγαίνουν βόλτα 
τα παιδιά τους, η κυ
βέρνηση της Ρώμης 
προχώρησε σε μερική 
επαναδιατύπωση των 
κανόνων: η «βόλτα με 
τα μικρά», για την οποία είχε γίνει 
λόγος τις περασμένες ημέρες, θα 
μπορεί να πραγματοποιείται μόνο 
από το σπίτι προς το σούπερ μάρκετ 
και το αντίστροφο.

Τα ψώνια, όμως, δεν μπορούν 
να χρησιμοποιηθούν ως τόσο εύ
κολη δικαιολογία: υπάλληλοι των 
πολυκαταστημάτων τροφίμων 
άρχισαν να ντροπιάζουν μεγαλό
φωνα πολίτες οι οποίοι πηγαίνουν 
να αγοράσουν μόνο ένα καρβέλι ή 
ένα κουτί μπισκότα. Με τη λογική 
ότι αν συνεχιστεί αυτή η πρακτι
κή, οι «νόμιμες έξοδοι» μπορεί να 
μπλοκάρουν τη μείωση του δείκτη 
μεταδοτικότητας.

Οι επιστήμονες της πολυκλινι
κής της Παβία, στο μεταξύ, ξεκί
νησαν μια νέα πειραματική φάση: 
προσπαθούν να εξακριβώσουν αν, 
χρησιμοποιώντας το πλάσμα όσων

έχουν θεραπευτεί, μπορούν να βοη- 
θηθούν οι πιο κρίσιμες περιπτώσεις 
των ασθενών του κορονοϊού. Οι 
πρώτοι δύο δότες είναι ένα ζευγά
ρι που είχε προσβληθεί πρώτο από 
τον Covid-19, στην ευρύτερη περι
οχή της Παβία. Η όλη λογική είναι 
ότι τα αντισώματα μπορεί να βοη
θήσουν καθοριστικά στη θεραπεία.

Οσο για την πολιτική παράμε
τρο, ο Ιταλός πρωθυπουργός Τζου- 
ζέπε Κόντε κατέστησε και πάλι σα
φές ότι ο Ευρωπαϊκός Μηχανισμός 
Σταθερότητας στη φάση αυτή δεν 

μπορεί σε καμία περί
πτωση να θεωρηθεί η 
κατάλληλη απάντηση 
στην κρίση. Διότι είναι 
ένα παλιό μέσο, που 
σχεδιάστηκε για μια 
ξεπερασμένη πραγ
ματικότητα. Η κυβέρ
νηση της Ρώμης είναι 
διατεθειμένη να τον 
λάβει υπόψη μόνο αν 
επανασχεδιαστεί, και 
πάντα στο πλαίσιο 
ενός πολύ ευρύτερου 
πακέτου μέτρων.

Η πρόεδρος της 
Ευρωπαϊκής Επιτρο
πής, Ούρσουλα φον 
ντερ Λάιεν, σε επιστο
λή της στην εφημε
ρίδα La Repubblica 
υποσχέθηκε ότι η 
Ευρώπη θα στηρίξει 
την Ιταλία και όλες τις 
χώρες που επλήγησαν 
τόσο βίαια από τον ιό.

«Η Ευρώπη θα δια
θέσει μέχρι και εκατό 
δισεκατομμύρια ευ

ρώ για να αντιμετωπιστεί η μείω
ση των μισθών» και αυτό θα γίνει 
«με εγγυημένα δάνεια από όλες τις 
χώρες-μέλη, δείχνοντας, έτσι, αυ
θεντική ευρωπαϊκή αλληλεγγύη», 
έγραψε χαρακτηριστικά. Παράλλη
λα, πρόσθεσε ότι η Ευρωπαϊκή Τρά
πεζα Επενδύσεων θα βοηθήσει τις 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις και ότι 
υπάρχει π πρόθεση να διατεθούν 
για την καταπολέμηση της κρίσης 
όλα τα χρήματα που θα περισσέ
ψουν από τον φετινό ευρωπαϊκό 
προϋπολογισμό.

Στη Ρώμη, πάντως, υπάρχει η αί
σθηση ότι η Γερμανία έχει ασκήσει 
τόσο ασφυκτική πίεση, που είναι 
σχεδόν αδύνατον να μπορέσει να 
βρει εφαρμογή η πρόταση του «με
σογειακού μετώπου» υπέρ της υιο
θέτησης κοινών ομολόγων, όλων 
των χωρών της Ενωσης.

«Η Ευρώπη 
θα διαθέσει 
μέχρι και εκατό 
δισεκατομμύρια 
ευρώ για να 
αντιμετωπιστεί 
η μείωση των 
μισθών» και 
αυτό θα γίνει «με 
εγγυημένα δάνεια 
από όλες τις χώρες- 
μέλη, δείχνοντας 
έτσι αυθεντική 
ευρωπαϊκή 
αλληλεγγύη», 
έγραψε η πρόεδρος 
της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής, 
Ούρσουλα φον ντερ 
Λάιεν, σε επιστολή 
της στην εφημερίδα 
La Repubblica
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1  ΠΟΥ: Οι νέοι κινδυνεύουν εξίσου υπό τον κορωνοϊό
Πηγή: KONTRANEWS Σελ.: 2 Ημερομηνία

έκδοσης:
03-04-2020

Επιφάνεια: 209.35 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 2650

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΠΟΥ: Οι νέοι κινδυνεύουν 
εξίσου υπό τον κορωνοϊό
Ο ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΣ Οργανισμός Υγείας (ΠΟΥ) υπενθύμι
σε σήμερα πως οι νέοι πλήττονται επίσης από την παν
δημία του COVID-19 που οφείλεται στον νέο κορωνοϊό 
και η οποία έχει προκαλέσει θύματα ανάμεσα στα παιδιά 
και τους εφήβους.

«Η ιδέα σύμφωνα με την οποία 'η COVID-19 πλήτ
τει μόνο τους ηλικιωμένους' είναι με βάση τα γεγονότα 
εσφαλμένη», δήλωσε ο γενικός γραμματέας του ΠΟΥ για 
την Ευρώπη Χανς Κλούγκε στην εβδομαδιαία συνέντευξη 
Τύπου που μεταδόθηκε διαδικτυακά από την Κοπεγχάγη.

«Η ηλικία δεν είναι ο μοναδικός παράγοντας κινδύνου 
για μια σοβαρή μορφή της ασθένειας», επέμεινε ο Κλούγκε.

Σοβαρά κρούσματα έχουν παρατηρηθεί ανάμεσα σε 
εφήβους και νεαρούς ενήλικες, πολλοί χρειάστηκε να 
νοσηλευθούν σε μονάδες εντατικής θεραπείας και κάποιοι 
πέθαναν, είπε. Στην Ευρώπη, το πιο νεαρό θύμα που 
έχει καταγραφεί ήταν μια 12χρονη που πέθανε στο Βέλ
γιο. Στις Ηνωμένες Πολιτεί
ες, ένα μωρό έξι εβδομάδων, 
που μολύνθηκε από τον κορο- 
νοϊό, πέθανε επίσης.

Ποσοστό από 10 έως 15% 
των ανθρώπων ηλικίας κάτω 
των 50 ετών υποφέρουν από 
μια μέτρια έως σοβαρή μόλυν
ση, σύμφωνα με τον ΠΟΥ.

«Ωστόσο εκείνοι που γερ
νάνε και η υγεία τους είναι 
καλή παρουσιάζουν μικρό
τερο κίνδυνο», είπε ο Κλού
γκε ο οποίος λέει πως «άνθρωποι άνω των 100 ετών (...) 
που εισήχθησαν στο νοσοκομείο για την COVID-19 στη 
συνέχεια ανέρρωσαν πλήρως».

Ο ΠΟΥ για την Ευρώπη καταγράφει τουλάχιστον 
464.859 κρούσματα που συνδέονται επίσημα με τον ιό 
και 30.098 θανάτους στις 53 πολύ διαφορετικές χώρες 
της διοικητικής περιφέρειάς του, που εκτείνεται από τις 
ευρωπαϊκές ακτές στον Ατλαντικό έως τις ρωσικές ακτές 
στον Ειρηνικό.

Περίπου το 80% των ανθρώπων που πέθαναν παρου
σίαζαν τουλάχιστον ένα υποκείμενο νόσημα, ιδιαίτερα 
καρδιαγγειακά προβλήματα και διαβήτη.

Για τον Κλούγκε, η τήρηση των κανόνων υγιεινής είναι 
απαραίτητη «σε κάθε ηλικία».

«Δεν είναι μόνο μια πράξη αλληλεγγύης απέναντι στους 
άλλους, ιδιαίτερα εκείνους που κινδυνεύουν να πληγούν 
σοβαρά, αλλά και μια πράξη ζωτικής σημασίας για τη δική 
μας υγεία και ασφάλεια», ανέφερε.

66
«Η ιδέα σύμφωνα με την 
οποία 'η C0VID-19 πλήττει 
μόνο τους ηλικιωμένους' 
είναι με βάση τα γεγονότα 
εσφαλμένη», δήλωσε ο 
γενικός γραμματέας του 
ΠΟΥ
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1  Ελληνικό τεστ aiparns προβλέπει ποιοι ασθενεΐε θα
χρειαστούν διασωλήνωση

Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 16-17 Ημερομηνία
έκδοσης:

03-04-2020

Επιφάνεια: 313.75 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8215

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Ελληνικό τεστ aiparns προβλέπει ποιοι
ΕΝΑ ΝΕΟ ισχυρό όπλο στη μάχη κατά του 
κορονοϊού παρουσίασε η Ελληνική Ομά
δα Μελέτης της Σήψης, με επικεφαλής 
τον καθηγητή Παθολογίας - Λοιμωξιολο- 
γίας του Εθνικού και Καποδιστριακού Πα
νεπιστημίου Αθηνών Ευάγγελο Γιαμαρέλ- 
λο (φωτό). Πρόκειται για την ανακάλυψη 
του ρόλου ενός βιοδείκτη, ονόματι suPAR, 
ο οποίος μπορεί να ανακόψει τη ραγδαία 
επιδείνωση των πασχόντων, δίνοντας 
ελπίδες για την ανάσχεση της φο 
νικής πορείας της νόοου σε ολό
κληρο τον πλανήιη!

Η μεγάλη σπουδαιότητα της 
ανακάλυψης έγκειται οιο ότι ο 
συγκεκριμένος βιοδείκτης, ο 
οποίος ανιχνεύεται μέοω μιας 
απλής εξέτασης στο αίμα των 
ασθενών από την πρώ
τη κιόλας ημέρα εισα
γωγής τους στο νο
σοκομείο, μπορεί και

καταδεικνύει με ακρίβεια, ακόμα και στο 
πρώτο στάδιο της ήπιας μορφής της νό
σου, όσους ασθενείς πρόκειται να έχουν 
δυσμενή εξέλιξη και θα χρειαστούν δια
σωλήνωση, πριν καν εμφανίσουν τα πρώ
τα συμπτώματα επιδείνωσης!

«Με ένα απλό τεστ αίματος, το οποίο 
δίνει αποτέλεσμα μέσα σε περίπου μία 
ώρα, μπορούμε να βρούμε την αυξημέ

νη συγκέντρωση του βιοδείκτη στο αί
μα και να παρέμβουμε φαρμακευτι
κά αρκετές ημέρες προτού παρου
σιαστεί η φλεγμονώδης αντίδραση 
στους πνεύμονες του ασθενούς που 
τον οδηγεί στη Μονάδα Εντατικής 
Θεραπείας» τόνισε ο κ. Γιαμαρέλλος 
κατά τη διάρκεια της χθεσινής δια- 

δικτυακής συνέντευξης Τύπου. 
Το τεράστιο επίτευγμα 

της ομάδας των Ελλήνων 
επιστημόνων δεν σταμα
τά εκεί, καθώς η ΕΟΜΣ

ασθενεΐε θα χρειαστούν διασωλήνωση
ανακοίνωσε ακόμη ότι είναι σε θέση να 
προτείνει και την ακριβή θεραπεία που θα 
οδηγήσει τους ασθενείς στην ίαση. Η ελ- 
πιδοφόρα θεραπευτική αγωγή συνίσταται 
στην προσθήκη ενός συγκεκριμένου ανο- 
σοτροποποιητικού βιολογικού παράγοντα 
που χρησιμοποιούνταν έως σήμερα στην 
αντιμετώπιση της ρευματοειδούς αρθρίτι
δας στην αντιιική θεραπεία που ήδη χο
ρηγείται στους ασθενείς. 0 παράγοντας 
αυτός μπορεί να αποτελέσει τη λύση στο 
πρόβλημα της λοίμωξης Covid-19, καθώς 
είναι σε θέση, συνδυαστικά με το αντιιι- 
κό θεραπευτικό πρωτόκολλο, να αναχαι
τίσει την κατάρρευση του ανοσοποιητικού 
συστήματος του πάσχοντος, καθώς επίσης 
και την εγκατάσταση αναπνευστικής ανε
πάρκειας και τη διασωλήνωσή του από την 
οποία σήμερα δεν υπάρχει γυρισμός για 
την πλειονότητα των περιπτώσεων.

«Το φάρμακο που χορηγούμε είναι το 
Ανακινρα, ένας βιολογικός παράγοντας

που χορηγείται σε ασθενείς με ρευματοπά- 
θετες. Μετά τη χορήγησή του για περίπου 
δέκα ημέρες, αν ο ασθενής δεν έχει επιδει
νωθεί, δεν θα επιδεινωθεί. Αυτό σημαίνει 
ότι εστιάζουμε σε ασθενείς που δεν έχου
νε μπει ακόμα σε ΜΕΘ, που βρίσκονται σης 
παθολογικές κλινικές, έχοντας πάει στο νο
σοκομεία με δύσπνοια ή πνευμονία και μας 
δίνεται η δυνατότητα να τους σώσουμε».

Η ομάδα των Ελλήνων επιστημό
νων στοχεύει μέσα στις επόμενες 15 μέ
ρες, αφού πάρει και την έγκριση του ΕΟΦ 
και της Εθντκής Επιτροπής Δεοντολογίας, 
να ξεκινήσει την κλιντκή μελέτη SAVE, η 
οποία θα πραγματοποιηθεί σε 100 ασθε
νείς που θα νοσηλευτούν σε 12 Παθολο
γικές Κλινικές της χώρας. Μάλιστα, ο κ. 
Γιαμαρέλλος εκτίμησε ότι σε 20 μέρες θα 
έχουν στα χέρια τους τα αποτελέσματα, για 
να είναι σε θέση να αλλάζουν την εξέλιξη 
των βαρέως νοσούντων μέσα στα νοσοκο
μεία, προτού καταλήξουν στις ΜΕΘ.
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1  Ενα νέο, ιοχυρό όπλο στη μάχη κατά του κορονοϊου
Πηγή: ESPRESSO Σελ.: 8-9 Ημερομηνία

έκδοσης:
03-04-2020

Επιφάνεια: 1134.5 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8330

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Ενα νέο, ιοχυρό όπλο στη μάχη κατά του κορο- 
νοϊου παρουσίασε η Ελληνική Ομάδα Μελέτης 
της Σήψης, με επικεφαλής τον καθηγητή Παθο
λογίας - Λοιμωξιολογίας του Εθνικού και Κα- 
ποδιιπριακού Πανεπιστημίου Αβηνών, Ευάγ
γελο Γιαμαρέλλο. Πρόκειται για την-ανακάλυ- 
ψη του ρόλου ενός βιοδείκτη, ονόματι suPAR, 
ο οποίος μπορεί να ανακόψει τη ραγδαία επι
δείνωση των παοχόνιων, δίνοντας ελπίδες για 
την ανάσχεση της φονικής πορείας της νόσου 
σε ολόκληρο τον πλανήτη!
Η μεγάλη σπουδαιότητατης ανακάλυψης έγκει

ται στο γεγονός ότι ο συγκεκριμένος βιοδείκτης, 
ο οποίος ανιχνεύεται μέσω μιας απλής εξέτασης 
στο αίμα των ασθενών από την πρώτη κιόλας 
ημέρα εισαγωγής τους στο νοσοκομείο, μπο
ρεί και καταδεικνύει με ακρίβεια ακόμα και 
στο πρώτο στάδισ της ήπιας μορφής της νό
σου όσους ασθενείς πρόκειται να έχουν δυ
σμενή εξέλιξη και θα χρειαστούν διασωλήνω
ση, πριν καν εμφανίσουν τα πρώτα συμπτώμα
τα επιδείνωσης!

«Με ένα απλό τεστ αίματος, το οποίο δίνει 
αποτέλεσμα περίπου μέσα σε μία ώρα, μηο-
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1  Ενα νέο, ιοχυρό όπλο στη μάχη κατά του κορονοϊου
Πηγή: ESPRESSO Σελ.: 8-9 Ημερομηνία

έκδοσης:
03-04-2020

ρούμε να βρούμε την αυξημένη συγκέντρω
ση του βιοδείκτη στο αίμα και να παρέμβου- 
με φαρμακευτικά αρκετές ημέρες προτού πα
ρουσιαστεί η φλεγμονώδης αντίδραση στους 
πνεύμονες του ασθενούς, που τον οδηγεί στη 
Μονάδα Εντατικής Θεραπείας» τόνισε ο κ. 
Γιαμαρέλλος κατά τη διάρκεια της χθεσινής 
διαδικτυακής συνέντευξης Τύπου.

Η λύση
Το τεράστιο επίτευγμα της ομάδας των Ελ
λήνων επιστημόνων δεν σταματά εκεί, κα

θώς η ΕΟΜΣ ανακοίνωσε ακόμα 
ότι είναι σε θέση να προτεί

νει και την ακριβή θερα
πεία που θα οδηγήσει 

τους ασθενείς στην 
ίαση. Η ελπιδο- 

φόρα θερα
πευτική αγω

γή συνίσταται στην προσθήκη ενός συγκε
κριμένου ανοσοτροποποιητικού βιολογικού 
παράγοντα, που χρησιμοποιούταν ως σήμε
ρα στην αντιμετώπιση της ρευματοειδούς 
αρθρίτιδας, στην αντιακή θεραπεία που ήδη 
χορηγείται στους ασθενείς. Ο παράγοντας 
αυτός μπορεί να αποτελέσει τη λύση στο 
πρόβλημα της λοίμωξης του Covid-19, κα
θώς είναι σε θέση, συνδυαστικά με το ανται- 
κό θεραπευτικό πρωτόκολλο, να αναχαιτίσει 
τηνκατάρρευση του ανοσοποιητικού συστή
ματος του πάσχοντος, καθώς επίσης και την 
εγκατάσταση αναπνευστικής ανεπάρκειας 
και τη διασωλήνωσή του, από την οποία σή
μερα δεν υπάρχει γυρισμός για την πλειονό
τητα των περιπτώσεων.

«Το φάρμακο που χορηγούμε είναι το 
ανακίνρα, ένας βιολογικός παράγοντας που 
χορηγείται σε ασθενείς με ρευματοπάθειες. 
Επειτα από τη χορήνηση του, για περίπου δέ

κα ημέρες, αν ο ασθενής δεν έχει επιδεινω
θεί, δεν θα επιδεινωθεί. Αυτό σημαίνει ότι 
εστιάζουμε σε ασθενείς που δεν έχουν μπει 
ακόμα σε ΜΕΘ, που βρίσκονται στις παθο
λογικές κλινικές, έχοντας πάει στο νοσοκο
μείο με δύσπνοια ή πνευμονία και μας δίνε
ται η δυνατότητα να τους σώσουμε» επιση
μαίνει ο καθηγητής.

Η ομάδα των Ελλήνων επιστημόνων στο
χεύει μέσα στις επόμενες 15 μέρες, αφού πά
ρει και την έγκριση του ΕΟΦ και της Εθνι
κής Επιτροπής Δεοντολογίας, να αρχίσει την 
κλινική μελέτη SAVE, η οποία θα πραγματο
ποιηθεί σε 100 ασθενείς που θα νοσηλευτούν 
σε 12 Παθολογικές Κλινικές της χώρας. Μά
λιστα, ο κ. Γιαμαρέλλος εκτίμησε ότι σε 20 
μέρες θα έχουν στα χέρια τους τα αποτελέ
σματα, για να είναι σε θέση να αλλάζουν την 
εξέλιξη των βαρέως νοσούντων μέσα στα νο
σοκομεία, προτού καταλήξουν στις ΜΕΘ.



34;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  Σε καραντίνα 5+1 γιατροί
Πηγή: ESPRESSO Σελ.: 9 Ημερομηνία

έκδοσης:
03-04-2020

Επιφάνεια: 237.66 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8330

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Σε καραντίνα 
5+1 γιατροί ins 
ΠαθοΑογική8 
KAiviiuis 
στο ΑΧΕΠΑ!
Συναγερμός έχει σπμάνει στο ΑΧΕΠΑ, 
από τη στιγμή που μία ειδικευόμενη για
τρός της Παθολογικής Κλινικής διαγνώ- 
σθηκε θετική στον κορονόίό, με αποτέ
λεσμα να τεθούν σε καραντίνα ακόμη 
πέντε γιατροί της νοσοκομειακής μονά
δας, καθώς είχαν έρθει σε επαφή με την 
ασθενή.

Και οι πέντε γιατροί εργάζονται στην 
Παθολογική Κλινική του ΑΧΕΠΑ όπου, 
σύμφωνα με πληροφορίες, έχουν γί
νει έλεγχοι σε περισσότερα από 25 άτο
μα, γιατρούς και νοσηλευτές, οι οποίοι 
ήταν στην ίδια βάρδια με την ειδικευόμε
νη γιατρό που βρέθηκε θετική. Μάλιστα, 
έχει υποβληθεί σε έλεγχο και η καθαρί
στρια της ιδιωτικής εταιρίας που εργά
ζεται στο συγκεκριμένο τμήμα, προκει- 
μένου να διαπιστωθεί αν έχει νοσήσει. 
Οπως προκύπτει από τα αποτελέσματα 
της δειγματοληψίας, τα μισά πρώτα δείγ
ματα είναι αρνητικά, ενώ αναμένονται τα 
αποτελέσματα και για τα υπόλοιπα.

EAAciilicis
Με αφορμή την ειδικευόμενη γιατρό 
που βρέθηκε θετική στον κορονόίό, οι 
εργαζόμενοι του ΑΧΕΠΑ κάνουν λόγο 
για πλημμελή μέτρα προστασίας. Οπως 
κατήγγειλαν την Τετάρτη, τα αντισηπτικά 
είναι σε έλλειψη, ενώ οι μάσκες προστα
σίας έχουν τελειώσει, με συνέπεια κά
ποιοι γιατροί και νοσηλευτές να εργάζο
νται επί δύο ημέρες φορώντας την ίδια 
μάσκα.

«Προστατέψτε το προσωπικό που 
χειροκροτείτε! Πρέπει να σταθούμε όρ
θιοι! Πρέπει να ανταποκριθούμε στις 
έκτακτες ανάγκες! Η έλλειψη προστα
τευτικού υλικού είναι τραγική. Πού είναι 
οι δωρεές; Πού είναι η επιπλέον χρημα
τοδότηση; Νιώθουμε μόνοι και απροστά
τευτοι απέναντι σε διφορούμενες οδη
γίες, ελλείψεις και παλινωδίες. Προστα
τέψτε μας! Βοηθήστε μας για να σας 
βοηθήσουμε!» επισημαίνουν στην ανα
κοίνωσή τους οι εργαζόμενοι στο νοσο
κομείο.

Αξίζει να σημειωθεί ότι στην Παθο
λογική και τη Χειρουργική Κλινική του 
ΑΧΕΠΑ νοσηλεύονται περισσότεροι από 
50 ασθενείς με κορονόίό.
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1  Περισσότερα από 20 κρούσματα στον Στρατό
Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 24 Ημερομηνία

έκδοσης:
03-04-2020

Επιφάνεια: 116.43 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8215

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Περισσότερα από 20 
κρούσματα στον Στρατό

ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΗ χαρακτήρισε 
την κατάσταση σης Ενοπλες 
Δυνάμεις σε ό,τι αφορά τη δι
αχείριση της πανδημίας του 
κορονοϊού ο υπουργός Εθνι
κής Αμυνας Νίκος Παναγιω- 
τόπουλος (τρωτό), καθώς στα 
περίπου 120.000 στελέχη 
των ΕΑ, μόνιμους 
και στρατεύσιμους, 
έχουν διαπιστωθεί 
λίγο περισσότερα 
από 20 κρούσματα, 
αριθμός ικανοποι
ητικός δεδομένης 
της κανονικής λει
τουργίας των στρα
τοπέδων. 0 κ. Πα- 
ναγιωτόπουλος ανακοίνωσε 
όη στο πλαίσιο των περιορι- 
σηκών μέτρων αναβάλλεται 
η προγραμμαησμένη για τις 
αρχές Μαΐου κατάταξη στρα
τευσίμων και οι υπόχρεοι 
θητείας θα παρουσιαστούν 
το πρώτο 15θήμερο του Ιου

νίου. Οπως ανακοινώθηκε 
προχθές από το ΓΕΕΘΑ για 
το συγκεκριμένο διάστημα 
μετατίθενται οι ημερομηνίες 
κατάταξης των στρατευσίμων 
στον Στρατό Ξηράς και στην 
Πολεμική Αεροπορία με την 
2020 Γ’ ΕΣΣΟ και στο Πολε

μικό Ναυτικό με την 
2020 Β’ ΕΣΣΟ, κατά 
την κρίση των Γενι
κών Επιτελείων.

Οσον αφορά τα 
μέτρα που έχουν 
ληφθεί στα κέντρα 
εκπαίδευσης και τα 
στελέχη των παρα
γωγικών σχολών 

των Ενόπλων Δυνάμεων 
που παραμένουν έγκλειστα, 
ο υπουργός Εθνικής Αμυ
νας τόνισε ότι γίνονται όλοι 
οι προβλεπόμενοι έλεγχοι, 
όπως θερμομετρήσεις και 
μέτρα απολύμανσης και κα
θαρισμού των χώρων.
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1  Συναγερμός στον ΕΟΔΥ για τα πρώτα κρούσματα σε
κλειστούς χώρους

Πηγή: ΑΥΓΗ Σελ.: 12 Ημερομηνία
έκδοσης:

03-04-2020

Επιφάνεια: 507.01 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 950

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΣΤΟΥΣ 1.544 ΟΙ ΑΣΘΕΝΕΙΣ ΤΟΥ ΚΟΡΩΝΟΪΟΥ

Συναγερμός στον ΕΟΔΥ για
ία πρώτα κρούσματα σε κλειστούς χώρους
ΡΕΠΟΡΤΑΖ: ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 
ΑΝΤΩΝΟΓΙΑΝΝΑΚΗΣ

})}) «Η στρατηγική μας έχει ώς χώ
ρα αποτελέσματα όχι γιατί είμαστε 
τυχεροί αλλά γιατί ακολουθούμε συ
γκεκριμένους κανόνες» τόνισε, κα
τά τη χθεσινή ενημέρωση για την ε
ξέλιξη της πανδημίας στη χώρα 
μας, ο εκπρόσωπος του υπουργείου 
Υγείας, καθηγητής Σωτήρης Τσιό- 
δρας, ανακοινώνοντας 27 νέα επι
βεβαιωμένα κρούσματα στην κοι
νότητα, 23 στη Δομή Φιλοξενίας 
στη Ριτσώνα, που τέθηκε σε καρα
ντίνα, και 119 στο πλοίο «Ελευθέ
ριος Βενιζέλος».

«Αν αφήναμε τον ιό να τρέξει, κυ
ριολεκτικά θα μας διέλυε» σημείω
σε, αναφέροντας ότι πλέον τα κρού
σματα ανέρχονται στα 1.544, ενώ οι 
διασωληνωμένοι σε ΜΕΘ είναι 91, 
οι περισσότεροι άνδρες με μέση η
λικία τα 65 έτη και το 75% εξ αυτών 
με υποκείμενο νόσημα ή με ηλικία 
άνω των 70 ετών.

Συνολικά 53 οι νεκροί
Επίσης ο καθηγητής ανακοίνωσε 

ότι 53 άνθρωποι με μέση ηλικία τα 
72 έτη έχουν χάσει τη ζωή τους λό
γω επιπλοκών του κορωνοϊού, κα
θώς και ότι 9 ασθενείς εξήλθαν των

Μονάδων Εντατικής Θεραπείας. Α
ναφορικά με τους εργαστηριακούς ε
λέγχους που έχουν διενεργηθεί, ε
νημέρωσε ότι ανέρχονται στους 
18.744.

Ο κ. Τσιόδρας αναφέρθηκε ιδιαί
τερα στον σχεδίασμά που υπάρχει 
στον ΕΟΔΥ για την αντιμετώπιση έ
κτακτων καταστάσεων, όπως στο 
Κέντρο Φιλοξενίας Προσφύγων και 
Μεταναστών στη Ριτσώνα και στο

πλοίο. «Γνωρίζουμε το πόσο εύκο
λα και ταχύτατα μεταδίδεται σε κλει
στούς χώρους ο ιός και το μεγάλο 
ποσοστό των ανθρώπων που προ
σβάλλονται» ανέφερε, τονίζοντας ό
τι σε αυτές τις καταστάσεις χρειά
ζονται άμεσα μέτρα.

Όπως ανέφερε για τους επιβάτες 
του πλοίου,» το 30% των ανθρώπων 
μολύνθηκε, καθώς έκανε γρήγορα 
τον κύκλο του ο ιός. Σε τέτοιες δο-

Ανησυχία για 
τους 27 ασθενείς 

στο καμπ της Ριτσώνας 
και τα 119 στο πλοίο 
«Ελευθέριος Βενιζέλος»

μές εξαπλώνεται εύκολα, είναι ση
μαντικό να έχουμε πρόγραμμα δρά
σης, υπάρχουν ειδικές οδηγίες από 
τον ΕΟΔΥ».

Ο κ. Τσιόδρας ανέφερε ακόμη α
ποτελέσματα από έρευνα η οποία έ
δειξε ότι ένα ποσοστό της τάξης του 
0,66% που θα προσβληθεί από τον ιό 
πεθαίνει. Επίσης το ποσοστό ανά
γκης νοσηλείας πάνω από 50 ετών 
φτάνει στο 8%, άνω των 60 ετών 
12%, 70 ετών 16% και πάνω από 80 
ετών είναι 18%.

Νέο τεστ στο «Βενιζέλοε»
Από την πλευρά του, ο υφυπουρ

γός Πολιτικής Προστασίας κ. Χαρ- 
δαλιάς ανέφερε ότι από τον έλεγχο 
στο πλοίο βρέθηκαν 119 επιβάτες 
θετικοί, 259 αρνητικοί και δύο δείγ
ματα που χρήζουν επανάληψης. Ε
πίσης τόνισε ότι όλοι οι επιβάτες εί
ναι καλά στην υγεία τους κι ότι θα 
μεταφερθούν σταδιακά τις επόμε
νες 36 ώρες σε ξενοδοχεία της Α

θήνας, ενώ οι θετικοί επιβάτες θα 
παραμείνουν στο πλοίο.

Επίσης ανακοίνωσε ότι, λόγω θε
τικού κρούσματος στη Μύκονο, α
ναστέλλονται όλες οι οικοδομικές 
εργασίες στο νησί κι ότι θα ανακοι
νωθούν νέα μέτρα για την αποφυ
γή επιδημιολογικής έξαρσης.

50 ΜΕΘ στο «Σωτηρία»
Επιπλέον ανακοίνωσε ότι με ο

μόφωνη απόφαση της διάσκεψης 
των προέδρων της Βουλής θα δια
τεθούν 8 εκατομμύρια ευρώ από 
τον προϋπολογισμό της Βουλής για 
τη δημιουργία 50 πλήρως εξοπλι
σμένων ΜΕΘ στο Νοσοκομείο «Σω
τηρία».

Στο θέμα της επάρκειας των δο
μών Υγείας αναφέρθηκε ο υφυ
πουργός Υγείας Βασίλης Κοντοζα- 
μάνης, υπογραμμίζοντας ότι έχουν 
ήδη ανοίξει 85 νέες ΜΕΘ στο ΕΣΥ κι 
ότι ο συνολικός τους αριθμός ανέρ
χεται στις 922, ενώ αποκλειστικά 
για την αντιμετώπιση περιστατικών 
με κορωνοϊό υπάρχουν 247 κλίνες 
ΜΕΘ.

Βλέποντας την εξέλιξη της νόσου, 
ανέφερε, υπάρχει σχεδιασμός άμε
σα να υπάρχουν 400 κλίνες ΜΕΘ 
και αν χρειαστεί, να υπάρχουν δια
θέσιμες μέχρι και 1.000 κλίνες.
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1  Πρώτο κρούσμα κορωνοϊού σε γιατρό του ΑΧΕΠΑ
Πηγή: ΑΥΓΗ Σελ.: 12 Ημερομηνία

έκδοσης:
03-04-2020

Επιφάνεια: 374.95 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 950

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

«ΗΤΑΝ ΘΕΜΑ ΧΡΟΝΟΥ»

Πρώτο κρούσμα κορωνοϊού σε γιατρό του ΑΧΕΠΑ
ΡΕΠΟΡΤΑΖ. ΜΑΡΟΥΛΑ ΠΛΗΚΑ

«Ηταν θέμα χρόνου να μολυνθεί κάποιος 
από εμάς» λένε εργαζόμενοι στο ΑΧΕΠΑ με
τά το πρώτο κρούσμα του νέου κορωνοϊού σε 
γιατρό του νοσοκομείου και μόλις προχθές ε- 
ξέπεμψαν σήμα κινδύνου καταγγέλλοντας τη 
μεγάλη έλλειψη σε χειρουργικές μάσκες και 
αντισηπτικά στο νοσοκομείο.

Συναγερμό$ στο προσωπικό
Στο ΑΧΕΠΑ, το νοσοκομείο που πρώτο 

μπήκε στη μάχη κατά του κορωνοϊού υποδε
χόμενο την ασθενή «μηδέν» της χώρας, σή- 
μανε συναγερμός μόλις έγινε γνωστό ότι βρέ
θηκε θετική στον κορωνοϊό είναι μια νεαρή 
ειδικευόμενη γιατρός, που δουλεύει στην πα
θολογική κλινική και ήταν επιφορτισμένη με 
τη νοσηλεία ασθενών του ιού.

Η γιατρός φέρεται να είναι καλά στην υγεία 
της, ενώ έχουν γίνει όλα τα απαραίτητα τεστ 
στο προσωπικό της παθολογικής κλινικής και 
αναμένονται τα αποτελέσματα.

«Πρέπει να σταθούμε όρθιοι!»
«Προστατέψτε το προσωπικό που χειρο

κροτείτε! Πρέπει να σταθούμε όρθιοι! Πρέπει 
να ανταποκριθούμε στις έκτακτες ανάγκες! Η

Φέρεται να είναι καλά 
στην υγεία της, 

ενώ έχουν γίνει όλα 
τα απαραίτητα τεστ 
στο προσωπικό 
της παθολογικής κλινικής και 
αναμένονται τα αποτελέσματα

έλλειψη προστατευτικού υλικού είναι τραγική. 
Πού είναι οι δωρεές; Πού είναι η επιπλέον 
χρηματοδότηση; Νιώθουμε μόνοι και απρο
στάτευτοι απέναντι σε διφορούμενες οδηγίες, 
ελλείψεις και παλινωδίες. Προστατέψτε μας! 
Βοηθήστε μας για να σας βοηθήσουμε!» τό
νιζαν οι εργαζόμενοι του ΑΧΕΠΑ σε προχθε
σινή ανακοίνωσή τους.

Να σημειωθεί ότι στο νοσοκομείο, μέχρι 
χθες, νοσηλεύονταν πάνω από 50 άτομα θε
τικά στον κορωνοϊό, πολλά από τα οποία προ
έρχονται από τη δυτική Μακεδονία, ενώ ο
κτώ ασθενείς είναι διασωληνωμένοι.

Zious επτά οι νεκροί στην Καστοριά
Στο νοσοκομείο «Παπανικολάου», όπου 

πριν από λίγες ημέρες μέλη του προσωπικού

εξέπεμψαν «SOS» για τις ελλείψεις σε μέσα α
τομικής προστασίας, οι διασωληνωμένοι α
σθενείς χθες έφθασαν τους δώδεκα. Εκεί ά
φησε την τελευταία του πνοή ένας δίχρονος, 
εργαζόμενος στο νοσοκομείο Καστοριάς και 
πατέρας τεσσάρων παιδιών, ανεβάζοντας 
στους επτά του θανάτους από κορωνοϊό στη 
συγκεκριμένη περιοχή.

«Το είχαμε πει ότι το νοσοκομείο Καστο
ριάς, η περιοχή μας, βρίσκεται σχεδόν δεκα
πέντε μέρες μπροστά από την υπόλοιπη χώ
ρα, όσον αφορά την εξέλιξη των κρουσμάτων. 
Εύχομαι να μην ζήσετε τον εφιάλτη όπως τον 
ζούμε εδώ. Σήμερα θρηνούμε την απώλεια 
του 51χρονου που ήταν φίλος, σύζυγος συ
ναδέλφου μας! Να μην λένε κάποιοι πως εί
ναι παραμύθι ο κορωνοϊός. Εφιάλτης είναι!» 
δήλωσε ο πρόεδρος του σωματείου εργαζό
μενων στο νοσοκομείο Καστοριάς Χρ. Κου- 
σούρης στο Radio North 98 της Θεσσαλονίκης.

Η ψυχολογία των εργαζόμενων, όπως είπε, 
«είναι πολύ κακή», ενώ τις τελευταίες ημέρες 
«το νοσοκομείο παραλαμβάνει συνεχώς μά
σκες και υγειονομικό υλικό». Οι χιονοπτώσεις 
που σημειώθηκαν σε πάρα πολλές ορεινές πε
ριοχές στη δυτική Μακεδονία κάνουν ακόμη 
πιο δύσκολες τις συνθήκες για τη βοήθεια αν

θρώπων που βρίσκονται σε απομακρυσμένες 
κοινότητες και είναι σε καραντίνα.

Μεγάλη ανησυχία στο Κιλκίε
Την τελευταία της πνοή άφησε και μια 

78χρονη γυναίκα από την κοινότητα της Φου- 
στάνης, που βρίσκεται από την Τετάρτη σε κα
ραντίνα. Στο νοσοκομείο ΑΧΕΠΑ μεταφέρ
θηκε η πρόσφυγας από το Αφγανιστάν που 
γέννησε με καισαρική στο νοσοκομείο του 
Κιλκίς και βρέθηκε στη συνέχεια θετική στον 
νέο κορωνοϊό ενόσω βρίσκονταν εντός του 
νοσοκομείου.

Η γυναίκα μέχρι στιγμής παρουσιάζει ήπια 
συμπτώματα και σύμφωνα με τα τοπικά μέσα 
ενημέρωσης διέμενε σε διαμέρισμα και όχι 
σε δομή, όπως λανθασμένα μεταδόθηκε αρ
χικά από ορισμένες ιστοσελίδες.

Στο νοσοκομείο υπάρχει έκδηλη ανησυχία 
και ήδη ελήφθησαν δείγματα από το ιατρικό 
και νοσηλευτικό προσωπικό που δουλεύει 
στην παθολογική και τη μαιευτική κλινική, ε
νώ έγιναν και απολυμάνσεις στους χώρους 
του. Εργαζόμενοι και τοπικές αρχές φοβού
νται μήπως το Κιλκίς έχει την τύχη της Κα
στοριάς και περιμένουν με αγωνία τα αποτε
λέσματα των εξετάσεων.
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1  ΚΙΝΕΖΟΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ ΑΝΑΚΑΛΥΨΑΝ ΑΝΤΙΣΩΜΑΤΑ
ΠΟΥ ΜΠΛΟΚΑΡΟΥΝ ΤΟΝ ΚΟΡΟΝΟΪΟ

Πηγή: KONTRANEWS Σελ.: 1,8-9 Ημερομηνία
έκδοσης:

03-04-2020

Επιφάνεια: 1402.0 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 2650

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΚΙΝΕΖΟΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ ΑΝΑΚΑΛΥΨΑΝΑΝΤΙΣΟΜΑΤΑ 
ΠΟΥ ΜΠΛΟΚΑΡΟΥΝ ΤΟΝ ΚΟΡΟΝΟΪΟΙ I ΣΕΛ. 8-9
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1  ΚΙΝΕΖΟΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ ΑΝΑΚΑΛΥΨΑΝ ΑΝΤΙΣΩΜΑΤΑ ΠΟΥ ΜΠΛΟΚΑΡΟΥΝ
ΤΟΝ ΚΟΡΟΝΟΪΟ

Πηγή: KONTRANEWS Σελ.: 1,8-9 Ημερομηνία
έκδοσης:

03-04-2020

Κινέζοι επισιήμονες ανακάλυιμαν αντισώματα που μπϋοκάρουν ιον ι
ΑΝ ΟΛΑ ΠΑΝΕ ΚΑΛΑ, ΚΑΠΟΙΑ 

ΣΤΙΓΜΗ ΘΑ ΑΡΧΙΣΟΥΝ ΟΙ 
ΔΟΚΙΜΕΣ -ΣΕ ΖΩΑ ΚΑΙ ΤΕΛΙΚΑ 

ΣΕ ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ-ΕΝΟΣ ΝΕΟΥ 
ΑΝΤΙΙΚΟΥ ΦΑΡΜΑΚΟΥ ΜΕ ΒΑΣΗ 

ΑΥΤΑ ΤΑ ΑΝΤΙΣΩΜΑΤΑ

Κ
αλά νέα στη «μάχη» κατά ίου κορωνοϊού 
έρχονται από τη χώρα που αρχικά «χτύ
πησε» με μανία η πανδημία: την Κίνα. Πιο 
συγκεκριμένα, Κινέζοι επιστήμονες ανακοίνωσαν 

ότι απομόνωσαν ορισμένα αντισώματα, τα οποία 
είναι «υπερβολικά αποτελεσματικά» στο να μπλο- 
κάρουν τον νέο κορωνοϊό, ώστε να μην διεισδύ
ει στα κύτταρα και να μολύνει τους ανθρώπους. 
Η ανακάλυψη μπορεί να συμβάλει στη θεραπεία 
ή πρόληψη της νόσου Covid-19, μέσω της δημι
ουργίας ενός νέου φαρμάκου. Ερευνητές του διε
θνούς φήμης Πανεπιστημίου Τσινγκχούα του 
Πεκίνου, με επικεφαλής τον δρα Ζανγκ Λιντσί, 
εκτίμησαν ότι ένα φάρμακο με βάση αυτά τα αντι
σώματα θα ήταν πιο αποτελεσματικό σε σχέση με 
άλλες υπό δοκιμή θεραπείες, όπως η χρήση πλά
σματος, που περιέχει επίσης αντισώματα ασθε
νών οι οποίοι ανάρρωσαν, αλλά έχει περιορι
σμούς ανάλογα με την ομάδα αίματος.

Από τον Ιανουάριο, η συγκεκριμένη κινεζική 
επιστημονική ομάδα, σε συνεργασία με γιατρούς 
στο 3 ο Λαϊκό Νοσοκομείο της Σεντσέν, άρχισαν 
να αναλύουν αντισώματα από αίμα ασθενών που 
είχαν αναρρώσει από τη νόσο Covid-19. Έτσι, 
είχαν απομονώσει 206 μονοκλωνικά αντισώ
ματα, που είχαν μεγάλη ικανότητα να προσδέ- 
νονται στις πρωτεΐνες του ιού.

Το επόμενο βήμα ήταν να ελέγξουν κατά 
πόσο αυτά τα αντισώματα όντως εμποδίζουν τον 
ιό να «τρυπώνει» στα ανθρώπινα κύτταρα, κάτι 
που τώρα επιβεβαίωσαν, σύμφωνα με δηλώσεις 
τους στο πρακτορείο Reuters. Βρέθηκαν τέσσερα 
αντισώματα που μπλοκάρουν τη λοίμωξη από τον 
SARS-CoV-2 και, από αυτά, τα δύο είναι «υπερ
βολικά καλά», σύμφωνα με τον δρα Ζανγκ.

Οι ερευνητές εξετάζουν, πλέον, την πιθανό
τητα να συνδυάσουν τα πιο αποτελεσματικά αντι
σώματα, ώστε ένα νέο φάρμακο να είναι πιο απο
τελεσματικό σε περίπτωση μετάλλαξης του ιού. 
Αν όλα πάνε καλά, κάποια στιγμή θα αρχίσουν 
οι δοκιμές -σε ζώα και τελικά σε ανθρώπους- 
ενός νέου αντπκού φαρμάκου με βάση αυτά τα 
αντισώματα.

Ήδη, οι ερευνητές έχουν συμμαχήσει με την 
κινεζο-αμερικανική εταιρεία βιοτεχνολογίας Brii 
Biosciences για την ανάπτυξη μίας νέας θεραπείας.

Tpcis νεκροί σε 24 ώρε$ στη χώρα, 
54 στο σύνολο
Ακόμη 27 νέα καταγεγραμμένα κρούσματα κορω- 
νοϊού στη χώρα μας και 24 στη δομή φιλοξενίας 
στη Ριτσώνα, ανακοίνωσε ο επικεφαλής λοιμωξιο- 
λόγος του ΕΟΔΥ Σωτήρης Τσιόδρας, ενώ τα συνο
λικά κρούσματα ανέρχονται σε 1.514. Ακόμα να 
ανακοίνωσε πως κατέληξαν ακόμη τρεις ασθενείς 
από επιπλοκές της νόσου, με τον συνολικό αριθ
μό να ανέρχεται σε 53.

«δεν θέλουμε να παρατείνουμε την επιδημία αχ; το 
καλοκαίρι, δεν θέλουμε να εκτεθούμε όλοι στον ιό 
τώρα. Όλοι μπορούμε να κολλήσουμε ανά πάσα 
στιγμή. Δεν θέλουμε να στρεσάρουμε το σύστημα 
υγείας όλοι μαζί. Τα μέτρα επαναξιολογούνται όλη 
την ώρα. Αυτή τη στιγμή τα μέτρα θα παραταθούν 
για μερικές εβδομάδες και ανάλογα με την πορεία 
της επιδημίας στο χρόνο».

1

Iious 91 οι ασθενεί^ σε ΜΕΘ
Παράλληλα ο κ. Τσιόδρας τόνισε πως 91 ασθε
νείς νοσηλεύονται διασωληνωμένοι σε Μονά
δες Εντατικής θεραπείας, ενώ εννέα έχουν εξέλ- 
θει από ΜΕΘ. Ο λοιμωξιολόγος τόνισε πως «ορι
σμένοι ασθενείς παρουσιάζουν δυσλειτουργία στη 
νοητική ικανότητα. Ο ιός προσβάλει τον εγκέφαλο 
και τα νεύρα». Ο λοιμωξιολόγος επεσήμανε πως

Τι γίνεται με τη χρήση xftuipoKivns 
σε παιδιά
Απαντώντας σε ερώτηση για τη χρήση χλωροκίνης 
σε παιδιά που νοσούν από κορωνοϊό, ο λοιμωξι- 
ολόγος, τόνισε πως αυτή γίνεται με πολύ προσο
χή. Διευκρίνισε πως χορηγείται χλωροκίνη μόνο 
σε παιδιά με ειδικούς παράγοντες κινδύνου -που 
ανήκουν σε ευπαθείς ομάδες δηλαδή- και επεσή
μανε πως η κύρια παρενέργεια του φαρμάκου αφο
ρά σε ηλεκτροκαδιογραφικές αλλαγές.

η έγκυος δηλαδή, νοσηλεύεται 
στο νοσοκομείο. Τα υπόλοιπα 
κρούσματα προς το παρόν είναι 
ασυμπτωματικά. Από τα αποτελέ
σματα του ελέγχου όλο το προσωπι
κό βρέθηκε αρνητικό. Επιπρόσθετα, ο κ. 
Χαρδαλιάς ανακοίνωσε πως η Βουλή έπειτα από 
απόφαση της διάσκεψης των Προέδρων, αποφά
σισε να δώσει οκτώ εκατομμύρια ευρώ για κλίνες 
ΜΕΘ στο Νοσοκομείο «Σωτηρία».

Η ανακάλυψη 
μπορεί να συμβάλει 

απη θεραπεία ή 
πρόληψη της νόσου 
Covid-19, μέσω της 

δημιουργίας ενός νέου 
φαρμάκου

Για τη σωματική άσκηση
Απαγορεύεται π κοΠύμβησπ 
και το ιράρεμα
ΣΤΟ πλαίσιο αντιμετωπιστώ σοβαρού κινδύνου δημό- 
oias υγείαε που συνίστανται στη μείωση του κινδύνου 
6iaonopas του κορωνοϊού, απαγορεύεται η θαλάσσια 
κολύμβηση, το ψάρεμα όπωε και η χρήση θαλάσσιων 
μέσων αναψυχτώ, αλλά και η υποβρύχια αλιεία. Αυτό 
αναφέρει ανακοίνωση του υπουργείου Ναυτιλίας το 
οποίο τονίζει ότι οι συγκεκριμένες θαλάσσιες δρα
στηριότητες δεν εμπίπτουν στις εξαιρέσεις της παρα
γράφου 2 του όρθρου-πρώτου της Κοινής Υπουργικής 
Απόφασης (Κ.Υ Α) με αριθμό Δ1 α/Γ.Π οικ 20036/22- 
3-2020 (Β' 986) και ως εκ τούτου απαγορεύονται.

Αναφερόμενος στην τάση που παραιηρείται για μεί
ωση της σωματικής άσκησης, ο κ. Τσιόδρας επε
σήμανε: «Ο εγκλεισμός δεν σημαίνει αποκλεισμός 
από οποιαδήποτε άσκηση και δραστηριότητα, δεν 
πρέπει να περάσει το μήνυμα ότι μένω στο σπίτι 
μου «ξάπλα», δεν απαγορεύεται η άσκηση έξω με 
μια απόσταση ασφαλείας, θέλει προσοχή ο συνω
στισμός, η μισή ώρα περπάτημα είναι τέλεια δρα
στηριότητα και βοηθά την καρδιά, τον μεταβολι
σμό, την ευεξία του ανθρώπου».

Σε καραντίνα η δομή στη Ριτσώνα
Από την πλευρά του, ο κ. Χαρδαλιάς επεσήμανε 
πως η προσφυγική δομή στη Ριτσώνα έχει τεθεί 
σε καραντίνα για 14 ημέρες. Το πρώτο κρούσμα,

Πέτσαδ: Εξετάζουμε νέα μέτρα 
για as μετακινήσει
«Φέτος το Πάσχα θα είναι διαφορετικό. Έχουμε 
ήδη πει ότι δεν θα πάμε στα χωριά μας, δεν θα 
ψήσουμε στις αυλές μας, δεν θα πάμε στις εκκλη- 
σιές μας. θα το γιορτάσουμε μένοντας σπίτι και με 
πίστη ότι θα τα καταφέρουμε. Φέτος ας σουβλίσου
με τον κορωνοϊό μένοντας σπίτι.Έχουμε μέρες να 
γιορτάσουμε. Καμία μέρα όπως δεν θα είναι ίδια 
τα επόμενα χρόνια αν από την επιπολαιότητα μας 
χάσουμε έναν άνθρωπο μας», είπε ο κυβερνητικός 
εκπρόσωπος Στέλιος Πέτσας κατά την ενημέρωση 
των πολιτικών συντακτών. Σε σχέση με το ενδε
χόμενο για πρόσθετα μέτρα τόνισε: «Εξετάζουμε 
επιπλέον περιορισμούς στην κυκλοφορία, κυρί
ως στη διάρκεια των μετακινήσεων και στη χρή
ση των ηλεκτρονικών μέσων (του 13033)». Σημεί
ωσε επίσης παχ; «μέχρι σήμερα δεν είχε χρειαστεί 
η ένταξη της πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας στη 
μάχη του κορωνοϊού. Τώρα το εξετάζουμε και σήμε
ρα ή αύριο θα υπάρξουν σχετικές ανακοινώσεις».
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φηκανχθες, Τρίπ 
τα 20 που είχαν ε 

Υπενθυμίζετα 
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εθνικοτήτων μετά 
Δύο από τα 20 άτο 
ήταν σε σοβαρότι 
Ελβετός και ένας 3 
κανκαινοσηλεύο

Πάνω από 120 κρούσματα 
στο πλοίο «Ελεύθερέ Βενιζέλοδ»
θετικοί στον κορωνοϊό βρέθηκαν πάνω από 120

Κοζάνη: Κατέί
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1  ΚΙΝΕΖΟΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ ΑΝΑΚΑΛΥΨΑΝ ΑΝΤΙΣΩΜΑΤΑ ΠΟΥ ΜΠΛΟΚΑΡΟΥΝ
ΤΟΝ ΚΟΡΟΝΟΪΟ

Πηγή: KONTRANEWS Σελ.: 1,8-9 Ημερομηνία
έκδοσης:

03-04-2020
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επιβάτες του πλοίου «Ελ. Βενι- 
ζέλος». Οι αρχές αναμένεται 

να αποφασίσουν τη στρατηγική 
που θα ακολουθήσουν σχετικά με 

τη διαχείριση των περιστατικών, ενώ 
το πλοίο παραμένει έξω από το λιμάνι του Πει

ραιά. Στο πλοίο «Ελευθέριος Βενιζέλος» καταγρά- 
φηκαν χθες, Τρίτη, ακόμα 20 νέα κρούσματα, μετά 
τα 20 που είχαν επιβεβαιωθεί τη Δευτέρα.

Υπενθυμίζεται ότι στο πλοίο επιβαίνει το πλή
ρωμα και ακόμη άλλοι 349 ναυτικοί διαφόρων 
εθνικοτήτων μεταξύ των οποίων και δύο Έλληνες. 
Δύο από τα 20 άτομα που εντοπίστηκαν θετικοί και 
ήταν σε σοβαρότερη κατάσταση, ένας 72χρονος 
Ελβετός και ένας 34χρονος Ινδονήσιος μεταφέρθη
καν και νοσηλεύονται στο Νοσοκομείο «Αττικόν».
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Κοζάνη: Κατέϋηξε Bpecpos 40 ημερών
Στο πένθος έχει βυθιστεί η Κοζάνη από την είδη
ση του θανάτου ενός βρέφους 40 ημέρων. Η 
νεκροψία-νεκροτομή αναμένεται να ρίξει φως 
στα αίτια του τραγικού θανάτου. Το άτυχο παι
δάκι διακομίστηκε χωρίς τις αισθήσεις του χθες 
το πρωί στο Μαμάτσειο Νοσοκομείο Κοζάνης. 
Εκεί οι γιατροί κατέβαλαν υπεράνθρωπες προ
σπάθειες για να το επαναφέρουν, χωρίς όμως 
αποτέλεσμα. Σύμφωνα με τις πρώτες πληρο
φορίες, στο νοσοκομείο έσπευσε και κλιμά
κιο της Ασφάλειας Κοζάνης, ώστε να διερευνή- 
σει όλα τα ενδεχόμενα, χωρίς μέχρι στιγμής να 
έχει προκόψει κάποιο εμφανές στοιχείο για την 
αιτία που οδήγησε στον θάνατο το βρέφος. Επί
σης, δεν υπάρχει κανένα στοιχείο μέχρι τώρα 
που να ενέχει υποψίες κορωνοϊού.
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1  Υπ. Υγείας για καταγγελίες περί ακατάλληλων
μασκών στα νοσοκομεία

Πηγή: KONTRANEWS Σελ.: 9 Ημερομηνία
έκδοσης:

03-04-2020

Επιφάνεια: 63.88 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 2650

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Υπ. Υγείας για 
καταγγελίες περί 
ακατάΡΡπΡων μασκών 
στα νοσοκομεία
ΣΧΕΤΙΚΑ με την καταγγελία δύο ιατρών του 
ΠΝΝΘ Αθηνών «Η Σωτηρία» και ms ΕΙΝΑΠ 
για την ακαταλληλότατα μασκών στο νοσοκο
μείο, πηγές του Υπουργείου Υγείας διαβεβαι- 
ώνουν ότι πρόκειται για μάσκες Ν95, κατάλ
ληλες για ιατρική χρήση και εγκεκριμένεε 
από την Επιτροπή Λοιμωξιολόγων-Εμπειρο- 
γνωμόνων.Όσον αφορά δε, στην ανάρτηση 
του γ.γ. ms ΟΕΝΓΈ Παναγιώτη Παπανικολα- 
ου στο twitter, οι ίδιες πηγές διευκρινίζουν 
ότι ο αριθμ05 που επισημοίνεται (am συγκε
κριμένη ανάρτηση) στην εξωτερική πλευρά 
του κουτιού, δεν είναι κωδικός προϊόντος. 0 
κωδικός προϊόντος είναι 20202140114. Μια 
απλή αναζήτηση στο διαδίκτυο, οδηγεί εύκο
λα στην κστάρριψη και των σημερινών fake 
news, σημειώνουν από το υπουργείο Υγείας.
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